

Αθηναϊκό Κεντρικό Βιβλιοθήκη Βιβλίου Βιβλίου

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας



ΔΩΡΕΑ  
Εκφ. Καζοχίρου



ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΒΕΡΟΙΑΣ  
Αριθμός Εισαγωγής: 48098  
Ημερ. Εισαγωγής: 1-9-84  
Αριθμός Επιστολής: 070 ΤΙΣΒΠΕΡ

Εφημερίδα

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας

# Βέροια

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ

Ταχυδρομικό τέλος  
πληρώθηκε



## Ανπουχία στην Αλεξάνδρεια από τὰ κρούσματα ήπατίτιδας

**Σύσκεψη στη Νομαρχία και λήψη μέτρων — Βασική αιτία ή έλλειψη δικτύου αποχέτευσης — Ακίνδυνη ή άρρώστια λένε οι άρμόδιοι.**

Τὰ κρούσματα ήπατίτιδας που σημειώνονται στην Αλεξάνδρεια και που τείνουν νά πάρουν μορφή επιδημίας, έχουν δημιουργήσει ζήτησή άνησυχία μεταξύ των κατοίκων της πόλης οι όποιοι αντίδρασαν με σκεπτικές και δικαιαιτικές και με άποχές άνωμα των μαθητών από τὰ σχολεία.

Τό θέμα δέν είναι ύβριση καινούριο, μιὰ και κρούσματα ήπατίτιδας παρουσιάστηκαν στην Αλεξάνδρεια και παλιότερα. Η πρώτη φημη ήμως έπισήμωτη ή — περί πτώσεων ήμείωσης της νόσου σε κατοίκους της πόλης και των γύρω χωριών, έπανεφερε τό ζήτημα στο προσκήνιο και άναζωπύωσε τις άνησυχίες των Αλεξανδρινών. Σέ σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε τήν περασμένη Παρασκευή

στη Νομαρχία με πρωτοβουλία του Νομάρχη κ. Γενναίου και με τή συμμετοχή εκπροσώπων της Αλεξάνδρεια και ήπηρεσώντων παραγόντων, εξέταστηκε τό όλο θέμα και πάρθηκαν αποφάσεις για τήν κατά τή δυνατό αντιμετώπιση της κατάστασης. Συγκεκριμένα αποφασίστηκε νά γίνουν ένημερωτικές ήμιλίες στην Αλεξάνδρεια και νά ληφθούν πρόσθετα μέτρα καθαριότητας και υγιεινής.

### ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

Είνα γνωστό και μόνιμο τό πρόβλημα της αποχέτευσης στην Αλεξάνδρεια.

Ο Νομάρχη κ. Πελάγου, γνώστης του όλου θέματος, μάς είπε ότι βασική αιτία ήμείωσης της ήπατίτιδας στην περιοχή αποτελεί ή έλλειψη δικτύου αποχέτευσης, ή κατσκευή του όποιον άπακατέ δαπάνη της τάξεως του ενός δισεκατομμυρίου δοχ. περίπου.

Ο κ. Πελάγου έπισήμανε από μα τήν άνάγκη άποσιμύρωσης του νεόδημου σχολικού κτιρίου στο όποιο φοιτούν μόνο τό προί 900 περίπου μαθητές χωρίς νά υπάρχει ύποδομή για τήν έξυτησή τους.

Ο κ. Νομάρχη, τέλος, χαρακτήρισε τήν λοιμώδη ήπατίτιδα (τύπου Α') ήθια άσθένεια τήν όποια μπορεί νά ήχουμε περάσει όλοι μας χωρίς νά τή ήχουμε αντίληφει.

### Σημείωσε επιτυχία Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΕ ΤΑ ΧΟΡΕΥΤΙΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Εξαιρετική επιτυχία σημείωσε ή εκδήλωση που άργάσαν και παρουσίασαν στην Βέροια τήν περασμένη Κυριακή ή Μορφωτικός Σύλλογος Αγίου Γεωργίου και Αιτών. Σίεγη Γραμμάτων και Τεχνών. Χόρεψαν δύο συγκροτήματα τό Μακεδονικό και τό παντιακό του Μορφ. Συλλόγου Αγ. Γεωργίου που παρουσίασαν ταπικούς παραθοσιαούς χορούς, με τή συνοδεία λαϊκών άργάνων.

Η άθοδία της Στέγης ήταν γεμάτη από φίλους των ταπικών μας χορών, οι όποιοι και χειροκρότησαν θερμά και τὰ δύο συγκροτήματα.

## Νέα έπιτροπή θα γίνει για τήν παραλαβή του κλειστού γυμναστηρίου

Ιδέν θα παραληφθει τό Κλειστό Γυμναστήριο του Εθνικού Αθλητ. Κέντρου Βέροιας από τήν τριμελή έπιτροπή που και τάρτωσε με άπόφαση της ή Γεν. Γραμματ. Αθλητισμού, γιατί ή θητεία της παλιάς διοίκησης του Κέντρου δύο μέλη της όποιας όρίστηκαν στην Έπιτροπή παραλαβής ήγει ήβη λήξει.

Αυτό μάς πληροφορήσε ή Έπιθεώρηση Φυσικής Αγωγής του Νομού μας ή όποια πρόσθεσε ότι για τήν παραλαβή του έργου θα γίνει νέα Έπιτροπή.

## Περισσότερα αυτοκίνητα τό 1981 στο Νομό μας

Σέ σχέση με τό 1980.

Τότερα από τήν κώθετη πτώση στις άγορές αυτοκινήτων που είχε παρουνηθει τό τελευταία χρόνια, τό 1981 σημειώθηκε κάποια άνοδος στο ριθμό χορηγήσεως άδειών νέων όχημάτων στο Νομό μας.

Συγκεκριμένα άπ' τήν ήπηρεσία συγκοινωνιών Ημαθίας τόν περασμένο χρόνο χορηγήθηκαν 1.472 άδειες κυκλοφορίας ΝΕΩΝ αυτοκινήτων διαφόρων κατηγοριών, έναντι 1.205 άδειών που είχαν χορηγηθεί τό 1980.
Οι άδειες αυτές κατά κατηγορία όχημάτων έχουν ως έξης:
1981 1980
— Επιβατικά Ι.Χ. 366 258
— Φορτηγά Ι.Χ. 932 877
— Λεωφορεία Ι.Χ. 3 4
— Δικύκλι — τρικύκλι 27 15
— Επιβατικά Ι.Χ. 87 18

— Φορτηγά Δ.Χ. 51 25  
— Λεωφορεία όστικά, όπερισ. τουριστικά 6 10  
Σύνολο 1.472 1.205  
Αξίωση επίσης παρατηρήθηκε τό 1981 και στις μεταβιβάσεις αυτοκινήτων.

Συγκεκριμένα τήν περασμένη χρονιά στην Ημαθία έγιναν 1.141 μεταβιβάσεις αυτοκινήτων έναντι 973 που έγιναν τό 1980.

Εξάλλου τό 1981 από τήν ήπηρεσία συγκοινωνιών χορηγήθηκαν 2.015 νέες άδειες Ικανότητας όδηγών αυτοκινήτων έναντι 2.331 που είχαν χορηγηθεί τό 1980.

Οι άδειες τού 1981 κατά κατηγορία έχουν ως έξης:

— Ερασιτεχνικές 1375
— Επαγγελματικές 640

Τέλος τό 1981 έγιναν άναθεωρήσεις άδειών 203 έναντι 1.810 τού 1980 και έπεκτάσεις διπλωμάτων όδηγών 376 έναντι 580 τού 1980.

## Τήν άγανάκτησή του εκφράζει ό Ιατρικός Σύλλογος

Για τίσ δπλώσεις του κ. Κουτσόγιωργα.

Από τόν Ιατρικό Σύλλογο Ημαθίας εκδόθηκε ή παρακάτω άνακοίνωση:

«Ο Ιατρικός Σύλλογος Ημαθίας εκφράζει τήν άγανάκτησή του για τό προκληματικό περιεχόμενο των δηλώσεων του ήπυργού Προέδρου κ. Κουτσόγιωργα, που σιρέφεται έναντιόν όλου του Ιατρικού κόσμου της χώρας.

στοχώς ύπάρχουν σ' όλες τίσ τάξεις του λαού μας, ενώ γνωρίζει πολύ καλά ότι άλλα είναι τὰ αιτία της κακοδιαμοινίας της δημόσιας ήγείας και ή άλλαγή που περιμνοίμε στο θέμα αυτό δέν επιτυγχάνεται με τέτοια μέσα.

Η στάση του άπέναντι μας είναι πολύ μειωτική, προσκαλεί τήν έξίγερση όλων των γιατρών κι' έργεται σε σύγκριση με τό κοινό αίσθημα, διότι οι γιατροί — νοσοκομειακοί και μη — όπως τό γνωρίζουν όλοι άγανόστησαν και άγωνίζονται με τὰ άνοπαρκτα όχεδον μέσα που τούς παρέχει ή πολιτεία νά διασφαλίσουν τήν ήγεία του λαού μας και δέν επιτρέπεται σ' ένα μέλος της Κιθέρησης με τήν έπίσημη ήπυργική του ιδιότητα νά εκδηλώνει τήν εχθρότητά του έναντιόν μιας τάξεως έπιστημόνων που έχει προσφέρει πολλά.

Μέ ήν εύκαιρία αυτή άπειθινόμαστε προς τόν λαό και δηλώνουμε ότι θα συνεχίσουμε νά άγωνιζόμαστε με τήν ίδια σοβαρότητα και συνέπεια και με τό ίδια αίσθημα ειθύνης που μάς διέκρινε μέχρι τώρη, για νά διαφυλάξουμε τήν ήγεία του, χωρίς νά επιτρέψουμε σε κανένα τήν μείωση του κερους μας και της αξιοπρέπειάς μας.

Από τό Δ.Σ.

### Τήν Κυριακή στο (Στάρ) Η ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ

Συγκέντρωση άγροτών περχυ μεταποείται μεθόριο Κυριακή 7 Φεβρουαρίου και ώρα 10.30 π.μ. στον Κινηματογράφο «ΣΤΑΡ» της Βέροιας με πρωτοβουλία του Αγροτικού Συλλόγου Ημαθίας.

Στήν συγκέντρωση θα συζητηθούν τὰ έξης θέματα.

- Τευλοπαρραγωγή
- Ροδακινπαρραγωγή
- Νεοαποπαρραγωγή

### Θεματα

## « Εδώ και τώρα... »

Θά ήταν βαρύ νά πούμε ότι οι Βεροιώτες ύπηρεξαν άδιάφοροι μπροστά στα γενικά τοπικά τους θέματα. ίσως και όχι άπόλυτα άκριβές.

Όμως θα πρέπει νά παραδεχτούμε ότι οι κάτοικοι αυτής της πόλης δέν μπορούν νά περιφρονούνται για τό ζωηρό ενδιαφέρον τους στο κοινό πρόβλημα του τόπου τους.

Όχι πώς έλλειψαν οι εξαίρεσεις. Επόμε τέτοιας και μάάλιστα φηπτενές.

Όπως εδώ δέν μιλάμε γι' αυτές, που άλλωστε δέν άρκούν, άλλα για τήν μεγάλη πλειοψηφία του κόσμου μας.

Είναι μιὰ άλήθεια αυτή που όσο κι' αν δέν μάς άκούγεται ευχάριστα, πρέπει νά πάρουμε τό θάρρος νά τήν πούμε και δημόσια, όπως πολλές φορές τή λέμε στις κατ' ιδίαν συζητήσεις μας.

Γιατί;

Μά για νά δούμε τήν όδυναμία μας κατά πρόσκωπο και νά σκεφτούμε στα σοβαρά πώς είναι άνάγκη ν' αλλάξουμε νοοτροπία.

Οι δυνατότητες μας είναι τεράστιες και τό δείξαμε όταν θελήσαμε.

Αν πορόλληλα με τὰ προσωπικά μας προβλήματα και τίσ οικογενειακές μας έγνοιες, άφιερώναμε ό καθ' ένας μας και λίγη ώρα για τὰ κοινά, θα κάναμε θαύματα.

Γι' αυτό δέν χωράει καμμιά άμφιβολία.

Είναι όρεκά άνοφορυντικό τό γεγονός ότι από θέμα της διατήρησης ή μη του δικαστικού μεγάρου ύπήρξε τελευταία μιὰ Ικανοποιητική ενεργοποίηση των Βεροίων, κι' ίσως αυτό άποτελει μιὰ ένδειξη ότι ήμαστε ήδη ώριμοι για ουσιαστικότερη και πιο πλατεία συμμετοχή μας στα κοινά πράγματα.

«Εδώ και τώρα» λοιπόν.

Για τό καλό του τόπου μας.

Γιώργος Καλογόρου

### Σημειώματα

## Μπομπότες και μπατζάρες...

Στέλιου Σβαρνόπουλου

Ένα άπο τὰ βασικά είδη διατροφής του φτωχού λαού μας ήταν τό καλαμποκι. Η λέξη είναι όρβανίτικης καταγωγής από τό καλάμ (καλάμι) και μπούκι (ψωμί). Τό καλαμποκι λοιπόν ή άρα ποσίτι ή άραβοκότος που σήμερα χρησιμοποιείται άποκλειστικά για κτηνοτροφικές άνάγκες πιο παλιά άποτέλεσε τό γλυκό μας καλαμπίου ψωμί.

Η καλλιέργεια και ή παραγωγή του καλαμποκιού σε όλες της τίσ φάσεις είχε μιὰ ποιηση και μιὰ γοητεία άπ' τόν σπάρμο μεχρι τὰ τσαπίσματα, τό κόψωμο, τό ξεφλούδισμα, τό στέγνωμα με τίσ πλέχτρες στον κουτσιρό, και τίσ κουτσιουμπές ρόκες στα στρουσιόδια και τό ξεσπόρισμα. Όλες έτούτες οι δουλειές γίνονταν με τὰ χέρια και με πρωτόγονους

να μέσα. Μεγάλη γραφικότητα είχε τό ξεφλούδισμα που γινόταν κάτω άπ' τήν αστροφεγγιά στην αυλή κι' έπαίριαν μέρος άντρες, γυναίκες, παλληκάρια και κοπέλλες καθώς και πισιρίκοι. Τά χέρια δούλευαν άτελειωτα για τό ξεφλούδισμα και τό πλέξιμο ενώ ή γναχή έλεγε άσώπασπα τό μακρόσυρτο μαχόσωμο παραμύθι της Τή νύχτα τήν άπόδεικνυαν

ρόκες και κυδώνια ψημένα στη χόβολη και ρακή.

Βέβαια και σήμερα ύπάρχουν, ρόκες ψημένες αλλά δέν έχουν τήν νοστιμιά και τό άρωμα εκείνου του παλιού ντάπιου καλαμποκιού. Τώρα είναι ύβριδια άνοστα.

Οι ρόκες οι γαλακτερές ψήνονταν στα κάρβουνα αλλά και οι στεγνές βράζονταν και τρώγονταν άλατισμένες. Τό φύλλο της καλαμποκιάς, ή καλαμιά, χρησιμοποιείτο για τήν καμπεριών ενώ οι φλούδες από τίσ ρόκες, χρησιμοποιούνταν για τό γέμισμα στρωμάτων και μιντεριών. Τά πολύ ψηλά φύλλα γίνονταν, **ΣΥΝΕΧΕΙΑ** στην 2η ΣΕΛ.

### ΣΚΗΝΕΣ ΠΟΡΝΟ

Σε κινηματογράφο της πόλης μας παίζονταν έργο κατάλληλο, και στην αίθουσα βρίσκονταν πολλά παιδιά άνήλικα, τό όποια είχαν τήν εύκαιρία νά δούν τολμυρότατες σκηνές πορνό, όταν προβλήθηκαν κφάσεις της ταινίας της έπόμενης βδομάδας. Αναγνώστης μας που ήταν παρών και που βγήκε άγανακτισμένος από τόν κινηματογράφο, μάς άνόφερε τό περιστοτικό και μάς παρακάλεσε νά ζητήσουμε νά άπαγορευτεί ή προβολή σκηνών άκατάλληλων έργων όταν παίζουν και κατάλληλες ταινίες. Βρίσκοντας ελλόγο και σωστό τό αίτημα τό μεταφέρουμε προς κάθε άρμόδιο.

### ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ ΚΑΠΑΚΙ

Στό πεζόδρομο της οδού Μητροπόλεως, μπροστά από τό ούζερι του Δ. Χατζηγασιδη, ύπάρχει ένα φρεάτιο άποχετεύσεως που τό σιδερένιο καπάκι του είναι έξοκλήμωνο όπο καιρο. Στό σημείο εκίνω σταθεμούν συχνά, για λίγο πάντα, διάφορα αυτοκίνητα τό όποια ξεκινώντας μετακινούν τό καπάκι πετώντας το μερικώς φορές σε κάποια άπόσταση, με κίνδυνο να σπείσει βιτρίνες ή νά χτυπήσει άπερχόμενα άτομα. Ας φραγίσουν οι άρμόδιοι να στερεώσουν τό καπάκι που τό είδαμε μέχρι τώρα δύο φορές νά πετιέται επικίνδυνα.

# Μπομπότες και μπατζάρες...

**ΣΥΝΕΧΕΙΑ** απ' την 1η ΣΕΛ.

τοιγοροχαρτα για το στρίψιμο του κομπού, τα μαλλιά της ρόκας ήταν φάρμακο για διάφορες παθήσεις και το πρώτο τσαγάρο για τους μικρούς επιδόξους καπνιστές που ήθελαν έτσι να φανερώσουν τον άντριά τους, τα κοκκούτσια απ' τις ρόκες αποτελούσαν διαλεχτή καύση ωλή αλλά και τάπες για το μπουκάλιο.

Προϊόντα και υποπροϊόντα του καλαμποκιού αξιοποιούνταν πέρα για πέρα όλα. Αλλά το βασικό προϊόν τράβηξε και στέγνωσε πιά κι' είναι έτοιμο το πρώτο άλεσμα για το μύλο για να γυρίσει στο σπίτι μεταποιημένο σε χρυσό αλεύρι.

Και τί δεν μπορούσε να κάνει με αυτό το αλεύρι η παλιά νοικοκυρά με φαντασία μεράκι κι' άγνοια για να θρέψει τη φάμιλια της απλά σωστά και υγιεινά;

Το νιάτο ήταν καλοζυμωμένο καλαμποκίσιο αλεύρι που χυνόταν σε βαθύ ταψί (νουχιό) και ψήνονταν στο φούρνο. Ζεστό-ζεστό με έλιες, μπάτσιο και παλιά κρομμύδια δεν ήταν απλά ψωμί ήταν σωστό παντεσπάνι και γλύκισμα.

Το καλαμποκίσιο ψωμί ζυμωνόταν σε μικρά πλαστά και στη συνέχεια άλειφάνον με άρανη καλαμποκίσια κουρκούτη και ψήνονταν στο φούρνο. Ήταν χάρμα ματιών έτσι καθώς έβγαζε καλοζυμωμένο και ροδοκοκκίνο απ' το φούρνο. Ζεστό με φασουλάδα νερόβραστη με κοκκίνο ημί-ρηι και παλιά κρομμύδια και συμπλήρωμα έλιες, μπάτσιο, άρανη αποτελούσε νόστιμη και χορταστική τροφή. Αλλά κι' όταν κρύωνε και ξεραίνονταν αυτό το ψωμί ξαναποχτούσε την νοστιμιά του ξαναζεσταμένο στην παραστά του τζακιού.

Με το χρυσοκίτρινο αυτό αλεύρι γίνονταν πολλά φαγητά και γλυκίσματα όλα νόστιμα και βρεπτικά:

Καβουρντιαμένη κουρκούτη, με τηγανίτες ξερές ντομάτες ή κανένα αυγό με τυρί για να φουτορώ. Χαλβάδες σπυρωτοί με κάρυδια ή μύγδαλα ανώτεροι κι' από τους σμιγδαλένους. Αλλά καλαμποκίσια παρασκευάσματα ήταν οι διάφορες παραλλαγές του κατσαρμακιού.

Το κατσαρμάκι ήταν πολύς βρασμένος με νερό και αλάτι και γινόταν είτε ανακατωτό είτε βραστό. Στην πρώτη περίπτωση στο κοχλαστό νερό του τέντζερη ρίχνονταν λίγο-λίγο το αλεύρι και ταυτόχρονα ανακατεύονταν με τον πλάστη. Στην δεύτερη περίπτωση ριχνόνταν το αλεύρι σαν μικρός λουφίσκος και στη μέση μπαίνει ο πλάστης και σηκώνεται ο πλάστης.

Υστερα περιχύνονταν με κωτό χοιρινό λίπος (λίγδα), ψιλοκομμένο τσιγαριστό κρομμύδι, τσιγαριές και μπάτσιο κι' ήταν έτοιμο να καταναλωθεί απ' την φαρμιά στον χαμηλό σουφρά και το στρόβιλο του γινόταν σε μικρές μπόλλες που τρώγονταν χωρίς πηρούν ή χλιάνι αλλά με τσάρι. Ακριβα βραστό κατσαρμάκι μαγειρεύουν οι τζομπάνηδες και

οι δασεργάτες που το έβραζαν, όχι με νερό αλλά με πρόβειο βούτυρο.

Η μαρκαντάρα ήταν ένας άρανης βραστός πολύς ένα έδοξο που τήγασε που τρωγόταν περιχύνεται με άραιωμένο νερόμελο ή πετμέζι από σταφύλια με κοκακίθα, κυδώνι, μελιτζάνα ή σόκω. Ήταν μία πραγματική λιχουδιά.

Η μεγάλη αξιοποίηση όμως, του καλαμποκιάκου ήταν, οι περίφημες μπομπότες. Η κλασική μορφή της μπομπότας ήταν το καλοδοιλεμένο ζυμάρι με λίπος χοιρινό και γέμιση τσιγαριστά πράσα, τσιγαριές, ούρδα ή μπάτσιο. Είχε ανάλογο πάχος δύο με τρία δάχτυλα και καλοψήνεται στο φούρνο για να στραγγίσει και να ροδοκοκκίσει.

Όταν η νοικοκυρά ήθελε να κάνει ένα γρήγορο γεύμα άλλαζε τον τύπο της μπομπότας κι' ετοίμαζε τις ριχτές καλαμποκίπιτες τις λεγόμενες πασπίλλες, μια τζάρες ή μπαρμπατσάλιες. Αυτές ήταν πολύ φτηνές στο πάχος και γίνονταν σε ρηχό ταψί.

Η νοικοκυρά άλειψε το ταψί με χοιρινή λίγδα κατά προτίμηση βασιλικό κι' ύστερα έριχνε μια στρώση αλεύρι την οποία κατά βραχέ με την αναστροφή της παλάμης της και στη συνέχεια έστρωνε το ζσίρι (γέμιση) που ήταν βραστό πράσα, πράσινα κρεμμυδάκια, σπανόκια, άγριο-χορτα τσουκνίδια, λάπατα, λουβουδιές, πιπρούιες κ.ά. άναμιχτα με τσιγαριές, μπάτσιο ή ούρδα και λίγδα. Υστερα άλλο πασπάλισμα με αλεύρι, γέμιση, αλεύρι και το ταψί ήταν έτοιμο να ψηθεί είτε στο φούρνο είτε στην γάστρα για πιο γρήγορα.

Παραλάβαμε στην αρχή του σημειώματος να αναφέρουμε τις νόστιμες παπαδοούλες ή τσιτσιτσαπτιρ που ήταν άσπρο ψιλό καλαμπούκι (άράκι) που ψήνονταν στο ντουλάπι (καβουρντιαστήρι) κι' ήταν περιζήτητη νοστιμιά για μικρούς και μεγάλους. Φυσικά κομμά σύγκριση δεν μπορεί να γίνει με το σημερινό άχλωστο και άνοστο πάπ - κόρν της μηχανής.

Τέλος πρέπει να πούμε ότι η προτίμηση του λαού μας στην διατροφή του με καλαμπούκι - για πολλές γενιές - ξεκινούσε από οικονομικές ανόγκες κι' απ' την φτώχεια γιατί το σιτάρι ήταν, και λιγιστό και ακριβό κι' όσο τελούσε πολυτέλεια όκωμα, και το σμιγό ψωμί που ήταν μάγμα καλαμποκίσιο και σπαρένιο αλευριού.

**Στέλιος Σβαρνόπουλος**

.....

**Πασχαλινή Εκδρομή**

**Στά Ιεροσόλυμα**

5 - 21 Απριλίου 1982

Μεγάλο Ιερό προσκύνημα στους Αγ. Τόπους

**ΖΗΤΕΙΣΤΕ ΜΑΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ**

**ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ**

Τηλ. 24.244 Βέροια

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όσοι συμμετείχαν κατά όλον διπλοτρόπον το λένθος μας διά των θάντων της συζύγου και μητρός μου

**ΜΑΡΙΚΑΣ ΑΘ. ΒΑΦΕΙΑΟΥ**

που συνέθετ' την 7ην Ιανουαρίου 1982, τους ευχαριστούμε θερμάτα.

Αθυσάσιος Θ. Βαφειδης Μάκης - Αένα Βαφειδου

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Την παλιναγαπημένη μας κόρη και αδελφή, Φωτοούλα Αθυσάσιου Τοσκακακούλου, που πήρε το πτυχίο Μαθηματικών, της Φυσικομαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών, θερμά συγχαίρουμε και της ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

Η μιμά της Τζένη Η αδελφή της Δήμητρα

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Την άγιμημένη μας άνεμιά **ΦΩΤΟΥΛΑ ΤΣΑΚΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ** του Αθυσάσιου, που πήρε επάξια το δίπλωμα - πτυχίο της Μαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, συγχαίρουμε θερμά και την ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

Οκωγένεια Σωτήρη Τοσκακακούλου

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Η Φιλίατοχος Αδελφότης Κυριών Βεροίας ευχαριστεί:

1. Τις μαθήτριες Αντωνία και Κατερίνη Βασιλειάδου για την δωρεά 2.000 δρχ. από τον κομμά της μηχανής.

2. Τους Αδελφούς Γεωργίου Χωλσιούρου για την δωρεά 2.000 δρχ. στην μνήμη των γονέων τους

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Τό Διοικητικό Συμβούλιο και οι Τσούφμοι του Γηροκομείου Βεροίας ευχαριστούν τους κάτωθι:

1. Τήν κ. Πόπη Βουροτσή και τα παιδιά της για την δωρεά 10.000 δρχ. αντί έτησιου μνησώνου στην μνήμη του συζύγου και πατέρα τους Ζήση.

2. Τήν κ. Φωτοούλα Βελτοιδου για την δωρεά 10.000 δρχ. στην μνήμη του προσωπού της συζύγου Γεωργίου Βελτοιδου (Γαρού)

3. Τόν κ. Κωνίνο Εμ. Κόρυ για την δωρεά 2.000 δρχ. στην μνήμη του πατέρα του Εμμανουήλ (Δικηγόρου).

4. Τά παιδιά της Χρυσής Σιδροπούλου για την δωρεά 50 κιλών ζάχαρης και 80 κιλών ρύζι, στην μνήμη της μητέρας τους Χρυσής.

5. Τους Αδελφούς Γεωργιάδη για την δωρεά 4.000 δρχ. για ένα γεύμα στην μνήμη των γονέων τους και των θελων τους.

6. Τήν κ. Φωτεινή Παπαδήμου για την δωρεά 2.000 δρχ. στην μνήμη του συζύγου της Μηνάκου.

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Όμιλος Προστασίας Παιδιών ευχαριστεί:

Τήν κ. Φωτεινή Πιστοφίδου, για την δωρεά 1000 δρχ. εις μνήμην του θελου της Θωμά Γώγου.

### ΕΦΗΜΕΡΕΥΟΝΤΕΣ ΙΑΤΡΟΙ

Κυριακή 7 Φεβρουαρίου Σιδροπούλος Ορ. (Παθ.) Βενιζέλου 12, τηλ. 24.986 και 24.721 Σωτηριού Ιωάν. (Παιδ.) Ιπποκράτη 24, τηλ. 27.335 και 27.585. Παπαχαυλάκης (Χειρ.) Βενιζέλου, τηλ. 24.625 και 22.277

### Α.Σ. «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» ΒΕΡΟΙΑΣ

1962 - 1982

20 χρόνια προσφορά στον Αθλητισμό

## ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΙΑΤΡΕΙΩΝ ΟΙ ΙΑΤΡΟΙ

**Ρουσοάκης Παναγιώτης**

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

**ΜΑΓΔΑ ΡΟΥΣΣΑΚΗ ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

Μετακόμισαν και δέχονται  
**Ε Λ Η Α Σ 2 0**  
(Ανωθεν πιτσαρίας ΜΙΣΣΙΑ)

## Οικογενειακή Ταβέρνα

« Τ Ο Τ Ζ Α Κ Ι »

ΜΕ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

**ΓΟΥΛΑΡΑΣ ΜΙΧΑΗΛ**

Λειτουργεί κάθε μέρα από τις 5 το απόγευμα Κυριακές και γιορτές και τό μεσημέρι Μερακλήδικη κουζίνα και Γαλλικές σπεσιαλιτέ

Η αίθουσα διατίθεται για γάμους - βαπτίσεις - χορούς κ.λ.π.

**Τ Ι Μ Ε Σ Λ Α Ϊ Κ Ε Σ**

ΓΙΑ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΤΡΑΠΕΖΙΩΝ

Πρωί Τηλέφ. 28.563

Απόγευμα Τηλ. 91.424

**ΒΕΡΟΙΑ**



**Τόνισε στό Ελεύθ. Πανεπιστήμιο ό κ. Σπυρόπουλος**

**Δέν μπορούμε νά καυχίομαστε για την παιδεία μας**

Τή Δευτέρα τό δεύτερο μάθημα για την Παιδεία με τον καθηγητή κ. Φράγκο.

Γιά τόν κοινωικό όλο της παιδείας μίλησε την Δευτέρα 112 ό σύμβουλος ΚΕΜΕ κ. Ηλίας Σ. Σπυρόπουλος, άνούργοντας τό δεύτερο Κύκλο μαθημάτων της φεινής δεύτερης περιόδου του Ελεύθερου Λαϊκού Πανεπιστημίου του Δήμου Βεροίας, που έχει τό γενικό θέμα «Παιδεία».

Ο άμλιτής άφού άναφέρθηκε στο ός όρισμούς της παιδείας, έκανε μια σύντομη έπισκόπηση των σπουδαιότερων εκπαιδευτικών συστημάτων του Δυτικού κόσμου ώς τό 1880.

Στή συνέχεια μίλησε για τή νεοελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα από τά προσαναστασιακά χρόνια μέχρι τις μέρες μας, δίνοντας τά κύρια χαρακτηριστικά της και τονίζοντας τις σημαντικότερες προσπάθειες έκσυγχρονισμού και έκδημοκρατισμού της.

Ειδικότερα για την Ελληνική Παιδεία ό κ. Σπυρόπουλος, μεταξύ άλλων, έλεγε:

● Τό εκπαιδευτικό μας αντισυμεί είναι αντίφατικό και σε πολλά του σημεία αντίλαδικό.

● Ενώ έχουμε ύπεροπαιδεία, έμφανίζουμε μεγάλα ποσοστά άμάθειας.

● Τάχει άποπροσανατολισμό. Τό πάμε άλλωθ από εκεί που πρέπει.

● Ιδρύονται Λύκεια εκεί που δέν υπάρχουν μαθητές.

● Εμφερωζόμε μεθόδους, για ός προηγύμενα να δοκιμάσουμε να και πώς περατάνα.

● Δέν μπορούμε να καυχίομαστε για την παιδεία μας.

● Οι πανεπιστημιακοί μας καθηγητές όταν προποαναβαίνουν στην έδρα για να διδάξουν, διαπιστώνουν ότι δέν έχουν τίποτα.

Τήν εισήγηση του κ. Σπυρόπουλου παρακολούθησαν πολλοί έκπαιδευτικοί και άλλοι σιμπολίτες. Στό τέλος της εισήγησης του ό άμλιτής άπάντησε σε έρωτήσεις άκουσιών του.

ΤΗ ΔΕΤΤΕΡΑ

Ο κ. ΦΡΑΓΚΟΣ

## Νέα διοίκηση στον Εκπολιτιστικό Σύλλ. Σφηκιάς

Πρώτη δημόσια έκδήλωση ό χορός του Σαθβάτου.

Νέα διοίκηση εξέλεξε ή Γενική Συνέλευση του Εκπολιτιστικού Συλλόγου Σφηκιάς « Η Γκιόνη».

— Σύμβουλος. Γεώργ. Γικαρά θέλης του Κων.

— Σύμβουλος. Αϊζαν. Χρυσόπουλος του Γεωργ.

— Σύμβουλος. Αϊζαν. Χρυσόπουλος του Γεωργ.

— Πρόεδρος. Κων. Παπαδόπουλος του Βασιλ.

— Αντιπρόεδρος. Αντ. Χρυσόπουλος του Αθάν.

— Γεν. Γραμμ. Αχ. Αργυρόπουλος του Ιωάν.

— Ειδ. Γραμμ. Αλέξ. Φωτοπούλος του Κων.

— Ταμίας. Διον. Α. κοσιρίτης του Κων.

Η νέα διοίκηση του Συλλόγου συστάθηκε σε Σύμμα ως έξης.

Τό διοικητικό συμβούλιο συστάθηκε σε Σύμμα ως έξης.

— Σύμβουλος. Γεώργ. Γικαρά θέλης του Κων.

— Σύμβουλος. Αϊζαν. Χρυσόπουλος του Γεωργ.

— Σύμβουλος. Αϊζαν. Χρυσόπουλος του Γεωργ.

— Πρόεδρος. Κων. Παπαδόπουλος του Βασιλ.

— Αντιπρόεδρος. Αντ. Χρυσόπουλος του Αθάν.

— Γεν. Γραμμ. Αχ. Αργυρόπουλος του Ιωάν.

— Ειδ. Γραμμ. Αλέξ. Φωτοπούλος του Κων.

Η νέα διοίκηση του Συλλόγου συστάθηκε σε Σύμμα ως έξης.

### ΟΜΙΛΟΣ ΦΙΛΩΝ ΘΕΑΤΡΟΥ

#### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Ο Όμιλος Φίλων Θεάτρου Βεροίας καλεί τά μέλη του σε έτήσια τακτική γενική συνέλευση στις 14/2/82 και ώρα 10 π.μ. στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών.

Θέματα:

1. — Απολογισμός άπερχόμενου Δ.Σ.

2. — Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής.

3. — Εκλογή νέου Δ.Σ.

Τά μέλη που θέλουν να πληρώσουν τή συνδρομή τους, μπορούν να πληγύνουν στα Γραφεία του Ομίλου, στη Στέγη των Γραμμάτων και Τεχνών.

Τό Δ.Σ.

— Σύμβουλος. Γεώργ. Γικαρά θέλης του Κων.

— Σύμβουλος. Αϊζαν. Χρυσόπουλος του Γεωργ.

— Σύμβουλος. Αϊζαν. Χρυσόπουλος του Γεωργ.

— Πρόεδρος. Κων. Παπαδόπουλος του Βασιλ.

— Αντιπρόεδρος. Αντ. Χρυσόπουλος του Αθάν.

— Γεν. Γραμμ. Αχ. Αργυρόπουλος του Ιωάν.

— Ειδ. Γραμμ. Αλέξ. Φωτοπούλος του Κων.

— Ταμίας. Διον. Α. κοσιρίτης του Κων.

### Η ΔΙΑΔΕΞΗ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ

Στη σειρά των τακτικών διαλέσεων που οργανώνει τό πνευματικό Κέντρο της Μητροπόλεως την ερχόμενη Τρίτη 9/2 θα μιλήσει ό άντιπρόεδρος κ. Άνασάσιος Γιαννακόπουλος με θέμα «Τό κατασκευαστικό φράξιό».

Η άμλιση θα γίνει στο Πνευματικό Κέντρο (Βενιζέλου 29) στις 8 π.μ.

## Μνημόσυνα

Τήν Κυριακή 8 Φεβρουαρίου στον Ιερό Ναό Αγ. Αντωνίου Βεροίας τρώχον έορτήση μνημόσυνα για την άνάσταση της ψυχής του άγαπημένου μας συζύγου

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΤΣΙΑΠΡΑΖΗ**

και παρακαλούμε όλους τους συγγενείς και φίλους να έρθουν και να ένώσουν μαζί μας τις δέησεις τους προς τόν Υμνοστο.

Διατίθεται προσκλητήριο δέν θα σταλούν.

Η δέξηση θα γίνει στην οικία μας, οδός Εμμ. Παπα. οδού 25 στη Βέροια.

Η πρόσφηος

# Η παλιά Μητρόπολη

Χρήστου κ. Ζαμπούνη

Συναχίζοντας τό περιδιάβαση μου στά ιστορικά μνημεία της Βέροιας θά άσχαληθώ σήμερα μέ τήν Παλιά Μητρόπολη (έπι τής όδοϋ Κεντρικής). Κτίσμα τού 112ου αιώνα είναι ή παλαιότερη και πλέον ένδιαιφέρουσα από ιστορική και αρχιτεκτονική άποψη έκκλησία της Βέροιας.

## ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

Ο αρχιτεκτονικός της τύπος είναι τριώνκλιτη βασιλική με νάρθηκα χωρίς να άπακλείεται ό άρχικός της τύπος να διαφοροποιείται. Έχει τις μεγαλύτερες διαστάσεις από κάθε έκκλησία στην Βέροια (45 μ. μήκος, 16 μ. πλάτος και 9 μ. ύψος. Τό Νότιο της κλίτος είναι κατεστραμμένο. Στό έσωτερικό τού ναού ό πρόναος διαχωρίζεται από τόν κυρίως ναό με πρόβηλο δηλαδή με δύο κιόνες τού φέρουν σαν έπιτύππη λωνικά κιονόκρανα.



Η Παλιά Μητρόπολη, ή πού ένδιαιφέρουσα αρχιτεκτονικά και ιστορικά έκκλησία της Βέροιας.

Τά κλίτη χωρίζονται με τήν έναλλαγή πησαλών και κίονων ενώ ή νότια κιονοστοιχία τού κεντρικού κλίτους είναι έντειχισημένη. Τό αρχικό δάπεδο θρίσκεται ένα περίπου μέτρο κάτω από τό τωρινό. Τονάο περιβάλλουν πρόσθετα νεότερα κτίσματα πού έμποδίζουν ώστε να έχουμε μία σαφή εικόνα της αρχιτεκτονικής τού ναού.

Μισοερεπαιχμένο τέλος διασώζεται ό μιναρές της Τουρκοκρατίας βορείως τού ναού.

## ΙΣΤΟΡΙΚΑ

Τό έπιθλητικό μέγεθος και ή έπιβλήη τού έσωτερικού χώρου μάς οδηγούν στην έπίθεση ότι ό ναός είναι θεμελιωμένος πάνω σέ παλαιότερο ναό ίσως σέ παλασχροκρατική βασιλική δέν ύπάρχει όμως κανένα στοιχείο από τις άνασκαφές.

Στά βυζαντινά χρόνια ή Παλιά Μητρόπολη ήταν ναός έφιει ραμένος στή μήνη των Αποστόλων Πέτρου και Παύλου. Στις άρχές τού 14ου αιώνα όν ή έπισκοπή Βέροιας προήχθη σέ Μητρόπολη έγινε τό πολιτικό και έκκλησιαστικό όργανο τού Χριστιανικού Έλληνισμού της πόλης.

Στά 1436 στό άπέναντι της — μέχρι τώρα σωζόμενο κλάισμα ό Τουρικός κατοικητές άπαγχόμισαν τόν Μητροπολίτη Καλλιάνο και πολλούς Ιερείς πού Ιεουργούσαν στήν έκκλησία.

Στά χρόνια της Τουρκοκρατίας ό ναός έγινε τζαμί (= τέμπος τού νικητή Σουλτάνου ή θαυμασιού γέμενος κατά τόν Δροσογιάννη). Στό χώρο τού τζαμιού λενούργησε τό Χριστιανικό Δικαστήριο (Ιρχιό Μειττήλιο) πού με πρόεδρο τόν έκείσαστε άρχιερέα και μέλη 6 πικές ύποθήσεις.

Μέ τήν άπελευθέρωση της Βέροιας από τούς Τουρκούς στις 16 Οκτωβρίου 1912 ή Παλιά Μητρόπολη άποδόθηκε σ ήν λα

τρία. Στά 1935 με έγγραφο τού τότε Μητροπολίτη παραχωρήθηκε στην Χριστιανική Ένώση Ορθόδοξων Βέροιας (Χ.Ε.Ο.Β.) και σ'έγασε τά κατηχητικά σχολεία. Οι Γερμανοί μετάτρεψαν τόν ναό σε σταύλο και προέβησαν πολλές καταστρεφές στις έκεί φυλασσόμενες άρχαιότητες.

## ΟΙ ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕΣ

Ο καθορισμός των τορρικων ένχιρισμάτων και νεωτέρων άσθετωμάτων έφερε στα φώδ μονασδικής άξίως τοιχογραφίες. Οι τοιχογραφίες άντίκων — έίσασεις φάσεις πού καλύπτουν μία περίοδο από τόν 11ο — 14ο αιώνα και άποδεικνύουν ότι ή Βέροια ύπήρξε σημαντικό καλλιτεχνικό κέντρο στα Βυζαντινά χρόνια. Η τελευταία μάλιστα τοιχογραφική κάλυψη πρέπει να έγινε με τήν άνακήρυξη τού ναού σε Μητρόπολη. Οι τοιχογρα

φιστές δέν έχουν άκόμη δημοσιευθεί και μου είναι άδύνατο να τις περιγράψω από παρόν άρθρο.

## ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Όπως με πληροφορήσαν οι έφοροι Κορς και Κα Τσιγαριδά πού ειλικρινά ειχάριστώ για τήν βοήθειά τους, έδω κά καιρό ή 11η έφορεία Βυζαντινων Αρχαιοτήτων έκτελεί επηρεωτικές άνασταλωτικές και άνασκαφικές έργασίες στόν ναό.

Στις άρχές τού 82 θά ξεκινήσει ή κατεβάφιση τών χειτονικών μικρών κτιρίων και έτσι θά άπελευθερωθεί άρκετός χώρος. Στά σχέδια τών έφορων είναι ή έποκαιάσταση τού ναού στην άρχική μορφή — θά κτισθεί δηλαδή τό κατεστραμμένο νότιο κλίτος και ή διενέργεια μιας μικρής έκθεσης στό έσωτερικό του.

Έλπίδα τού γράφοντος είναι ότι θά άποδοθεί σύντομα στό κοινό τό σπουδαίο αυτό μνημείο και με τήν παράλληλη ίδρυση ενός Βυζαντινού Μουσείου στην Βέροια θά συντελέσει στην άνάδειξη τού πλούσιου ιστορικού παρελθόντος της πόλης μας.

- 1 — Μακαρίνα, Μακεδονικά 1941 — 1952 σ. 626.
- 2 — Δροσογιάννη Αρχαιολογικό Δελτίο 18 Β2 (1963) σελ. 249 — 250.
- 3 — Σωτηρίου Γ. Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία σελ 319.
- 4 — Μιχαηλίδη Μ. Αρχαιολογικό Δελτίο 26 Β1 (1971) σελ. 21.
- 5 — Χριστοδούλου, Ιστορία της Βέροιας σ. 24 — 26.
- 6 — Χιονίδης Γ. Σύνοψη Ιστορία τού Χριστιανισμού στην περιοχή της Βέροιας 1961 σελ. 65 — 66.
- 7 — Τζαφειρόπουλος Α. Τορρικός Οδηγός Ημαθίας σελ. 52 — 53.

## Βεροιώτικα παραμύθια

# Η Χναρουβουκού

Βούλας Χατζίκου

6ο

Άνθιν ή δούλους τού τιφτέρι τ' ή διόβασιν... σκνί τ'ς κρμαστής... μαχισίρ(ι) τ' σφα'ιού... πέτρα τ'ς ύπουμουνης... Εξισιν ή βασιλιάς τού κφάλι τ... τί πιασά(ι) είναι αυτό... Σιλουίσκιν... Δά παλα'ίσου κι δά τού βρώ... μπρέ δά τού βρώ, επί... Πήρν τ' δουδικά τ' σιέφκιν σπου καράβ(ι), κι τ'ν ώρα πού κνούσαν, φώναζαν οι δούλ(οι): Αφιντ(η) βασιλιά μ'... ή χναρουβουκού καταρίσκιν... άρα άστουχή σ(η)ς νά τ' φέρις τού πιασά(ι), να φουσκώ(η) ή γιολός κι να σί πιάξ(η)... Δέ δ' άστουχισου... είπιν ή βασιλιάς... δέ δ' άστουχισου...

Τν άλλ(η) τ' μέρα έφτασαν, σπου άλλου τού βασιλείου... Φού κίνταν... φούσαν... χίλια άγιο καλούδια... Τά φώρτσουσαν σπου καράβ(ι), κι... κίνταν... Καλά μο, άστό'ισιν ή βασιλιάς, ν' άγουρά(η) τού πιασά(ι) τ'ς χναρουβουκού... Εμ γιεμ... φου σκνί(η) ή γιολός... κι ή τώρα νά πιάξ(η) τού καράβ(ι)... κι ή ύστρα να πνιξ(η) τού καράβ(ι)... κοτά τρουμαργιάχκαν ολνι.

... Τότις άδοκίθκιν ή βασιλιάς πώς τόν καθαρίσκιν ή χναρουβουκού... Πρόσταξιν τού καράβ(η) νά γυρισ(η) πίσου... Κι χήρισιν άπου μαγαζι σί μαγαζι, κι άπου πόρτα σ' πόρτα, να ρουτά, πού πλούσαν... σκνί τ'ς κρμαστής... μαχισίρ(ι) τ' σφα'ιού... κι πέτρα τ'ς ύπουμουνης... Ολ(η) τ' μέρα παλά'ζιν... Ζούονιν να νυχτώ(η)... Κοιναίεσι διν ήξιριν πού τ' πλούσαν αυτό πού γύρβιν ή βασιλιάς... Μπρέ άμάν...

τι να φκιάσ(η) τ'ώρα... Ερξιν μινιά μχιά σπου τζιαντέ... ειχιν άπουμεί(ει) μούνηκιν ένα μαγαζού δ(η) ίσια με μινιά τρύπα... καλόμα αυτό ήταν άχτόρκου, κι ειχιν άπ' ολό... Εσκιριν τού κφάλι τ', κι σιέφκιν μίσο... Ρώτισιν τόν άχτόρ(ι): Εξ... σκνί τ'ς κρμαστής... μαχισίρ(ι) τ' σφα'ιού... πέτρα τ'ς ύπουμουνης...

Ίέχου τόν ειπιν ή άχτόρς... πώς διν έχου... Μούνηκιν ίγυ τό πλώ αυτό... Σήκουσιν τ'ν γκαζόλαμπο... σιέφκιν πόρο μίσο, κι πήρν άπου ίενα γκιλίβι... σκνί τ'ς κρμαστής... μαχισίρ(ι) τ' σφα'ιού... πέτρα τ'ς ύπουμουνης... Τά τλίξιν σί μινιά κερπόδ(η) άκόλα, κι τόδουσα τού βασιλιά...

Όλους χαρά ή βασιλιάς τά πήρν, σιέφκιν σπου καράβ(η), κι κίνταν... Ούτι κατόλαβιν, πάτι έφτασιν σπου βασιλείου τ'... φώναζιν τ'ς δούλ(οι) κι τ'ς έδουσιν όλα τ' πιασά(ι) να τ' μοιράσουν... Πήγαν κι σ' χναρουβουκού...

Η δαλία τ' καρτιρούσιν... Τά πήρν, κι άμπάρωθκιν σπουκού μιά(ι)... Τώρα οι δούλ(οι), τ'ς γκανταλνιούσαν... τί δά τ' έφκινιν αυτό τ' πιασά(ι) ή χναρουβουκού; Νά τ' φή, διν τρώουνταν... να τ' βάλλ(η), διέ βάουνταν... Πώς να μόνου; Η χναρουβουκού διν σιμυλιούσαν... Τν άλλ(η) τ' μέρα όσου βρόδγισιν, πήγαν σπου κουμά σ(ι), κι έβγαλαν άπου τού πίσου τού ντουβόρ(ι) μινιά μικρή πιέτρα, για να βηκλιούν κι να βάνουν φτι... κι καρτιρούσαν...

(Στό έπόμενο τό τέλος)

# Συμπεριφορά διοικητικών παραγόντων

Πρόσκιμα γράφτηκε στόν άθλητικό τύπο ότι θά γίνονιν σημανίνα για τούς άθλητικούς πού διακρίν τούς Σιλόδους.

Οι πρώτοι πού ίσως θά πρέπει να παρακολουθήσουν αυτά τ' σεμινάρια είναι όρισμένα μέλη της σημειώνης διοίκησης της «Βέροιας».

Αιτά φάνηκε από τή συμπεριφορά τους πώς τούς πιάτες μετά τή λήξη, αλλά και στό ήμίχρονο τού άγώνια με τόν Εορδαϊκό.

Συγκεκριμένα στό ήμίχρονο κορινθαίος παραγοντας της «Βέροιας» μίλησε για μία άκόμα φορά με άσχημο τρόπο στός ποδοσφαιριστές, ένώ ότιαν ζήτησε τό λόγο ο προπονητής κ. Παγκλάς τού είπε: Πάψε σ' τώρα, μιλώ ένώ!!

Και τό χειρότερο σιγήσθε στο τέλος τού άγώνια.

Ένώ οι παίκτες δέν έχαν κοιράγια να πάνε στα άποδιτήρια μετά τό σήκ πού έπαθαν, άλλος σημειώνον παραγοντας τού Σιλόδου ήρθε τήν ώρα να τούς κατηγορήσει ότι «ρέζιλισαν» τή «Βέροια», τή στιγμή πού πύ πέρα οι φίλθλοι της Πτολεμαϊδας έχουν μένει άνοιχτοί με τή θραύση ήμείνιση τών Βεροίον ποδοσφαιριστών.

Τ' άκόλια βήβαι περιττεύουν.

Βασ. Βόλκος

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΚΟΙΝΩΤΗΤΗ ΔΙΑΒΑΤΟΥ

## ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Διαικτιού Ημιαθίας έκτίθεται σέ δημόσιο μειοδοτικό διαγωνισμό με σφραγισμένες προσφορές και με ποσοστό έκπτώσεως χωρίς όριο ή έκτέλεση και άποπειράκιση τού έργου «Ασφαλτόστρωση κων. άδων Διαβατού», προϋπολογισμού δαπάνης δολ. 1.700.000.

Η δημοπρασία θά γίνει στό Διακτιό Ημιαθίας, στό Κοινοτικό κτίστημα στις 22 Φεβρουαρίου 1982, ήμέρα Δευτέρα και ώρα 12 — 13.00 ένπιον της άομολίας έπιτροπής.

Στόν διαγωνισμό γίνονται δεκτοί έγγραφάκι με πτυχίο Α Τά

ξεις και άνω για έργα ύδοποιίας. Σίν έγγήνηση συμμετοχής όριζεται τό ποσό τών 51.000 δολ. πού θά δοθει με γραμμάτιο τού Υαμιου Παρκαταθρήκων και Δαναών ή με έγγιγητική έπιστολή άναγνωρισμένης Τράπεζας ή τού Γ.Σ.Μ.Ε.Α.Ε. κατά τόν τύπο πού ίσχύει για τό δημόσιο.

Για περισσότερες πληροφορίες ή ένδιαιφερόμενοι πρέπει να άπειθύνονται στά γραφεία της κοινότητας ή της Τ.Τ.Δ.Κ. Ημιαθίας σ' όλες τις έγγασιμες ήμέρες και ώρες.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΡΑΝΑΣ



# Ε! ΟΧΙ ΚΑΙ ΝΑ ΧΑΣΕΙ!!!

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΟΛΚΟΣ

Στό έπαρτο συνεχής έκτός έβρας άγώνια ή «Βέροιας» γύρισε και πάλι στην ήττα και μάλιστα με 2 — 1 μέσα στην Πτολεμαϊδας από τόν Εορδαϊκό.

Κι όμως κανείς από τούς όπαδούς της «Βέροιας» δέν πιστεσκε ότι ή ομάδα με τέτοια εμφάνιση ήταν δυνατόν να χάσει τόν άγώνα.

Γιατί πράγματι ή Βεροιώτικη ένδοκάδα στην Πτολεμαϊδας ήαν καλή και άποασήποτε πολύ καλύτερη από τόν τοπικό Εορδαϊκό πού σι έπαδοί του καρδιοκτύπησαν μέχρι ά διατηρήσει να σφυρίζει τήν λήξη και ενώ τό άποτέλεσμα ήταν 1 — 1. Διότι έβλεπασιν ότι ή ήττα για τήν ομάδα τους ήταν πολύ κοντά.

Και όμως ή μόρια έπαίξε άσχημο παιχνίδι. Στό χρόνο της καθυστέρησης ό Εορδαϊκός όρθε κήν εύκαιρία να πετύχει τό νικητήριο τέρμα του άιστρέπκοντας ένα δικαιοτέρο άποτέλεσμα για τή «Βέροια».

Τό δείχνει αυτό ή συμπεριφορά και μέσα τού προπονητή της Πτολεμαϊδας κ. Καλογιάννη, ό έπειτος με τήν λήξη άσπαζόταν τούς παίκτες της «Βέροιας» γεμάτο άραίο θέσιμα πού παρουσία



## Η ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

1. Μακεδονικός	25
2. Ολυμπικός Β.	24
3. Εορδαϊκός	23
4. Κιλκισιακός	21
5. Αστέρας	19
6. Πιερικός	19
7. Νάουα	18
8. Άνουςα	18
9. Γιαντιτά	18
10. Βέροια	17
11. Τρίκολα	17
12. Πανθρακικός	17
13. Νκη Β.	16
14. Καρδίτσα	16
15. Κοζάνη	16
16. Άλμυρας	15
17. Απόλλων Καλ.	14
18. Επανομή	14
19. Τοζότης	10
20. Αχαϊκή	7

● Ένα άγώνα λιγότερο έχουν οι Ολυμπιακός Β., Κιλκισιακός, Αστέρας, Νάουσα, Απόλλων, Τρίκολα, Κοζάνη, Επανομή. Η Αχαϊκή έδωσε 10 άγώνες.

## ΣΤΙΒΟΣ ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ

Τήν Κυριακή τό πρώι θά γίνει στήν Αλεξάνδρεια με τή μέριμνα της Γ.Ε.Σ.Ε.Π.ΑΣ. Κ. Μακεδονίας και τού Αλκίτα ό περιφερειακός άνάμικλος δρέμος δ' ολόν τών κατηγοριών. Ο «Φίλιππος» θά μειύσσει με πολλούς άθλητές σέ διάφορες κατηγορίες.

## Γ' ΕΘΝΙΚΗ

Σπουδαία νίκη έκτός έβρας πέτυχε ή Δόξα Μακεδονίας κινώντας στην Καλαμπάκα τήν τοπική ομάδα με 2 — 0. Η Αλεξάνδρεια έχασε στην Φλώρινα από τήν τοπική ομάδα πού είναι πρώη στην βαθμολογία με 2 — 30.

σαν λέγοντας χαρακτηριστικά ότι σήμερα ειχασε πολύ μεγάλη τύχη!!

Η πρωτοβουλία άνήκε τουλάχιστα άπύ 70' στους παίκτες της «Βέροιας» ίδίως στο δ' ήμίχρονο πού έκτός από τό γκολ της Ισοφάρισης στο 58' (Κατσώνης) είχαν δοκάρει με τόν Πορτογάλιο και πολλές άλλες εύκαιρίες.

Μαλό άκου από τή Βέροια οι Γκιόσιος Πορτογάλιος, Στιπας Μαραγκός.

Από τόν Εορδαϊκό πού ξέν ευκαιρία τήν θέση πού κατέχει διατήρησαν Τσιλίκης, Τύπου, ή θανασιζής.

Κωρίς Νέζη ή διατητής κ. Κάννος (137η μν).

ΒΕΡΟΙΑ — Μπαλτζής, Καζης βασιού, Μελετίδης (39 Κατσώνης) Μαραγκός, Μίλης, Ακριδάπουλας, Πορτογάλιος, Χατζάρας (57) Ποιπατζίκος Γκιόσιος Ελευθεριάδης, Σίπας.

## Τήν Κυριακή

### ΒΕΡΟΙΑ — ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΟΣ

Μετά από 4 συνεχής έκτός έβρας άγώνια ή «Βέροια» είναι γυρίζει στην έβρα της άντιμετώπιζοντας τόν Πανθρακικό. Η συνεχής θετική της άειξας μάς κάνει να πιστεύουμε ότι τήν Κυριακή οι φίλθλοι θα πανηγυρίσουν μία μεγάλη νίκη. Τό παιχνίδι θ' άρχισεί στις 3 μ.μ. και θα τ' διατηρεύσει ο κ. Καρπιλάκης (Περαϊός).

## ΝΙΚΗ ΣΤΟ ΒΟΛΛΕΥ

Κερδίζοντας τόν Μ. Αλέξανδρο Γιανιγών με 3 — 1 σέτ ό «Φίλιππος» συνέχισε τις καλές φετεινές εμφάνισεις του πού έχουν ως άποτέλεσμα να προηγείται στήν βαθμολογία. Όπως δείχνει και τό σκέρ ή άσκήση ηγησ τού «Φίλιππος» ήταν άνατρή και δίκαιη.

### ΑΡΧΙΖΕΙ ΤΟ ΜΠΑΣΚΕΤ

Τήν Κυριακή επαναρχίζει τό πρωτάθλημα μπάσκετ με τήν συνάντηση «Φίλιππος» — Εβροιαϊκού πού θά γίνει στην Ελιή στις 11 π.μ. έν φουσικά προέβηει ή ομάδα της Εβροιας. Εν τώ μεταξύ άπάχσει ή περίπτωση να γίνει ό άγώνας στο καινούργιο κλειστό άν παραιοφεί εντός της έβδομαδας πράγμα μάλλον άπίσιμο.

## ΣΤΟ ΧΑΝΤ - ΜΠΟΛ

Και ή ομάδα χάντ — μπώλ σάν γηπεδοχός θα παίξει μάλλον στά Γιαντιτά άναντίον τού Α.Ο. Σερρών τήν Κυριακή τό άπαγεμια.

## ΔΥΡΙΟ ΟΧΟΡΟΣ ΤΟΥ «ΦΙΛΙΠΠΟΥ»

Άδριο Σάθωατο και άρα.θ β.μ. θά γίνει στην Λέακη Αξιματικόν Βέροιας ό έπίσος Άπκικιτικός χορός τού Α.Σ. «Φίλιππος». Οι προσκλήσεις έχουν μεγάλη ζήτηση και τό Δ.Σ. πιστεύει ότι και φέτος ό χορός τού Σουλλόγου θά γνώσει πάλι μεγάλη έπιτυχία. Θά ύπάρχει και έξοφόρος άγαρά με πλούσια όαμα (φάρπη ήλιόρα κ. άπτορα ρολόι χείρας, και πολλά άλλα).

Η Ν. ΠΑΣΟΚ προτείνει...

Είναι κοινή διαπίστωση ότι η ελληνική νεολαία δέχεται σήμερα περισσότερο παρά ποτέ τις άρνητικες επιπτώσεις ενός τρόπου ζωής...

Αυτή η κοινή διαπίστωση, με τον σίδηρο γνόττα και γίνεται άποδεκτη με άφορους και ξόρο-κλα «έτσι σ'άνερα κρηναίικο τρόπο ζωής»...

Από την άλλη πολλοί εκπαιδευτικοί προτείνουν «μεγάλα» πρόγραμμα και προτείνουν «κλίμα» «επιπέδους λύσεις»...

Απλά, δίνονται στη νεολαία, ιδιαίτερα από παντού μία «πατερναλιστική» αντιμετώπιση, μία «πατρική»...

Ας μας επιτραπεί να διαφωνήσουμε με αυτή τη θέση που διατηρείται από ορισμένους...

Αντίθετα πιστεύουμε ότι η νεολαία σήμερα είναι ώριμη, ικανή να αυτοδιοικήσει όχι με τρόπους και μεθόδους που στρογγυλίζουν στα κλισιακά πρότυπα άσκησης...

Γιατί οι συνθήκες κάτω από τις οποίες σήμερα η νεολαία εντάσσεται στην παραγωγή της δύναμης...

Γιατί η νεολαία σαν τό πύθωντα και μαχητικό κομμάτι της κοινωνίας ζητά χώρους και τρόπους έκφρασης...

χώρου, στην περίπτωση μας της νεολαίας...

Ετα αυτή η αυτοδιοίκηση δεν άποκασιπε στην θεσμική ένωσή της...

Κά πιστεύουμε ότι ο ρόλος της αυτοδιοίκησης...

Η αυτοδιοίκηση υλοποιείται μέσα από μία ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ...

Για τον τρόπο κατάρτισης της ελεύθερης Έκφρασης και δημιουργικής Ένταξης...

Πρέπει να τονίσουμε: ΜΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ...

ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΧΩΡΟ ΣΤΗΝ ΟΛΟΝΗΝ, την κοινή συνισταμένη...

Αντίθετα πιστεύουμε ότι η νεολαία σήμερα είναι ώριμη...

Διορίστηκαν με απόφαση τής Γ. Γρ. Αθλητ.

Οι νέες διοικήσεις των Αθλητικών Νομ. Προσώπων

Με αποφάσεις του Ίσπουγγού Πραεδορίας Κυβερνήσεως κ. Κασιφάρα...

Οι συνθέσεις των επιτροπών διοικήσεως των παραπάνω Αθλητικών Νομικών Προσώπων...

ΕΘΝΙΚΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ (Μακροχώρι)

Πρόεδρος Ματθ. Παλαχτζής ταμ. Ιωάννης...

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ

Πρόεδρος Χαν. Πιπερίδης, κατάστ. Δικαστ. Νάτσιος...

ΛΑ-ΙΟΝΙΚΗ ΒΡΑΔΙΑ ΣΤΗ ΒΕΡΟΙΑ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 26/1/82 στο Κέντρο «Ελλάς»...

Ερωτήσεις στη Βουλή γιό θέματα του Νομού μας

Ερωτήσεις και αναφορές για διά θέματα του Νομού μας κατέθεσαν και αναπτύχθηκαν στη Βουλή...

Οι θουλευτές του Κ.Κ.Ε. κ. Κ. Σαχίνης...

Ο κ. Δ. Χατζηδημητρίου (Ν.Δ.) ανέπτυξε ερώτηση...

Ο υπουργός γεωργίας κ. Σημίτης απαντώντας...

Οι θουλευτές του Κ.Κ.Ε. κ. Κ. Σαχίνης...

Ο δοντιάρης Αρβής Σαχίνης...

Δέχεται κάθε μέρα 9-1 π.μ. και 5-8 μ.μ....

Οι θουλευτές τής Ν.Δ. κ.κ. Χατζηδημητρίου...

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ Φθηνότερα αεροπορικά εισιτήρια Για Εύρωπη, Αμερική, Καναδά, Αυστραλία...



Πού είναι τό παράδειγμα τής πολιτείας;

Σιμολίκης άναγνώστης, που ίστρογράφει με τό ψευδώνυμο «Βερωιώτης»...

«Κύριε διευθυντά Από την άρχη δηλώνω ότι είμαι ίκώρ τής διατήρησης του Δεκαετού Μεγάρου...

Αν άρα τόν άρμόδιο Πυουργείο Πολιτισμού και Χωροταξίας...

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΠΡΩΤΟΒΗΜΙΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΕΩΝ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Ανακοινώνεται ότι από τήν προ ταβάθμιο επιτροπή...

ΒΕΡΟΙΩΤΙΚΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ-ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΕΙΝΑΙ πρόχ για πάρα λίθηνό και σινήθη...

Βέροια ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ Έτος ίδρύσεως 1972...

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ Στην Βέροια και Νάουσα. Από τόν Τμήμα υγιεινής τής Νομαρχίας...

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ με τήν εύκαιρία των καλέσεων α. ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΤΟΝΤΩΝ...

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΑΝΑΛΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΟ Τ 7 Έως 14 Μαρτίου ΖΗΤΗΣΤΕ ΜΑΣ...

ΒΕΡΟΙΩΤΙΚΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ-ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΕΙΝΑΙ πρόχ για πάρα λίθηνό και σινήθη στη Βέροια πείν λίγες μέρες!



Τιμή φύλλου δρ. Β

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ

## Κι άλλο άτύχημα στη διάβαση της Κουλούρας

Ευτυχώς κι αυτό  
χωρίς θύματα.

Κι άλλο άτύχημα έγινε στην άφωλακτη διάβαση της Κουλούρας την περασμένη Τρίτη. Κι αυτή τη φορά ευτυχώς δεν είχαμε ανθρώπινα θύματα.  
Σε συγκεκριμένα τόξα υπ' αριθ. ΝΤ 2223 Ι.Χ φορτηγού αυτοκίνητου που οδηγούσε ο γουνοποιός Παυτέλης Τερζόγλου, 40 χρόνων, συγκρούστηκε με την υπ' αριθ. 712 ταξία ελαστοειχία Θεοσφίνας — Βεροίας — Καζάνης που μηχανοδηγός της ήταν ο Κωνσταντίνος Σιλικός, 32 χρόνων κάτοικος Θεοσφίνας.  
Ο οδηγός του φορτηγού τραυματίστηκε ελαφρά.

## Ανάστατοι οι μαθητές της Μελίκης

Εξαιτίας της μετακίνησης  
δύο καθηγητών στα μέσα της  
σχολικής περιόδου.

Ο μαθητοκοσμος της Μελίκης άναστατώθηκε εξαιτίας της άπειλομένης μετακίνησης δύο καθηγητών στα μέσα της σχολικής περιόδου.  
Πρόκειται για την λυκειαρχή κ. Ε. Βολτατζή ή οποία είχε μετατεθεί στη Μελίκη τον Ιούλιο του 1981 και ήδη με απόφαση του υπουργού παιδείας άνακαλείται ή μετάθεσή της και τοποθετείται στο Θεσπρωτικό Κοζάνης, και για τόν καθηγητή κ. Μπέκα ή οποίος ύπηρετούσε στη Μελίκη με άπόσπαση από γυμνάσιο, της Βέροιας όπου κανονικά είναι τοποθετημένος.  
Οι περισσότεροι από τούς μαθητές του Λυκείου και του Γυμνασίου της Μελίκης κήρυξαν άποχή από τά μαθήματα ζητώντας με τή συμπαράσταση και τών γονέων τους, τήν άνάκληση της μετακίνησης τών δύο καθηγητών, για μή δημιουργηθεί χάσμα στη σειρά παραδόσεων των μαθημάτων τών παιδιών με σοβαρές επιπτώσεις που θά φανούν στις εξετάσεις.  
Μερικοί γονείς και κηδεμόνες, άπέδωσαν τής μετακίνησης τών καθηγητών σε πολιτικούς λόγους. Από τήν άλλη πλευρά ή γενικός ύπευθυνός της Μέσης Εκπαίδευσης κ. Σουρμελιδής, όταν ρωτήθηκε, σχετικά, άπάντησε ότι ή άνάκληση της άπόσπασης του κ. Μπέκα έγινε με άπόφαση του περιφερειακού συμβουλίου για τήν κάλυψη ύπηρεσιακών καθήκοντων άναγκών, δεν έχει δε πολιτικό χαρακτήρα.  
Στις 24 Φεβρουαρίου  
Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ  
ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

## Ζήτησαν οι αγρότες Άμεση ίκανοποίηση τών αίτημάτων τους

Στην Πανελλαδική Αγροτική Σύσκεψη  
που έγινε στη Βερόια

Τήν άμεση ίκανοποίηση λογικών και δικαίων αιτημάτων ζήτησαν από τήν Κυβέρνηση οι άπορρόσοι τών Αγροτικών Συλλόγων και Συνεταιριστικών Οργανώσεων άπ' όλα τά παραγωγικά διαμερίσματα της Χώρας που συγκεντρώθηκαν σε πανελλαδική σύσκεψη τήν περασμένη Κυριακή στο κινηματοθέατρο «ΣΤΑΡ» της Βέροιας, οργανωμένη άπό τήν Γενική Συνομοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδας (Γ.Σ. Α.Σ.Ε.).  
Αντικείμενο της σύσκεψης ήταν ή εξέταση τών προβλημάτων τών βασικών καλλιέργειών, τών τεύτλων, τών ροδάκινων και της βιομηχανικής τομάτας.  
Αφού άκούστηκαν οι εισηγητές και οι λοιποί όμιλητές, οι συγκεντρωθέντες ένεκρίναν ψήφισμα, στο οποίο μεταξύ άλλων, περιλαμβάνονται και τά εξής αίτηματα:  
1. Εγκριση έξαγγαλία τιμών άσφάλειας με βάση τόν κόστος παραγωγής και ένα λογικό κέρφος, συγκεκριμένα:  
α) Για τή βιομηχανική τομάτα 5,50 δρχ./κιλό (κόστος 4,80 δρχ./κιλό),  
β) Για τά τεύτλα θεωρούμε έντελώς άπίμφορη τήν τιμή τών 2,90 δρχ./κιλό για ελαστικό τίτλο 16 ολο (αύξηση μόνο 10 ολο) που έξάγγειλε προχθές ή Τπουργός Γεωργίας και μάλιστα χωρίς νά πάρει υπ' όψη τά αίτηματα τών παραγωγών που διατυπώνει ή σημερινή Πανελλαδική σύσκεψη.  
Απαιτούμε άμεση άναθεώρηση της άσφάλειας τεύτλων στις 3, 10 δρχ./κιλό για ελαστικό τίτλο 14 ολο (κόστος 2,60 — 2,80 δρχ./κιλό),  
γ) Για τά ροδάκινα καθορισμό τιμών άσφάλειας:  
Τετραπύρα 32 δρχ./κιλό (κόστος 26 δρχ./κιλό),  
Πρώιμα 21 δρχ./κιλό (κόστος 17 δρχ./κιλό),  
Μεσο — όψιμα 17 δρχ./κιλό (κόστος 14 δρχ./κιλό),  
Όψιμα 16 δρχ./κιλό (κόστος 13 δρχ./κιλό),  
Συμπύρα 16 δρχ./κιλό (κόστος 13 δρχ./κιλό).  
2) Άμεση πληρωμή τών παραγωγών μετά τήν παράδοση τού προϊόντος. Κατάργηση τού ανταποδοτικού θεσμού τών διγραμμών έπιταγών.  
3) Ανάπτυξη και επέκταση τών δυναμικών συναλλαγματοφύρων καλλιέργειών τεύτλων, βιομηχανικής τομάτας και ροδάκινων και άταρκτή κίνηση στους άγρότες για τόν έκσυγχρονισμό τών καλλε-

### Γεμάτα

## Ας μή τό ξεχνούν

Τόν έρχόμενο Οκτώβριο έχουμε δημοτικές και Κοινοτικές εκλογές.  
Εύλογα λοιπόν ή κόσμος άπασχολείται ήδη με τόν θέμα και προβληματίζεται για τόν ποιος θά έπρεπε ή θά αξίζει νά περιβληθεί με τόν άξιωμα τού πρώτου πολίτη της Βέροιας.  
Άξιωμα που παίρνει μεγαλύτερη βαρύτητα και σημασία ύστερα άπ' τής έξαγγελίας της κυβέρνησης για παραχώρηση ύσιαστικότερων άρμοδιοτήτων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.  
Θά έχει άκως κανένα άποτέλεσμα αυτός ή προβληματισμός; Κατά πάσα πιθανότητα όχι.  
Κι αυτό γιατί, όπως όλοι ξέρουμε, τόν δήμαρχο τόν άναδεικνύουν, κατά κανόνα, τά κόμματα που έχουν τή δύναμη και πείθουν τούς οπαδούς τους — και μερικούς άλλους — ότι έκαναν γι' αυτούς και πριν άπ' αυτούς τή σωστότερη έπιλογή.  
Είναι ένα καθεστώς αυτό, που καλώς ή κακώς έχει παγιωθεί και ό,τι κι αν ποιήσουμε δεν πρόκειται ν' αλλάξει.  
Επεισο που μπορούμε νά κάνουμε έμείς είναι νά εύχθούμε τουλάχιστο αυτή ή έπιλογή εκ μέρους τών κομμάτων νά μή γίνει με τή μέθοδο της «κατασκευής» δημάρχου, αλλά με κριτήρια καθαρά άξιοκρατικά και με βάση τήν κοινωνική κατάσταση τών προσώπων που θά προσηθούν για τόν ύψηλό αξίωμα.  
Είναι σοβαρός ή ρόλος τού Δημάρχου και σπουδαία ή άποστολή του και πολλά μπορεί νά προσφέρει στον τόπο με τά μικρά ή τά μεγάλα μέσα που έχει στη διάθεσή του.  
Ας τό έχουμε στο νου μας αυτό όλοι και προπαντός άς μή τό ξεχνούν εκείνοι που έπιλέγουν για λογαριασμό μας.  
Γιώργος Καλογύρου

### Επικίνδυνη τομή

Στήν οδό Μ. Αλεξάνδρου, μπροστά από τόν κατάστημα Μπεσίνια, ύπάρχει από μέρες άρκετές μία βοθειά τομή στο δρόμο που άποτελεί μεγάλο κίνδυνο για τόν διερχόμενα αυτοκίνητα. Δύσκολα περνάνε από εκεί τά οχήματα όκμα κι όταν κόβεται έντελώς ή ταχύτητά τους. Ο δρόμος, όπως είναι γνωστό παραουσιάζει τεράστια κίνηση, και είναι άνάγκη νά κλείσει ή μέσως ή τομή, πράγμα βέβαιον που έπρεπε νά είχε γίνει πολύ νωρίτερα.



Στην εικόνα άπό τήν πανελλαδική σύσκεψη άγροτιών που έγινε τήν περασμένη Κυριακή στη Βερόια

Πιστεύουμε και εύχόμαστε, ειδικά ή κ. Μπουζιάνας, ότι ή λαοφιλής Κυβέρνηση θά θελήσει νά δώσει λύση στα προβλήματά μας άλλως ή δρόμος που θά άνοιγόμαστε είναι γνωστός.  
Στά έπόμενα θέματα εισηγητές ήταν:  
— Για τά τεύτλα ή Πρόεδρος τού Αγροτικού Συλλόγου Ημαθίας κ. Σαπουντζής, ή Διευθυντής Γεωργίας Ημαθίας κ. Χατζηδημητρίου και Βαλιαδάκος, ή Διευθυντής Βέροιας και Νάουσας κ.κ. Ζαμπουνής και Βλάχος, ή Εύρωδουλητής τού ΚΚΕ κ. Αλοβάνας, εκπρόσωποι τών Νομ. Επιστημών τού ΠΑΣΟΚ, της Ν. Δ. τού ΚΚΕ, τού ΚΚΕ έσ. τού Αγο. Κόμματος, ή Πρόεδρος της Παιμμαχίας Ζαχαρίας, ή Διευθυντής Γεωργίας Ημαθίας κ. Χατζηδημητρίου και άλλοι.

### Συμβουλίες

## Και τί δεν μπορεί νά γίνει με άλευρι...

Στέλιος Σβαρνόπουλος

Τό σταρένιο άλευρι εκτός άπό τή βασική του χρησιμότητα για τήν παρασκευή ψωμιού, ήταν πάντα πρόσφορο στην παλιά Βεροιώτικη κουζίνα για ένα σωρό λαχουδιές νόστιμες.  
Η παλιά Βεροιώτισσα νοικοκυρά μέσα στην κουζίνα της, στο μαγεργιά, έτοιμαζε τής περίφημες κουρκούτες. Ιδιότητες σκορδαλιές με καθυρνωτισμένο άλευρι είτε ακέτες άσπρες είτε βρασμένες με ζουμί ντομάτας.  
Άν ήταν μονάχα όρτυμα για τόν φαγητό αλλά ήταν ταυτόχρονα και συμπλήρωμα άνάλογα με τήν ποσότητα της κουρκούτης. Ετσι είχαμε κιφτιδίες με κουρκούτη, ψάρια με κουρκούτη τηγανητά, πατάτες τηγανητές με κουρκούτη, μελιτζάνες καί άλλα.  
Τρωγόταν ζεστή με μπουκιές ψωμι, αλλά κι όταν κρύωνε και γινόταν σαν τρεμουλιαστός πε-

πη άραή κουρκούτη με λίγο λάδι και όλάτι και κατά περίπτωση με λίγο τυρί, τόν άλευροτέντωμα. Απ' αυτήν τήν όπλη τροφή άντλούσαν δύναμη οι στρατιώτες και άντεχαν στις άτέλειες της πορείας τους.  
Με τό άλευρι ή καλή νοικοκυρά έτοιμαζε πρόχειρο αλλά χορταστικό γεύμα για τήν φαμίλια της. Ηταν οι ραυτστές. Πάνω στο πόκινο καταβρεχόταν άλευρι και γινόταν έτσι ένα πρωτόγνω ζυμαρικό που στη συνέχεια βράζόταν και γινόταν μία πολύ νόστιμη μανέστρα.  
Με άλευρι γινόταν οι γλυκιές ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η ΣΕΛ.

## Επιτέλους Παραλήφθηκε τό κλειστό γυμναστήριο

Στη διάθεση τών άθλητών  
μόνο για προπονήσεις.

Παραλήφθηκε τελικά τήν περασμένη Τρίτη τό Κλειστό Γυμναστήριο τού Εθνικού Άθλητικού Κέντρου Βέροιας, στο Μακροχώρι, από τή νέα Επιτροπή Διοίκησης τού Κέντρου που ανέλαβε ήδη καθήκοντα.  
Άμέσως μετά τήν παραλαβή του, όπως μας πληροφορήσε ή Πρόεδρος τού Ε.Α.Α.Κ. κ. Παπαχατζής τό Γυμναστήριο τέθηκε στη διάθεση τών τοπικών Συλλόγων και κυρίως τού «Φιλιππού» μόνο όμως για προπονήσεις, διότι τό πρόβλημα της ύδρευσης δεν έχει ακόμα τακτοποιηθεί. Η πλήρης λειτουργία τού Γυμναστηρίου θά γίνει μόλις ύδρευθεί με κατάλληλο νερό και άφου γίνει ή πρόσληψη τού άπαιτούμενου προσωπικού.  
Για τήν άναμείωση αυτών τών άποκροσώσεων ή νέα διοίκηση τού Κέντρου ήδη με γοργά ρυθμίσ...

Οί (Σκέψεις και Γνώμες) στην 3η σελίδα

ΚΑΙ ΤΙ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕ ΑΛΕΥΡΙ...

ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ' την 1η Σελ.

μουστολευρές (μυστόπτες) γαρ νωπιονίς με καρύδια και μύγδαλα και ήταν σωστή πρόκληση, στα μάτια και στη γέυση. Πλύκιση από τα διαλεχτά σόν εκεί να τα σουτζωκόμια δηλαδή καρύδια περασμένα σε κλωστή και περιχυσμένο με μουστάνιπα στέγνωσαν στάν άγέρα κι' άλλο το χειμώνα ήταν στη διάθεση των μικρών και μεγάλων καταναλωτών.

Με άλευρι ακόμα παρασκευάζονται οι λαχταριστές λαγνίτες που ροδοκοκκινίζουν και φούσκωναν μέσα στο λάδι κι' ύστερα, πασπαλιζόνταν με ζάχαρη ή τυρί γαλάκτο φραγυθού άχόρτογα. Λαγνίτες πήγαιναν οι Βεροιώτις στις γιά δροικιά ή λικουινιάτσου.

Με πρόσμιξη άλευριού και τριμμένων κρομμυδιών ή πατάτας γίνονταν οι πολύ νόστιμοι κρουμπουκιτέδες και πατατοκρυτέδες.

Θασιμά όπως είπαμε το άλευρι χρησιμοποιεί για την παρασκευή ψωμιού. Ενα σωρό παραλλαγές, πάτε γινουμένου (με προζύμι) πάτε άμντου (όζυμου). Για το ψωμί προτιμούσαν τα μαλακά σιτάρια γαλάκτο γίνετο το ψωμί άφράτο και μαλακό. Το άλευρι άνάλογα με την οικονομική δυνατότητα του κάθε σπιτιού κοσκινίζονταν ή με τήν άριστα (για να μην έχει πολύ φύρα σε πίτυρα) ή με τήν πυκνή.

Αφού ζυμνόνταν καλά το ζυμάρι με το προζύμι γίνονταν τό πλαστά στην πινακλή κι' άφρονό γίνουινταν (φουσκώνε) ψητόν, ή στάν σπιτισιο φούρνο ή στάν φούρνο τής γειτονιάς. Είχαμε και τό ψωμο ψωμά τό μπουμπουκία καθώς και τήν τούρτες (λαγνίτες) γαλά πρόσμιξη.

Τό ψωμί αυτό τό ζυμωτό (με προζύμι) δέν έχουν καθόλου τήν νοστιμιά του όσο και νά μπουγιστεί. Άλλά και τό τελευταίο ξεροκόμμα δέν πήγαμε χαμένο ούτε πεταζόταν. Ήξεραν οι μάγκες νά τό άξιοποιήσουν με τήν νόστιμη παπάρι που ήταν λογική-λογική. Κομμάτια ψωμί μέσα σε βραστό νερό με άλάτι και λάδι ή λίπος χοιρινό πασπαλιζόνα με τυρί ή μπύρα. Ήταν ακόμα ή λιθομπίπαρα είτε άρμυρή με τυρί είτε γλυκιά με ζάχαρη. Αύτη γίνονταν στο τηγάνι με ψίχα ψωμιού που βουρμνιζόταν σε λιχιά χοιρινή.

Πρέπει νά πούμε ότι κό άρτοσα τό πρόσφορα δηλαδή που πηγαίνουσε στην άαλησίρι γίνονταν πάντοτε με τήν πυκνή σίτα γαλά ναύαι άσπρες κι' άφράτες, και νά ύποφορμαζόν και τήν άξιώτη και περιφρασια τής κάθε νοικοκυράς.

Στίς παραλλαγές του ψωμιού πρέπει νά άναφέρουμε τό φταζμάτκο (εφτόζυμο), τήν κλούριε,

Βεροιώτικη Ποίηση

ΞΕΤΥΛΙΓΜΑ

Παναγιώτη Λαίου

Ήλθετα τόν καιρό νά με ραντζέ με άγνωστες σε ριθιά σπηής και τό σημάδια στο κορμί νά μή τελειώνουν γιά νά μακρινόνταν τά ερωσιατικά τής ντροπής

Ήλθετα τήν έλπίδα μου ήμισοίμα

νά ξεπουλιέται σε μισή δρα και τ' άνοιρο νά ζηταίνε

γιά λίγα ψήφια και μιά σταλιά τιμή,

Ήλθετα ραγιαμένη στάν

τήν όψη μου και τήν ψυχή

τήν κοώτη άρτίδα νά με βίασει

νά προσπρνάνε διασταλά ή

Κιριακή,

τί κλάμα κλά.

Με άλευρι και λάχανα (σπανόκιο, τσουκνίδα, λάπατο, πιπρούιες) γίνονταν ένα πολύ γευστικό φαγητό τό μπουρανιό ή μπουρανί.

Η μεγάλη άμφως άξιοποίηση του σπαρνίου άλευριού ήταν ή χρησιμοποίηση του γιά τήν παρασκευή τής πίττας. Άν άναφερθώ με στο κάθε είδος τής Βεροιώτικης πίττας θά πάμε σε μάγκες γιατί οι παραλλαγές τής είναι ά μέτρητες. Τυρόπιτες, άνάμυτες με χόρτο, κρεατόπιτες, ριζόπιτες κρομμυδοπιτες, τσουκνιδοπιτες γολατόπιτες, με δύο φύλλα, με πολλά φύλλα, με ψημένα πέτουρα, με σουσάμι, με τυρί, άρτυμένες και νηστήσιμες, καρυδοπιτες ψωμιές κ.ά.

Η πίτα ήταν στην ήμερήσια διαταξη τής Βεροιώτικης κουζίνας και κάθε Σαββατόβραδο άπαράτητα τό Βεροιώτικο σπιτιό έκανον πίττα. Ο μύθος άναφέρει τό παρακάτω εύτράπελο περιστατικό:

Έρωτινό τής Κυριακής ένοσπαιός μπαχτσεναντζής με τόν τρουβά και τήν τσάπα στάν ύμο τραβούσε γιά τό μπαχτσέ. Οταν πέρασε μπροστά απ' τήν Αγία Ανάργυρη ο κόσμος τόν έβλεπε παράξανα κι' ένος τού λέει:

— Πού πάς Ντιών σήμερα, Κυριακή στη δειλιά; Δέν άντρείπεις;

— Μωρέ τί δά μι πάς. Από πού ως πού σήμερα Κυριακή ά φύω ήχτες του βροδου ή γναίκο μ' δέν έχεν πίττα.

Και σήμερα οι νοικοκυρές κάνουν πίττες και πιτάκια και πιτσές και στην αγορά τό μαγαζιά πουλούνε μπουμπουκίες και τήν ραπιτες αλλά τήν κορτεία τής παλιάς σπιτισιας πίττας του φούρνου ή τής γάστρας με τόν κό θουρο και τό ζσί'ορέ δέν τήν έχουν.

Μιλώντας τό σημάδια πρέπει νά άναφέρουμε και χαρακτηριστική τής φτώχειας του λαού μας έκφραση: «ζέρι ή μόννο μου νά ένει πίττα άλλά θέλει άλευρι και βούτυρο».

Στίλιος Εφρανόπουλος

Ο κ. ΖΑΡΟΥΚΑΣ ΘΑ ΜΙΛΗΣΕΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΓΑΜΟ

Ο σιμωλιτής δικηγόρος Αθην. Ζαρούκας θά είναι ο άμνητής τής διαλέξεως τής προσεχούς Τριτης 16) 2 που άρχώνεται απύ τό Πνευματικό Κέντρο τής Μητροπόλεως στό πλαίσια τών τακτικών έβδομηθιαίων άμνητών που γίνονται στην εθνομιά του (Βενιζέλου 29) στις 8 μ.μ.

Θέμα τής άμνησίας τού κ. Ζαρούκα θά είναι ο Πολιτικός Γάμος».

Η ΔΙΑΛΕΞΗ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΕΣΤΙΑΣ

Τήν Κριακή 14η Φεβρουαρίου και ώρα 11.30 π.μ. ή ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΒΕΡΟΙΑΣ δίνει διαλέξη, υπό τήν Αιγίδα τής Ι. Μητροπόλεως Βεροίας, στην αίθουσα του κιν/φου «ΠΑΝΘΕΟΝ» με ομιλήτη τόν Κληρητή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΣΤΟΓΙΑΝΝΟ με θέμα: «ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ».

Εγινε στη Στέγη

ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΑΙΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΝΤΟ

Με προσβοησία τής Ειςείνου Λέσχης Βεροίας τό βράδυ τής περασμένης Τετάρτης έγινε στη Στέγη προβολή τής ταινίας «Προσκόνημα στην Πόντο».

Τήν προσβολή παρακολούθησαν πολλή κόσμος και άλλοι προσκεκλημένοι.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΝΕΟΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΕΣ

Τόν άγαπητό μας γαϊτό Γιάννη Παπαδογιάννη, Χημικό, που άναγορεύτηκε διδάκτορας τής Φυσικομαθηματικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με τό διαβύ ΑΡΙΣΤΑ, συγχαίρουμε θερμά και τού εύχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

Οικογένεια ΝΙΚΟΤ ΑΔΑΛΟΓΟΤ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όλους όσους σιμπαριστάθηκαν στο θαρό πένθος μας γιά τόν θάνατο τού άγαπημένου μας συζύγου και πατέρα

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΡΝΑΒΕΛΑ ή ΚΟΤΤΡΑ

τούς εύχαριστούμε θερμά. Η σύζυγος, Τά τέκνα

ΕΦΗΜΕΡΕΥΟΝΤΕΣ ΙΑΤΡΟΙ

Ζαμπουίνης Κων. (Καρδ. Παθ.) Βενιζέλου 46, τηλ. 23.014 και 22.324.

Ζαμπουίνη Πέπη (Παιδ.) Βενιζέλου 46, τηλ. 23.014 και 22.324.

Ιντζεβίλης Γεώ. (Χειρ.) Πίνου 6, τηλ. 24.600 και 29.624.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Τό Διοικητικό Συμβούλιο και οι Τρόφιμοι τού Γηροκομείου Βεροίας εύχαριστούν τούς κάτωθι:

1) Τήν κ. Ολγα Ααζαριβου γιά τό ποσό τών 5.000 δρα., γιά ένα γεύμα, εις μνήμην τού συζύγου τής Κων/νου.

2) Τήν Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Αλεξανδρείας γιά τό ποσό τών 10.000 δρα., εις μνήμην τού Δι/τού Πατριάρχου και Διηρόπολου.

3) Τόν κ. Κων/νο Παπαχατζή γιά τό ποσό τών 4.000 δρα. άντί στεφάνου εις μνήμην τής άποβιώσεως συζύγου του Ελλάς.

4) Τήν κ. Φρόσω Παραβέλα και τό παιδί της Ιωάννη και Αθανάσιο, στη μνήμη τού συζύγου και πατέρα Γεωργίου.

5) Τόν κ. Αλέξανδρο Σούγκρα γιά τό ποσό 1.000 δρα., στη μνήμη Ειρηαιζέτις Γάγου.

Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΚΥΝΗΓΗΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Ο Κυνηγετικός Σύλλογος Βεροίας τό Σάββατο 20 Φεβρουαρίου 1982 και ώρα 8.30 τό βράδυ δίνει τόν άποκριτικό χορό του, στό κέντρο «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» Βεροίας. Η τιμή τής προσλήσεως είναι 600 δραχιές.

Πληροφορίες στην Κυνηγετικό Σύλλογο Βεροίας, τηλ. 27495.

Μνημόσυνα

Τήν Κυριακή 31 Φεβρουαρίου, στάν Ιερό Ναό Αγ. Αναργύρων Βεροίας τελούμε 40ηθήμερο μνημόσυνο γιά τήν άνάσταση τής ψυχής τής άγαπημένης μας μητέρας και άδελφής

ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΚΟΚΟΡΟΖΟΥ

και παρακαλούμε όλους τούς συγγενείς και φίλους νά έρθουν και νά ένώσουν μαζί μας τήν δέησης τους πρός τόν Τυπτο. Ιδιαίτερες προσλήσεις δέν θά σταλούν. Η δέξιαση θά γίνει στην οικία μας, οδός Ανοίξεως 49, 54 στη Βέροια.

Τά παιδιά, Τά άδέφια

Τήν Κυριακή 14 Φεβρουαρίου στάν Ιερό Ναό Αγ. Ιωάννου Βεροίας τελούμε 40ηθήμερο μνημόσυνο γιά τήν άνάσταση τής ψυχής τής άγαπημένης μας μητέρας, άδελφής και γαϊτιάς

ΕΥΦΗΜΙΑΣ ΑΝΤ. ΜΑΡΜΑΡΑ

και παρακαλούμε όλους τούς συγγενείς και φίλους νά έρθουν και νά ένώσουν μαζί μας τήν δέησης τους πρός τόν Τυπτο. Ιδιαίτερες προσλήσεις δέν θά σταλούν. Η δέξιαση θά γίνει στην οικία μας οδός Πρ. Ηλιού 10 στη Βέροια.

Τά τέκνα, Οι άδελφές, Τά έγγόνια

Τήν Κυριακή 14 Φεβρουαρίου στάν Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου Βεροίας τελούμε 40ηθήμερο μνημόσυνο γιά τήν άνάσταση τής ψυχής τού άγαπημένου μας συζύγου, πατέρα και άδελφού

ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΓΚΑΒΑΝΑ

και παρακαλούμε όλους τούς συγγενείς και φίλους νά έρθουν και νά ένώσουν μαζί μας τήν δέησης τους πρός τόν Τυπτο.

Ιδιαίτερες προσλήσεις δέν θά σταλούν.

Η δέξιαση θά γίνει στην οικία μας οδός Παστέρ 7 στη Βέροια.

Η σύζυγος, Τά παιδιά, Οι άδελφοί

Τήν Κυριακή 14 Φεβρουαρίου στάν Ιερό Ναό Αγ. Αντωνίου Βεροίας τελούμε 40ηθήμερο μνημόσυνο γιά τήν άνάσταση τής ψυχής τού άγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, άδελφού και παιπού

ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΜΑΣΟΥΡΑ

και παρακαλούμε όλους τούς συγγενείς και φίλους νά έρθουν και νά ένώσουν μαζί μας τήν δέησης τους πρός τόν Τυπτο.

Η δέξιαση θά γίνει στην οικία μας οδός Ακταμαστίτου 24 στη Βέροια.

Η σύζυγος, Τά τέκνα, Η άδελφή, Οι έγγόνια

ΤΕΧΝΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

Τόνισε στο Ελ. Πανεπιστήμιο ο καθηγητής κ. Φράγκος :

Εκπαιδευτικός υπερουντηρητισμός έπεκράτησε στην Ελλάδα

Με εισηγητή τόν καθηγητή τής Παιδαγωγικής στο Πανεπιστήμιο τών Ιωαννίνων κ. Χρήστο Π. Φράγκο έγινε τό δεύτερο μάθημα τής περασμένη Δευτέρα στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο τής Βέροιας, στό πλαίσιο τού κύριου που έχει σαν γενικό θέμα τήν Παιδεία.

Ο κ. Φράγκος άνάπτυξε ειδικά τό θέμα «Κοινωνία και πολιτική» και άρχισε τήν εισηγήση του άναφερόμενος στις άπόψεις που άναπτύχθησαν στό τέλη τού 19ου αιώνα και εις άρχές τού αιώνα μας σύμφωνα με τήν άποψη ή παιδεία άποτελεί ένα μέσο και ένα άργανο έπιδόλης τών κοινωνικών ιδεών που επικρατούν στό άναπτύχμενο άστικό κράτος.

Ενώ στις δυτικές χώρες, ειπε στη συνέχεια ο κ. καθηγητής δημιουργήθηκαν νέα προδευτικά εκπαιδευτικά συστήματα, στην Ελλάδα επικράτησε ο υπαρχιμητισμός στην εκπαίδευση.

Μεταφέρθηκαν, τόνισε, ξένα εκπαιδευτικά πρότυπα που δέν είναι καθόλου Ελληνικά και που επενδύθηκαν τέν Ελληνικό μαθόν διασηφώνοντας τόν λεγόμενο Ελληνοχριστιανικό Πολιτισμό.

Ακολούθως ο εισηγητής μίλησε γιά τις ένδιαφέρουσες επιστημονικές έρευνες που έγιναν στό θέμα τής παιδείας στις σοσιαλιστικές χώρες και έπρεζε μόνε τούς οικονομικούς όρους

Τά βραβεία τού λογοτεχνικού διακρίσεως τής Στέγης

Δέν δόθηκε κανένα πρώτο.

Ανακοινώθηκαν από τήν Αντ. Στέγη Γραμμάτων και Γεχνών τού Δήμου τής Βέροιας τό άποτελέσματα τού λογοτεχνικού διαγωνισμού 1981 που είχε προκηρύξει τό λογοτεχνικό τμήμα τής Στέγης.

Ο διαγωνισμός προκηρύχθηκε γιά δύο λογοτεχνικά είδη τήν ποίηση και τό διήγημα, κάθε δε είδος χωρίστηκε σε δύο κατηγορίες άνάλογα με τήν ηλικία τών συμμετεχόντων.

Στήν πρώτη κατηγορία μπουδσαν νά πάρουν μέρος όσοι είχαν ηλικία από 13 — 18 χρόνων και στη δεύτερη όσοι είχαν ηλικία 19 χρόνων και άνω. Οι διαγωνιζόμενοι έπρεζε νά κατάγονται από τό Νομό Ημαθίας ή νά μένουν σ' αυτόν τουλάχιστον 5 χρόνια.

Υποβλήθηκαν 24 συνολικά συμμετοχές. Από αυτές άκυρώθηκαν οι 9 γιατί ήταν άκπρόθεσμες ή δέν ήταν σύμφωνα με τούς όρους τού διαγωνισμού. Έτσι τελικά κρίθηκαν 15 συμμετοχές.

Η κριτική επιτροπή έκρινε ότι κανένα από τό διαγωνιζόμενα κείμενα δέν άξιζε τό πρώτο βραβείο. Τά λοιπά βραβεία δόθηκαν

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ Φθηνότερα αεροπορικά εισιτήρια

Γιά Εύρωπη, Αμερική, Καναδά, Αυστραλία

Θά σας υποδείξουμε τό καλύτερο δρομολόγιο με τήν εύκαιρία τής προτιμήσεώς σας και τόν οικονομικότερο συνδυασμό.

ΒΕΡΟΙΑ τηλ. 24.244 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ τηλ. 229.572

# Συμνήσεις και ΓΝΩΣΜΕΣ

## Η ΔΟΞΑ ΤΗΣ ΑΥΘΑΙΡΕΣΙΑΣ



Τό πεζοδρόμιο της πλατείας Αγ. Αντωνίου, μπροστά απ' τή νεόκτιστη οικοδομή Κλειότσικα, έχει μετατραπεί σε μόνιμη λαϊκή αγορά... μόνο για δύο ή τρεις πωλητές. Γιατί τόσο είναι αυτοί που έχουν το χάρη παλιώντας πορτοκάλι κι άλλα φρούτα.

Η είσοδος που παρουσιάζει η πλατφόρμα με τά στυβαγμένα γεμάτα ή άδεια τελλάρα φαίνεται καθαρά από φωτογραφία μας και είναι πράγματι απαράδεκτη.

Μ' όλα τους τό δίκαιο οι καταστηματάρχες υποροπώλες της Συμνησίας διαμαρτυρήθηκαν στό Δημοτικό Συμβούλιο γιά τόν άθέμιτο πεναγιονισμό πού τούς γίνεται.

Καί πολύ σωστά αγανάκτησαν — όπως αγανάκτησαμε και όσοι άλλοι είμαστε παρόντες στη συνεδρίαση του δήμ. συμβουλίου — έναν πληρωροσθήσαν από τά χείλη του κ. Δημιόχου ότι ή χρήση τω χώρου αυτόου γίνεται αθέμιτα και χωρίς άδεια.

Επί τέλους πρέπει κάποτε να σταματήσει σ' αυτό τόν τόπο ή δόξα της αυθαίρεσίας. Λέν ζορμαστί ζούγγλα γιά νά κάνει ή κατ' ένας β' τού κενύσει.

Ας τό καταλάβουμε αυτό όλοι. Κι' ας τό καταλάβουν κι' εκείνοι πού είναι υπεύθυνοι γιά τήν έπιτομογή των νόμων.

## ΕΜΠΟΔΙΑ ΣΤΟΥΣ ... ΝΕΚΡΟΥΣ



Γράψαμε, σ' αυτή τή στήλη, πού μπροστά από τή πόρτα του Νεκροταφείου σταθμεύουν αυτοκίνητα, κύρια μεγάλα, πού εμποδίζουν τήν είσοδο στό Κοιμητήριο των νεκρών πομπών.

Δέν έγινε τίποτα και τό κακό συνεχίζεται, όπως πολύ καθαρά φαίνεται στή φωτογραφία μας.

Ποιόν λίγες μέρες είδαμε νεκροκή πομπή νά στυματάει έξω από

τό Νεκροταφείο, γιατί ήταν φραγμένη απ' τ' αυτοκίνητα ή ετοιμοθάνατος, και νά μεταφέρεται μέ δυσκολία ό νεκρός στό χείμα μέχρι τήν τελευταία του κατοικία.

Ας λάβουν κάποια μέτρα οι αρμόδιοι. Θά επαναλάβουμε ότι είναι κακό και νεκρός ό άνθρωπος να μη μπορεί νά βρει τήν ησυχία του!

## ΕΥΓΕ!

Ενας κινούργιος οικισμός, πού άληθινά προσκλήει μέ τήν άμορφία του και τό μεράκι πού έγινε, σημουργήθηκε κοντά στό φράγμα του Αλιάκμονα. Πρόκειται γιά τόν οικισμό των υπαλλήλων της

ΔΕΗ, πού εργάζονται στό μεγάλο έργο των φραγμάτων Ασομάτων και Σηφικίας.

Πρός τό παρόν έχουν κατασκευασθεί 14 σπιτία, όλα από παλαιά φίλικά εργαταξίων, πού ή μεθοδευμένη και προσεκτική και ε πολύ άγάπη εργασία του μηχανικού, έκανε τό ονίημα της. Κοιλιόστικα σπιτάκια, μέ όλα τά απαραίτητα, μέ τήν αλλη, μέ τόν σωστό προσανατολισμό, μέ τόν ήλιο πού δέν τόν κρύβει τίποτα και μέ τήν έξίστα τοποθεσία, μίς έκαυε έμάς τούς «προνομιούχους» τών πολυκατοικιών νά «ζηλένησι» τούς κατήχους τών σπιτιών αυτών.

**ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ**

Με τήν είςκαιρία των εορτασμών α. ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ. β. ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ.

από 7 έως 14 Μαρτίου

**ΖΗΤΗΣΤΕ ΜΑΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ**

**ΠΡΑΚΤΕΙΟ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ**

Μάθουμε ότι ή όλη αυτή μελέτη — κατασκευή του σύγχρονου αυτού οικισμού άφείλεται στον υπάλληλο — μηχανικό της ΔΕΗ κ. Αλ. Παπαγεωργίου. Είχε στήν ΔΕΗ πού στήν μηχανικό κ. Παπαγεωργίου.

# Παράπονα πολιτών της Βεροίας

Αξιότιμο κύριο Διευθυντά, Παρακαλούμε νά δεχθίτε νά δημοσιεύσετε εις τάς στήλας τής εφημερίδος σας τά παράπονα πολιτών της Βεροίας, οι ό ποιοί επί μίαν δεκαετίαν, άγωνίζονται άνειπιτυχώς νά λάβουν τήν άποζημιώσιν των άπαιλλοτριωθεισών κατά τό παρελθόν, ίδι οικησιών των.

Η άπαιλλοτριώσις άφορσεί εις τήν διάσφιξη τής όδοϋ τής εισόδου τής πόλεως Βεροίας, από τόν «Σιδεροδρομικήν Στάσιον» μέχρι τόν «Φάρων — Μουαρίφ» Βεροίας, δηλαδή τμήμα τής λεωφόρου προς Θεσ/νίκη, ή όποιον ήνωσε καά τό 1973. Οι περιουσίαι σόπεροι ιδιοκτηται έλασαν τήν σχετική άποζημιώσιν, έξαρσεί ημών και άλλων άρισμένων, παρ' όλον πού ή υπόθεσις μας συνεζητήθη κατά τό παρελθόν και έξεδόθη ή υπ' αριθμ. 584) 76 άπόφασις τού Πολ/λουδου Πρωτοδικείου Βεροίας. Η κατατέθεισα έμωσ άποζημιώσις άνε κλήθη, ύστερα, από τήν τότε Κυβερνήσιν, έλλαψει χρημάτων (πιστώσεων).

Επιηκολούθησε ένεργεια έκ μέρους των ένδιαφερομένων και μετά πολλά έξεδόθη νέα πράξις (έπαιλλοτριώσεως τού κ. Νομάρχου Ημαθίας), ή όποιον

έδημοσιύθη εις τήν εφημερίδα τής Κυβερνήσεως και κατόπιν τούτου, εισήχθη ή υπόθεσις μας προς συζήσιν εις τό Μονομελές Πρωτοδικείον Βεροίας, καά τήν δικάσιμον τής 16 — 12 — 81 καθ' ήν έμωσ άνεβλήθη ή συζήσισ διά τήν 10 — 2 — 1982, ότε και διεγράφη, λόγω διαφωνών έκ μέρους των άρμόδιων κρατικών (κεντρικών) ύπηρεσιών διά τήν άκολουθητέαν διαδικάσιον, καά τόν προάδιορισμέν τής τιμής μονόδου και τήν καταβολήν των χρημάτων τά όποια είχαν ήθη κατατεθει και πάλιν.

Κατόπιν των άνωτέρω, παρακαλούμε πάντα αρμόδιον νά έπιληφεί τής υπόθεσεως μας ώστε νά ελπιράξωμεν, επί τέλους τήν υπό τού Σ.ντάγματος προθλοπομένη άποζημιώσιν, διά τήν άπαιλλοτριώθεισαν και καταληφθεισαν ιδιοκτησίαν μας διότι, άλλως, δέν μας μένει άλλη όδός, παρ' όν... περιφράξωμεν τό άνάλογο τμήμα τής Εθνικής όδοϋ Βεροίας — Θεσσαλονίκης, άφού έξηντιλίθισαν τά όρια τής ύπαμοχής μας.

Μετά τιμής

- 1) Β. Δημάκου.
- 2) Μ. Βάρκα
- 3) Αικ. Δημοπούλου.

# Σύσκεψη στήν Αθήνα γιά οικιστικά θέματα

**Εκπροσωπήθηκε και ό Νομός μας.**

Πραγμα όποιήθηκε προχθές στήν Αθήνα σύσκεψη έκπροσωπών τής τοπικής αυτοδιοικήσης τής όλης τής χώρας υπό τήν προεδρία τού ύπουργού χωροταξίας, οικισμού και περιβάλλοντος κ. Τρίποση.

Στή σύσκεψη έξετασθηκαν θέματα οικιστικής πολιτικής και συζητήθηκαν προτάσεις νέων διοικήσων άρισότερης άντιμετώπισης των οικιστικών θεμάτων τής άπλάσιας τής άποκέντρωσης τούς Δήμους και τής κοινότητας τού Νομού μας έκπροσωπησαν στή σύσκεψη ό δήμαρχος Βεροίας κ. Ζαχαρούνης, ό δήμαρχος Νάουσας κ. Βλάχος και ό Πρόεδρος τής κοινότητας Τρικιών κ. Κοιλός.

# Νέα Διοίκηση στήν Ένωση Αναπήρων και Θυμάτων

Νέα διοίκηση έκλέχθη στήν Ένωση Αναπήρων και Θυμάτων πολέμου γιά τήν περίοδο 1982 — 1984 πού συγκροτήθηκε σέ Σέμα ως εξής.

— Πρόεδρος. Χαρίπων Μαντελής.

— Αντιπρόεδρ. Εύαγγελία Παπαδόκη.

— Γέν. Γραμμ. Στυλιανός Παπαδόπουλος.

— Ταμίας. Χαράλ. Ιντζεβίδης.

# Κυριάρχησαν οι χιονοδρόμοι στους Παμμακεδονικούς

Πολύ καλή εμφάνιση έκαναν οι χιονοδρόμοι του Ομίλου Βεροίας στους Παμμακεδονικούς άγώνες άναμάλου δρόμου σκι πού έγιναν τό Σάββατοκύριακο στό Πισοδέρι Φλώρινας και μετείχαν σύλλογοι από Βέροια, Νάουσα, Θεσ/νίκη, Σέρρες, Δράμα, Καρπυρία και Φλώρινα.

Τά άποτέλλεματα των Βεροίων χιονοδρόμων έχουν ως εξής.

5.000 μ. ανώνδων.

1η Νόπα Αϊκατέρ.

5.000 μ. Γυναικών.

1η Πολυτούδη Σμαρτά.

2η Χασάτου Τασία.

3η Θωμάγλου Παύλ.

10.000 έφθών.

3ος Γραμματικόπουλος Αιερ.

5ος Δαμιανίδης Αλέκος.

10ος Φεβγας Στέργ.

13ος Κυριετζής Εμμ.

14ος Ανδρεάδης Κων.

15ος Ζαφειρογιάννης Δημ.

16ος Μουσαφίρης Στέφ.

Σκυταλοδρομία Εφθών 3 X 5.000 μ.

1η Ομάδα Φλώρινης

2η Ομάδα Βεροίας

3η Ομάδα Νάουσας

Σκυταλοδρομία Αϊθρών 3 X 10.000 μ.

1η Ομάδα Νάουσας

2η Ομάδα Βεροίας

3η Ομάδα Δράμας

# γήπεδα

# Δύσκολη νίκη

**ΓΡΑΦΕΙ Ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΟΛΚΟΣ**

Η «Βέροια» μετά από σκληρή μάχη κέρδισε τόν Ισχυρό Πανθρακικό με 3 — 2.

Μέτρια ή εμφάνιση τής νικήτριας είχε ως άποτέλεσμα νά καρδιοκιτύψουν και πάλι οι φίλαθλοι τής έως ότου ό διαιτητής σφυριξει τήν λήξη τού άγώνος.

Τό παιχνίδι όπισοθήποτε ήταν πλούσιο σέ φάσεις και γκολ και με τήν «Βέροια» νά υπερέχει σιό μεγαλύτερο διάστημα τού άγώνος. Η ύπεροχή τής Β' ομάδας χωρίς ούσία και άνά πάσα στιγμή έκανε εύκολα τό λάθος πού δημιουργούσε συνεχώς κινδύνους.

Ενας κακός και έπιτόλαος Μίλης στήν άμυνα ήπασ ή ατία δ'να στήν έστία τής «Βέροιας» πού προοσίασε ένα άνύπαρκο κέντρο. Εξ' άλλου κάθε έπιθετικός συνδυασμός πού πήγαινε νά γίνει χαλούσε πάνω στον Γκέσιο πού ύστέρησε.

Ενας άλλος λόγος πού δέν πήγε καλά ή «Βέροια» ήταν ότι δέν ήταν στήμνη ή ομάδα άσπία.

Δέν γίνεται νά παίζει ό Χατζάρας ότε δεξιό έστρέμ ότε και σέντερ — φόρ.

Καλά θά κάνει έπίσης ή τεχνική ήγεια νά φάξει τά αίτια πού ή ομάδα χάνει σέ κάθε άγώνα από 3 — 4 κλασικές εύκαρίες.

Ο Παιθρακικός βλέποντας τά λάθη τής γηπεδούχου έκμεταλλεύθηκε τήν κατάσταση χωρίς έμωσ νά φτάσει σιό έπιθυμητό σι αυτόν άποτέλλεσμα. Γενικά άφρησε καλές έντυπώσεις.

Τά γκολ γιά τήν «Βέροια» πέτυχαν σιό Β' (με πέναλτι) και σιό 62' ό Γκέσιος και σιό 61' ό Ελευθεριάδης.

Επίσης είχε και δύο σούτ σιό σακάκια με τόν Πορσανίδη σιό 60' και με τόν Χ' Αθανασίου.

# ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΧΟΡΟΣ

Πολύ μεγάλη έπιτυχία σημείωσε και φέτος ό χορός τού «Φιλιππου» πού έγινε στήν Λέσχη Αξωματικών Βεροίας. Οι φίλοι τού συλλόγου δέν έδωκαν λόγια νά εύχαριστήσουν τό Δ.Σ. τού «Φιλιππου» πού με τήν έπιμέλεια άργάνωσε τόν χορό του. Από τήν αρχή μέχρι τό τέλος έπικράτησε μεγάλη κέφι και άπολαύσιος χορός, χάρη φυσικά και στήν όρχήστρα τής Λέσχης πού δίκαια σιό τέλος άπέσπασε τά χειροκροτήματα όλων.

# ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ «ΦΙΛΙΠΠΟΥ» ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ

Τό Δ.Σ. τού Α.Σ. «Φιλιππος» εύχαριστεί τόν Διοικητή Β' Σώματος Σηρατού γιά τήν παραχώρηση τής Λέσχης τόν διευθυντή τής Στρατιωτικής Μουσικής, και όλο τό προσωπικό τής Λέσχης γιά τήν μεγάλη τους συμβολή στήν έπιτυχία τού χορού.

# ΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΣΤΟ ΧΑΝΤ - ΜΠΩΛ

Στό κατάμεστο Γυμναστήριο τής Κατερίνης ό «Φιλιππος» Βεροίας κέρδισε τόν Ισχυρό Α.Ο. Σερρών με 21 — 17 (10 — 8). Η αν ένας πολύ συναρπαστικός άγώνας μιά και ή ομάδα των Σερρών παρουσιάσθηκε αρκετά Ισχυρά και διακόλεψε τούς παίκτες τού «Φιλιππου». Γενικά τό άποτέλλεσμα κρίνεται δίκαιο και τό σκόρ θά μπορούσε νά είναι μεγαλύτερο άν δέν μορφαριζόταν στενά ό διεθνής Μόντζος.

Από τόν Φιλιππου διακριθηκαν ιδιαίτερα οι Σαββίδης — Γιοβανόπουλος ένό καλοι ήταν οι Μάντζιος — Αλεξανδρίδης. Ενώ ό Γκιλιόπουλος πού έπαιξε πάλι μετά τόν τραυματισμό του φάνηκε πολύ θαρρός και άπρσπόνητος.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ. Σαββίδης (3), Γιοβανόπουλος (2), Μάντζιος (3), Αλεξανδρίδης (7) Γιοβανόπουλος (6) Γκιλιόπουλος Παπαδόπουλος, Ταραμονής, Ραπτόπουλος Μπλασιούσης, Δαμπαρής, Παυλίδης Ν.

Στό μεταξύ άφρησε προπονησεις και ό Τσαλουχίδης ό όποιος άποτέλλεσε έν, θά είναι έτοιμος τήν έπόμενη Κυριακή ένα νίον τού Αμύτα στήν Βέροια



### Γύρω από την ιστορία της εκκλησίας της παλιάς Μητρόπολης

**Σημείωμα του κ. Γιώργου Χ. Χιονίδη**

1. Με άφορμή το σημείωμα του κ. Χρήστου Ζαμπούνη για την «παλιά Μητρόπολη» που δημοσιεύτηκε στο φύλλο της 5.2.1982 της αγαπητής εφημερίδας «Βέρα» όπως και τις άλλες ιστορικές ανακρίβειες, που συνηθίζεται να γράφονται συχνά στο λήμμα «Βέραιοι» πολλών εγκυκλοπαίδειών, ακόμα και στις ημέρες μας, θεωρώ απαραίτητο να σημειώσω και πάλι την ιστορική αλήθεια γύρω από μερικές γεγονότα που — όπως αναφέρεται — έλαβαν χώρα στην εκκλησία του: η σεμιά από τις δώσεις της πόλεως μας από τους Τούρκους, στα τελευταία χρόνια του 14ου ή στις αρχές του 15ου αιώνα, όπως γράφω πιο κάτω.

2. Αλλά τότε έπρεπε να γράψω ναρτίτερα το έλαμα «ικεμμένο του σημειώμα για ύπαρξη ένα σχετικά καινούργιο και πολύ σημαντικό γεγονός. Το γεγονός των θυζαντιολόγων κ. Τσιγαρίδα, το οποίο εργάζεται (έδω και χρόνια) σθερυσά μά μεθοδικά μας επιφυλάσσει μιά εκπλήξη, που θα προκαλέσει ειδικώς το μεγάλο ενδιαφέρον των ιστορικών της θυζαντινής τέχνης. Ενώ την αποκάλυψη των μοναστικών τοιχογραφιών της πολύ σπουδαιότητας τέχνης κληρίας. Αρκεί να σημειωθεί ότι η επιβίωση τους απαιτήσε εργασία 4 αιώνων!! Από όσα έμαθα να μάθω μετά έπειτα ένοιάγησή μου από το τόσο έποχρηματικό και ειδικό τοιοτο ζευγάρι, και άπ' όσα πληροφορήθηκα από καθιερωμένους Έλληνες θυζαντιολόγους (που παρρηκολούθησαν σχετική άνακοίνωση του κ. Τσιγαρίδα, με προβαλή σέλις) με την έδικαιριία ένας έπιστημονικό συνέδριο της Έλληνικής Ιστορικής Έταιρίας θγαίνει άβασια, τό συμπερασμα ότι η έκκλησία αυτή η, ταν από μνα μνημείο ζωγραφικής τέχνης. Και νά σκεφθεί κανένας ότι δέν σάθηκε παρά σμμάμα μοιάδα των τοιχογραφιών της και λείπει τοιλάρχιστον όλέκυλληρο τό νότιο κίλιος .

3. Γίνεται παραδεκτό πιά (1970 κέ) πως είναι λαθωσμένη ή άποψη θι ή (τελευταία) άλλαση της Βέραιοι από τούς Τούρκους έγινε — δήθεν στα 1424 ή στα 1436. Επομένως δέν πρέπει νά γράφεται κάί: τέτοιο (για τίς δώσεις της Βέραιοι από τούς Τούρκους σιού Γεωργίου Χ. Χιονίδη, Ιστορία της Βέραιοι τέρμοι 2ος, Βυζαντινοί χρόνοι, Θεσσαλονίκη 1970 σελ. 58 — 73 όπου δημοσιεύεται καί θι έλιογραφία).

4. Ας σημειωθεί ότι οι άνασκαφές έργάζονται πολλά χρόνια με συνεργεία ειδικών και πολλούς συνεργάτες, προκειμένου

να καθορισούν τά νεώτερα έπιχρήματα, τίς έποχές της Τουρκοκρατίας και για νά διαμορφώσουν και νά άποκαταστήσουν κατάλληλο τήν γύρω περιοχή. Τό εύχάριστο είναι ότι καπεδαφιστηκαν 17η (αυτές τίς ήμέρες) τά νεώτερα κατασκευάσματα του 20ου αιώνα, που έχωμ κτιστεί στή διατική πλειοψηφία του ναού και ή προσπάθεια θά συνεχιστεί ώστε νά άπειλε. θερωθεί ή εκκλησία και άπ' τά κτίσματα, που ύπάρχουν στή νοισσανατολική πλευρά της.

Η άναμενόμενη δημοσίευση (έστω και περιληπτικά) της άνακοινώσεως του κυρίου και τίς κυρίας Τσιγαρίδα θά έχει άσφαλώς σάν συνέπεια νά προσληθεί άνάλογα ή άξία του πολύ σπουδαίου τούτου μνημείου με τίς τόσο σημαντικές τοιχογραφίες, οι οποίες — όπως πιστεύεται — θά πλούτισουν ή και θά άλλάξουν τίς γνώσεις μας σέ πολλά θέματα της θυζαντινής τέχνης, λύνοντας και μερικά προβλήματα της.

3. Γίνεται παραδεκτό πιά (1970 κέ) πως είναι λαθωσμένη ή άποψη θι ή (τελευταία) άλλαση της Βέραιοι από τούς Τούρκους έγινε — δήθεν στα 1424 ή στα 1436. Επομένως δέν πρέπει νά γράφεται κάί: τέτοιο (για τίς δώσεις της Βέραιοι από τούς Τούρκους σιού Γεωργίου Χ. Χιονίδη, Ιστορία της Βέραιοι τέρμοι 2ος, Βυζαντινοί χρόνοι, Θεσσαλονίκη 1970 σελ. 58 — 73 όπου δημοσιεύεται καί θι έλιογραφία).

Έξομο ακόμα, ότι ό μητροπολίτης που κατακρεουργήθηκε άπό τούς Τούρκους, γιατί σσά πείραζε γύρω του Βεριοίτες, που προσπάθησαν νά έμπαδίσουν ώλοι μαζί τήν κυριεύση της πόλεως δέν λεγόταν Καλλίνικος (ή Καλλιμαχος) άλλα Αρσένιος (έθλ. Γεωργίου Χ. Χιονίδη, Ανεπίδωτος άκολουθία του νεομάρτυρος Αρσενίου, μητροπολίτου Βέραιοι Θεσσαλονίκη 1971 και του ίδιου Ιστορία της Βέραιοι, τόμ. 2ος σελ. 70 — 73 και 167 πρβλ δέ και 67, 172, 175 — 176 και 195).

Συνεπώς ή μαρμαρίνη πλάκα που ίσποθετήθηκε (ναρτίτερα και συγκεκριμένα στα 1959) στον ιστορικό πλάτανο και άναφέρει τον άναπάτατο Καλλίνικο και τήν ένωπική έδωση του έτους 1436. «Καρός είναι νά άλλάξει γιατί είναι άνωστήρητη και διπλά λαθωσμένη (έθλ. Γιώργου Χ. Χιονίδη, Συνοπτική Ιστορία της Βέραιοι Θεσσαλονίκη 1981, σελ. 22 — 23) γιατί πιστεύω πως σύνταμα, και ό χωρος τουθός θά γίνει προσκόνη μια Έλληνας και ξένων Βυζαντινολόγων. Πρέπει, λοιπόν, νά προσάχουμε σιό έξής γιατί πρώτ'όλα ή άρετή και χαρακτεριστικό της Ιστορίας είναι — ή έστω πρέπει νά είναι — ή αλήθεια και ή άκρίβεια...

### Ιστορικό Αρχείο - Μουσείο θά ιδρύσουν οι πρόκοποι

Η Τοπική Εφορεία Προσκόπων Βέραιοι στήν προσπάθειά της νά συγκεντρώσει ότι υλικό άπό μένη άπό τήν έποχή που ιδρύθηκε ό Προσκοπισμός στή Βέραιοι μέχρι σήμερα και με σκοπό νά δημιουργήσει ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ — ΜΟΥΣΕΙΟ, παρακαλεί τούς παλιούς προσκόπους που τυχόν έχουν τέτοια αντικείμενα όπως φωτογραφίες, έγγραφα, διπλώματα, σήματα, βιβλία, έντυπα, στολές κ.λπ. νά τό δωρήσουν ή νά τό δανείσουν επί άποθεξής για νά φωτοτυπηθούν. Βοηθώντας έτσι και δίνοντας τήν ευκαιρία στους σημερινούς, και άριστούς προσκόπους νά γνωρίσουν τό παρελθόν τίς φίλες τους.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΤΑΜΕΙΟΝ ΠΡΟΝΟΙΑΣ  
ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΒΕΡΟΙΑΣ  
10 Φεβρουαριου 1982

### ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

Προκειμένου νά προώθωμε εις τήν διαμόρφωσιν, διαρρίθμισιν και άνακρίψιν (έλασχρομειτωμό) κτισσοκικήν πιταριου κλπ.) της αλυθης του Ταμείου Προνοίας Δικηγόρων Βέραιοι κειμένης έν Βέραιοι και εις τόν τρίτον ύπερ τό ίσγνιον ύποφιν της οικοδομής Καλλιμάχα προκηρυσσομεν Δημόσιον μειοδοτικόν διαγωνισμόν δι' ένοφραγιστων προσφορών και κυλομένη τούς ενδιαφερομένους ύπως έντός προθεσμίας δέκα πέντε (15) ήμερών άπό της δημοσίευσεως της παρούσης εις τόν ταμειόν ήμερήσιον τύπον ύπαβάλλουν τάς προσφοράς τών εις τό γραφείον τοι Δικηγονικού Συλλόγου Βεριοι, ύδός Κενταυκής αριθ. 25 καθ' έλας τάς εργασιμους ήμέρας και ώρας.

Διά περισσότερας πληροφορίας περί τών εργασιών οι ενδιαφερόμενοι θύνονται ν' άπειθύνονται εις τό γραφείο του Δικηγονικού Συλλόγου Βέραιοι ή εις τό τηλεφωνα 24.593 και 22.746.

Διά τήν Δ.Ε. τοι Τ. Π. Δικηγόρων Βέραιοι  
Ο Πρόεδρος  
Σωτήριος Αλλάς

### ΔΥΟ ΤΡΟΧΑΙΑ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ

Στό 15ο χιλιόμετρο της νέας θινικής οδού Βέραιοι — Θεσσαλονίκης, άνατρέπεται τό ΝΤ 5907 Ι.Χ. επιβατικό με αποτέλεσμα νά τραυματιστούν ό οδηγός του Νικόσ Σ. Κόλλιας 27 χρονών, και οι δύο Πιλομάχιδες και ό πελάτης τ-ψ οδηγού Σωάντης Κόλλιας, 51 χρονών.

Στό 9ο χιλιόμετρο της παλιάς θινικής οδού Βέραιοι — Θεσσαλονίκης κατά τήν έκτροπή του ΝΤ 6001 Ι.Χ. φορητού, τραυματίσθη και ό οδηγός του Κων. Αλεξίδης 43 χρονών, κάτοικος Νέου Νικηφόρου Ημιθλας και ή 16χρονη κόρη του οδηγού Μαρία.

Γιά τό σκοπο αυτό κάθε Πέμπτη 8.30—8 μμ. στα γραφεία, τίς Τ. Εφορείας Προφ. Ηλία 15 τηλ. 23-274 θά βρίσκειται ό κ. Κούτρας Μ. για νά παραλάβει νά σχετικό υλικό. Τηλέφωνο οικίας: 22-473.



### Τήν Κυριακή ΕΚΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΟ Τ.Ε.Ε.

Τήν ερχόμενη Κυριακή 14 Φεβρουαρίου, όλοι οι μηχανικοί της χώρας θά ψηφίσουν για τήν άνάδειξη νέων διοικητικών όργάνων στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος.

Οι μηχανικοί της Βέραιοι θά ψηφίσουν στή Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών.

### ΘΑ ΨΗΦΙΣΟΥΝ ΚΑΙ ΟΙ ΓΕΝΝΗΘΕΝΤΕΣ ΤΟ 1964

Άπό τό Γραφείο Τύπου και Δημοσιών Σχέσεων της Νομαρχίας Ημαθίας άνακοινώθηκε, ότι μετά τήν ψήφισή του Ν. 1224) 1981 δικαιομα έγγραφής στους έκλογικούς καταλόγους έχουν και οι γεννηθέντες τό έτος 1964.

Η προθεσμία έγγραφής στους έκλογικούς καταλόγους για τήν άναθεώρηση τοι έτους 1982 λήγει τήν 31 Μαρτίου 1982.

### ΟΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟΙ ΓΙΟΡΤΑΣΑΝ ΤΟΝ ΑΓΙΟ ΠΡΟΣΤΑΤΗ ΤΟΥΣ

Τόν προστάτη τους Αγίο Ζήνωνά τιμήσαν τήν περασμένη Τετάρτη οι Ταχυδρομικοί. Τό ταχυδρομικό γραφείο της Βέραιοι έμεινε κλειστό και οι υπάλληλοι γιόρτασαν ή μέρα με τήν τέλεση λειτουργίας, δεξίωση και συνέντευξη που δόθηκε τό θράψ: σέ κέντρο της πόλης μας

### ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ

Με τήν υπ' αριθ. 291)1981 άπόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Βέραιοι άναγνωρίσθηκε τό Σωματείο «Μορφωτικός Πολιτιστικός Σύλλογος Η ΑΘΙΝΑ» που έχει έδρα τό Λαζοχώρι Βέραιοι και σπολά τόν άναφερόμενο στό ύπό 28)δ)81 καταστατικό του.

Ο πληρεξούσιος δικηγόρος Εύθυμιάδης Κώστας

### Η Ιερά Μητρόπολη Βέραιοι στήριγμα των σχολείων της Βέραιοι κατά τούς χρόνους της Τουρκοκρατίας

ΠΑΥΛΟΥ ΠΥΡΙΝΟΥ - Καθηγητή

Επειδή άρισμένοι άκροβητούν τήν προσφορά της εκκλησίας κατά τούς χρόνους της Τουρκοκρατίας, θεωρήσα σκοπώμο νά παρουσιάσω μιά σειρά από μικρές έργασίες σχετικές με τήν προσφορά της Ιεράς Μητροπόλεως Βέραιοι κατά τήν περίοδο αυτή. Άδν θά επέκταθώ σ' άλλες προσφορές, γιατί αυτό θά ξεφευγε άπό τό άρκα της παρούσης έργασίας.

Είναι άλήθεια ότι δέν έχουμε μαρτυρίες για παιδευτική δραστηριότητα στή Βέραιοι κατά τούς πρώτους χρόνους της Τουρκοκρατίας. Εξάιρεση άποτελεί ή περπτωση του Καλλίνικου Μονίου ή Μονίου (δίακονος), φυσιογνωμία άγνωστη, άλλα ενδιαφερόμενη, που τό 1650, ύστερα από πρόσκληση του Μητροπολίτου Βέραιοι Ιωακείμ, ίδρύει στή Βέραιοι, με τή βοήθεια του Μητροπολίτου, σχολείο και βιβλιοθήκη 1) Τό σχολείο αυτό και ή βιβλιοθήκη 2) (ύστερα από πρόσκληση παραχώρηση του Μητροπολίτου) στεγαζόνταν στή Μητρόπολη.

Ο διάκονος Καλλίνικος Μόνιος που κατόντησαν άπό τή Βέραιοι άναπτύξε άξιόλογο δραστηριότητα στή Βέραιοι και δώδεκα στό σχολείο της ως τό 1665, άποτε και πειθαίνει. Άπό μιά ένθύμηση που άφησε ό μαθητής του Ιωακείμης, πληροφορούμεθα ότι καπατήρ κυρ Καλλίνικος έκωπηθη και διαταραχθή ή Βέραιοι από διδασκαλόν». 3.

Πρώτη, στήν περίοδο αυτή (1650—1665) ό έρευνητής, δέν θά δυσκολευτεί νά διακρίνει τά πρώτα σημάδια για τήν πνευματική άφύπνιση της Βέραιοι και γενικώτερα του Γένους. Σ αυτό συμμετέλασε ή άπόφαση της Ιεράς Συνόδου και του Φωτισμένου Οικουμενικού Πατριάρχου Ιερεμία του Β', στα 1593 να ιδρυθούν σχολεία σέ κάθε μέρος της Ελλάδος με τή φροντίδα των Μητροπολιτών 4.

Ετσι βλέπουμε τό Μητροπολίτη Βέραιοι Ιωακείμ, έκτός του ότι διευκόλυνε τόν Καλλίνικο Μόνιο στήν ίδρυση του πρώτου σχολείου και βιβλιοθήκης στή Βέραιοι, για νά παρακινήσει μικρούς και μεγάλους νά παρακολουθήσουν τό μάθημα του σπουδίου, φοιτά και ό ίδιος στό σχολείο.

Κατά τήν έπομένη περίοδο (1665—1849) ελάχιστες πληροφορίες έχομε για παιδευτική δραστηριότητα στή Βέραιοι, γιατί τό σωζώμενο άρχείο της κοινότητας Βέραιοι (Κώδικες και άλλα έγγραφα) δίνει πολλές και πολύ λιγυρες πληροφορίες για τό σχολείο της Βέραιοι από τό μέσο, του 19ου αιώνα.

Άπό ένα πρακτικό, που βρίσκεται στήν πρώτη σελίδα ενός κώδικα 5 της εκκλησίας του Αγίου

Αντωνίου, πληροφορούμεθα ότι πιά τό 1849 έπανάληπται ή «Έλληνική Σχολή» και ίδρύεται ή Αλληλοδιδασκτική σχολή στή Βέραιοι.

Τό έσοδα των δύο σχολείων, όπως άποφασίστηκε (ύστερα άπό πρόταση του Μητροπολίτου Βέραιοι Θεοκλήτου), προέρχονταν από συνεισφορές των 16 (άπό τής 72) έκκλησιών της Βέραιοι και προκοτιμήσεις (κράτηση 3 γρασια ανά χίλια, στήν άξία των προκίμων αντικειμένων). Πέρα από τήν άνωτέρω άπόφαση, για τή στήριξη και λειτουργία των σχολείων, βρέθηκε पास 1.000 γρασια «προκαταβηθμένον» προσφορά του Χρυσάνθου, Μητροπολίτου Βέραιοι (1799—1811). Σερρών (1811 — 1824) και μετέπειτα Πατριάρχου (1824 — 1826). Ο Χρυσάνθος Βέραιοι ακόμα πρόσφερε και τήν προσωπική του βιβλιοθήκη στα σχολεία της Βέραιοι. (Μερικά σώζονται στή Δημόσια Κεντρική βιβλιοθήκη Βέραιοι).

Ακόμα πρέπει νά αναφερόμεθα τούς Μητροπολίτες Βέραιοι Διονύσιο (1831 — 1848) που πρόσφερε για τό σχολείο 9.000 γρασια 8 και τό Θεοφιλέττο Βέραιοι (1840 — 1862) που περα άπο τίς προστάσεις που κατοβαλε, για τή κούσταση των δύο σχολείων και τήν άνέγερση της Αλληλοδιδασκτικής σχολής (παραχώρησε για τό σκοπο αυτό οικόπεδο της εκκλησίας του Αγίου Νικολάου), πρόσφερε και ό ίδιος 2.000 γρασια 7.

Άπό όλα τα άνωτέρω καταλαβαίνουμε σέ γενικές γραμμές ποιά ήταν ή προσφορά της Μητροπόλεως Βέραιοι για τή στήριξη των σχολείων της Βέραιοι στήν περίοδο (1665 — 1849) της Τουρκοκρατίας στή Βέραιοι.

### Βιβλιογραφία

1. Τσιγαρίνη Ζ. Οι Μοκεδονικές σπουδαστές του Έλληνικού κολλεγίου Ρώμης και ή δράση τους στήν Ελλάδα και τήν Ιταλία (15ος — 18ος), Θεσσαλονίκη 1971, σ. 20, Παράρτημα Μ, Σχεδιάγραμμα, έν Κωνιπόλε, 1867.

2. Για τή βιβλιοθήκη αυτή πιθανόν νά γίνεται λόγος από τό Μανουήλ Πεδένω στήν Εκκλησιαστική Αλήθεια στο δεύτερο μισό του 17ου αι. (1686) ΕΑ 25 (1905) σ. 239

3. Βακαλοπούλου Απ. Ιστορία του νέου Έλληνισμού, τ. 2 Θεσσαλονίκη 1964, σ. 261—262, σ. 239.

4. Μ.Β. (Χρυσανθίδου), χρονικά σημειώματα, ΔΙΑΕ (1892—95) σ. 4 Τσιγαρίνη Ζ. ένθ' άνωτ. σ. 200.

5. Κώδικς Κώδικς ένθ' κατωφρείται ή λίγισ και δόσις των δύο σχολείων της πόλης Βέραιοι, άμού και ό λογαριασμός του κοπιού των έλεημοσυλιών, κερφαλαίου και ληροδοσίας. Αρχόμενος άπό τό 1849, Ιανουαριου Α. εις σελίδας 390». Ο Κώδικας αυτός βρίσκεται στήν εκκλησία του Αγίου Αντωνίου. Γ. Χ. Χιονίδη, Μ. Η (Σφενδακη) 1962, σ. 103 — 105.

6. Κώδικς Κώδικς ένθ' κατ. ένθ' άνωτ. σελ. 5—7, όπου καταλόγος των δωρητιών των σχολείων Βέραιοι, Γ. Χ. Χιονίδη, τό σχολείο τής Βέραιοι κατά τό έτη 1845—1912 βασει άναθεώτην έγγραφε, Θεολογική 1971, σ. 3.

7. Κώδικς ένθ' άνωτ. σ. 300.

**Βέραιοι**  
ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ Έτος ίδρύσεως 1972  
**ΛΙΤΟΚΤΗΣΙΑ — ΕΚΔΟΣΗ Μ. ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ Γ. ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ**  
Διευθυντής συντάξις **ΓΙΩΡΓΟΣ Ι. ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ** Κονίτης 26 — Βέραιοι  
**ΓΡΑΦΕΙΑ:** Μητροπόλεως 38 Βέραιοι — Τηλ. 62.481  
Έπιθετινος Τυπογραφείου **Σ. Ε. ΒΑΓΟΤΡΑΦΕ** Ιωνος Δραγούμη 14 Τηλ. 23-242 — 25-019  
Έδεσσα  
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ Έσωτερικού  
Ιδιωτων Δρχ. 350  
Δήμων, Κοινοτήτων, Οργανισμών, Τραπεζών 800  
Έξωτερικού (άεροπορικάς) 25  
Αμερικης δολλάρια 25  
Αστροαλλιας δολλάρια 25  
Γερμανίας μάρκα 40  
Επιθεματά, έπιταγιές, εισπηδέξεις  
Έμμαν. Καλογήρου Μητροπόλεως 38 — Βέραιοι  
\* Χειρογραφα δημοσιεύμενα ή μή δέν έπιστηρόμενα.

**ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΙΑΤΡΕΙΩΝ ΟΙ ΙΑΤΡΟΙ**  
**Ρουσσάκης Παναγιώτης**  
ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ  
**ΜΑΓΔΑ ΡΟΥΣΣΑΚΗ ΚΟΤΣΑΜΠΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**  
ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ  
Μετακόμισαν και δέχονται **ΕΛΗΛΑΣ 20** (Ανωθεν πιταρίας ΜΙΣΣΙΑ)

**Η Πυρστική ύπηρεσία συμβουλεύει**  
Η φωτιά είναι ύπομλος έχθρός Κίνδυνος πυρκαγιών ύπάρχει άπομει καί όταν λείπει από τό σπίτι.  
Κάθε φορά που θά άπομασάστε, για λίγες ώρες, για τασξίδι, διακοπές κ.λπ., φροντίστε πριν αναχωρήσετε, να ξεουδετερώσετε πρώτα, κάθε πιθανή έστια κινδύνου, κάνοντας ένα γενικό έλεγχο.  
Βεβαιώσετε ότι οι ηλεκτρικοί μετ'συναίτες δέν είναι στις πρτες και ότι οι διακόπτες του ύπηρεριου είναι κλειστοί.  
— Κλείστε τό γενικό διακόπτη του ηλεκτρικού ρεύματος.  
— Κλείστε τίς πόρτες και τά παράθυρα όλων των διαμετιων. Αυτό, θά περιορίσει τήν εξάπλωση τυχούσης φωτιάς.  
— Μή καπνίζετε τήν τελευταία στιγμή, πριν άπό τήν άναχώρησή σας.  
— Εξέλτε τό άσχειλο άπορρομίων. Πιλήρες φρονός έπαφασσεί δυσάρεστες άκμήξεις.

Τρεις συμπολίτες έπιπλοποιοί

# Εΐδαν τό χάρο μέ τὰ μάτια τους

Πέρασε από πάνω τους τεράστιο βυτιοφόρο.

Ως έκ θαύματος γλύτωσαν από τού χάρου τὰ δόντια οι συμπολίτες μας έπιπλοποιοί αδελφοί Μιχαήλης και Γιάννης Ζώννας του Κίρκωνα και ο συνεταίρος τους Γεώργιος Τσαλουχιάδης, όταν έ-

να τεράστιο βυτιοφόρο όχημα πέρασε κυριολεκτικά επάνω από τó μικρό ημιφορτηγό αυτοκίνητο στο όποιο έπιβαιναν.

Τό άτύχημα σημειώθηκε στην όδό προς Θεο)νίκη, μεταξύ Βέροιας και Μακροχωρίου, στη διασταύρωση με τήν όδό προς Μαυροδένδρι, κάτω από τις έξγς συνθήκες:

άποτέλεσμα τó βυτιοφόρο να βγει άπ' τήν πορεία του, και να άνατραπεί στο δίπλανό χωράφιο άφού παρέσυρε προηγούμενα, περνώντας σχεδόν από πάνω του τó ημιφορτηγό αυτοκίνητο των Ακρίων Ζώννα, που όδηγούσε ο Γιάννης Ζώννας και που έβγαυε από τó Μαυροδένδρι.

Τό τελευταίο αυτοκίνητο, στο όποιο όπως προαναφέρθηκε έπιβαιναν οι τρεις έπιπλοποιοί, τή στιγμή τής συγκρούσης ήταν σταματημένο και περιμένα να άδιδάσει ο κεντρικός δρόμος για να βγει και να κινηθεί προς Βέροια.



Τό τεράστιο βυτιοφόρο άφού παρέσυρε τó μικρό ημιφορτηγό και άφού πέρασε σχεδόν από πάνω του άνατράπηκε στο χωράφι. Στη φωτογραφία μας φαίνεται τó άγκάθες όχημα και τó ημιφορτηγό των Ακρίων Ζώννα, μετά τή σύγκρουση.

Τό ύπ' άρ. ΒΖ 8815 ΔΧ βυτιοφόρο με όδηγό τόν Ανδρέα Κολό, 32 χρόνων, κάτοικο Θεο)νικης, κινούνταν από Βέροια προς Θεο)νίκη, από τήν αντίθετη δέ κατεύθυνση έρχόταν τó ύπ' άρ. ΝΟ 1496 ΙΧ ημιφορτηγό αυτοκίνητο με όδηγό τόν Γεώργ. Κολινη, 19 χρόνων, κάτοικο Εδεσσας.

Εκεί χτυπήθηκε, περισσότερο στη μούρη, και παρασύρθηκε στο παρακείμενο χαντάκι, για να περάσει από πάνω του τó μακρύ βυτιοφόρο που όμως δέν τό έκανε ταψί λόγω τής ύψους τριπλής διαφορά, δρόμου και χαντακιού.

Από τήν τριπλή σύγκρουση, τραυματίστηκαν μόνο ο όδηγός του πρώτου ημιφορτηγού και οι συνεπιβάτες του Κων. Καμεντζανής, 36 χρ. και Κων. Γκλουφότης 17 χρ. κάτοικοι Εδεσσας, ενώ έπαθαν σοβαρές ζημιές και τὰ τρία αυτοκίνητα.

## Ποιό μονοτονικό σύστημα θά εφαρμοσθεΐ

Καθορίστηκε τó μονοτονικό σύστημα που πρόκειται να εφαρμοσθεΐ. Οι κανόνες του συστήματος αυτού είναι οι εξής:

1. Τα πνεύματα καταργούνται.
2. Αντί των παλαιών τόνων χρησιμοποιείται κουκκίδα ή όξεία.
3. Παίρνουν τονικό σημάδι οι δισύλλαβες και οι υπερδισύλλαβες λέξεις. Οι μονοσύλλαβες δέν παίρνουν τονικό σημάδι.

Εξαιρούνται οι ακόλουθες μονοσύλλαβες και παίρνουν τονικό σημάδι:

- α) ο σύνδεσμος ή, για να διακρίνεται από τó άρθρο η.
- β) τα ερωτηματικά που και πώς, για να διακρίνονται από τα ομόηχα τους που πήγες; δε μας είπες που ήσουν — αυτό που μου είπες; πώς σε λένε; μας διηγήθηκε πώς πέρασε νομίζω πως τελειώσαμε).

4. Οι μονοσύλλαβοι αδύνατοι τύποι των προσωπικών αντωνυμιών (μου, σου, του, της, μας, σας, τους) παίρνουν τονικό σημάδι μόνο όταν υπάρχει περίπτωση να γίνει σύγχυση με τó ομόηχό τους εγκλιτικό: ο πατέρας μου είπε (ο πατέρας μου είπε ο άλλος) — ο πατέρας μου είπε (ο δικός μου πατέρας).

5. Δισύλλαβες λέξεις που με έκβληση ή σποκοπή παρουσιάζονται μονοσύλλαβες διατηρούν τó τονικό σημάδι: λίγ' απ' όλα φέρ' το).

6. Τα μονοσύλλαβα θα καινα όταν πραγματικά τονίζονται, παίρνουν τονικό σημάδι στην περίπτωση που ακολουθούνται από τους ρηματικούς τύπους (βγῶ βρω, πιω, φάω).

7. Όταν δύο εγκλιτικά ακολουθούν προστακτική τονισμένη στην παραλήγουσα, τονίζεται τó πρώτο: (δώσε μου τó).

Από τó Δήμο Βεροίας

## Ζητείται ή οικονομική συνδρομή του Ε.Ο.Τ.

Γιά τήν άξιοποίηση τής περιοχής (Σαραντόβρυσες).

Ο Δήμος Βεροίας με έγγραφο τού Δημάρχου κ. Κ. Ζαμπούνη προς τόν ΕΟΤ ζητάει τήν συμμετοχή τού Οργανισμού Τουρισμού στην οικονομική κάλυψη τού έργου άξιοποίησης τής περιοχής «Σαραντόβρυσες», για τó όποιο έργο όπως είναι γνωστό, συντάχθηκε σχετική μελέτη, ύστερα από τοπικό άρχιτεκτονικό διαγωνισμό.

Στό έγγραφο τονίζεται τó ίδιο άντικείμενο που παρουσιάζει ή χαρακτηριστική αυτή περιοχή ή άξιοποίηση τής οποίας θά δώσει μοναδική εύκαιρία στον έπικρατή να περάσει λίγη ώρα έξω από τούς θορύβους και τις εύλογες όχλησεις τής πόλης και θά συμπληρώσει όποισδήποτε ένα κενό στις δυνατότητες που προσφέρει ή Βέροια στους κατοίκους της και στους ξένους της.

Τό έγγραφο καταλήγει με τήν βεβαίωση ότι τó άντικείμενο τού έργου άνταποκρίνεται άπολυτα στους στόχους τού ΕΟΤ στον όποιο δίνεται ή εύκαιρία, να άνισχύσει μιá θετική προσπάθεια τού Δήμου τής Βέροιας.

## Ερωτήσεις στη Βουλή για θέματα τού Νομού

Ϊτή Βουλή κατατέθηκαν οι παρακάτω ερωτήσεις για θέματα τού Νομού μας.

— Ο κ. Χατζηδημητρίου ζητάει άπό τόν ύπουργό συγκοινωνιών να πληροφορήσει τή Βουλή άν άκέπτεται να έπιτρέψει τήν χρησιμοποίηση των φορτηγών αυτοκινήτων που άνήκουν σε πρώην έμπόρους και νύν γεωργούς για τήν μεταφορά άγροτικών προϊόντων.

— Ο ίδιος βουλευτής μαζί με άλλους τρεις συναδέλφους των άλλων Νομών, ρωτάει τόν ύ-

πουργό γεωργίας για ποιό λόγο άνέσπευε τή λειτουργία των Επηρεσιών άπαλλοτριώσεως και άν άκέπτεται να άνακαλέσει τήν σχετική του άπόφαση.

— Οι βουλευτές τού Κ.Κ.Ε. Σοχίνης, Βασάλος, Μαυροδόγλου και Σουλές, ρωτάνε τόν ύπουργό Γεωργίας άν θά παρθούν μέτρα άσχετα να χαρακτηρισθεί ή περιοχή τής Κοιμωριάς ως κτηνοτροφική ζώνη για να προστατευτούν οι κτηνοτρόφοι τού χωριού.

Ϊστερα από άρχαιρείες εκλέχτηκε

## Νέα Διοίκηση στο Εργατικό Κέντρο

Γιά τρία χρόνια.

Νέος πρόεδρος και νέο διοικητικό συμβούλιο εκλέχτηκαν στο Εργατικόπληθιακό Κέντρο τής Βέροιας, ύστερα από άρχαιρείες που έγιναν μετά τή λήξη τής τριετίας τής προηγούμενης διοίκησης.

Συγκεκριμένα εκλέχτηκε πρόεδρος ο κ. Γιώργος Χριστοδούλου, ενώ για τó διοικ. συμβούλιο εκλέχτηκαν οι κ.κ. Ρ. Αγαθάγγελος, Αντ. Μπουλόπουλος, Εθιάγ, Άβελ μπόπουλος, Αλ. Γιάννου Ι. Καραγιάννης, Κ. Παπαγεωργίου, Π. Εθιάγγελο, Β. Αδαμίδης, Β. Ιωαννίδης, Γ. Ταξιαρχάοιους, Α. Μπιωίδης, Οδ. Μπανιάς, Δ. Μιτανιώτης και Τρ. Αναστασιάδης.

Αντιπρόσωποι για τήν ΓΣΣΕ εκλέχτηκαν οι κ.κ. Γ. Χριστοδούλου, Αλ. Γιάννου και Οδ. Μπανιάς.

Από τόν κ. Νομάρχη

## Προτείνεται ή άπαλλοτρίωση τού χώρου που προορίζεται για τó Διοικητήριο

Ο Νομάρχης Ημαθίας κ. Γιαννόπουλος, άπαντώντας σε πρόσφατο έγγραφο τού Υπουργείου Εσωτερικών, εισηγήθηκε τή συντέλεση τής άπαλλοτριώσεως τού χώρου που θροισκεται στην περιοχή των άκκοκιστηριών τής Ενάσεως Γ. Σελιν):μών και που έχει χαρακτηρισθεί άπό τó 1977 με Π.Δ. σαν χώρος για τήν ανέγερση τού Διοικητηρίου στη Βέροια.

Τό θέμα αυτό περιήλθε στην άρμοδιότητα τής Κτηματικής Εταιρείας τού Δημοτίου (ΚΕΔ) άπό τότε που συστάθηκε ή εταιρία αυτή και: προς αυτή γίνονται πλέον οι έներγκες τού Υπουργείου Εσωτερικών. Ανάλογα έρωτήματα τού κ. Δημάρχου έχουν γίνει και κατά τó παρελθόν.

Οργανωμένη από 7 Σωματεία

## Εργατική συγκέντρωση στη Βέροια

«Έχουμε κομματικό συνδικαλισμό», τόνισαν οι όμιλητές — Τά αίτήματα.

Με βασικά αίτήματα τόν καθορισμό μεροκάματου 900 δρ., κάτω τού μισθού 20.000 δρ. και πενήθμερης έβδομάδας 40 ώρών, πραγματοποιήθηκε τήν Πέμπτη 4 Φεβρ. στη Βέροια μπροστά άπ' τó Εργατικό Κέντρο, συγκέντρωση εργατιών που οργανώθηκε από όκτώ εργατικά σωματεία τής πόλης μας.

Συγκεκριμένα τή συγκέντρωση όργάνωσαν τὰ Σωματεία οικοδόμων, όδηγών αυτοκινήτων, άνωψη των μηχανημάτων, ψήξης - κονσερβολοίτες, ιματισμού, ηλεκτρολόγων και συνταξιούχων ΙΚΑ.

Κύριος όμιλητής ήταν ο πρόεδρος τόν οικοδόμων κ. Γεώργ. Ταξιαρχάοιους ο όποιος τόνισε ότι ή εργατική τάξη δέν θά δεχτεί να άμειψτεί άπ' τήν εργοδοσία και τó κεφάλαιο.

Η άσπιδασία τού μεγάλου κεφαλαίου, είπε ή όμιλητής, ένισχύεται και άπό τήν τακτική τής σημερινής κυβέρνησης.

Έχουμε Κομμουνιστικό συνδικαλισμό ύποχρησμο ο κ. Ταξιαρχάοιους. Η κυβέρνηση δέχθηκε διορισμένη ΓΕΣΣΕ προοκείμενη σ' αυτήν, ενώ στο διαιτητικό δικαστήριο, όπου παραπέμφθηκε ή συλλογική σύμβαση, μετέχει ένς μόνο εκπρόσωπος τών εργατιών.

Ο όμιλητής άναφέρθηκε άκόμα στην άγνοση τού ύπουργού Χωροταξίας κ. Τρίτση να ύπογράψει τó διάταγμα για τήν άθηση τών συντελεστών άόμησης στη Βέροια, λέ-

γοντας ότι έτσι επιτείνεται ή άνεργία στους εργαζόμενους στην όκοδομή και κτελήξει τονίζοντας ότι για τούς εργατές δέν ύπάρχει άλλος δρόμος άπό τó δρόμο τής ένότητας και τού άγώνα.

ΤΟ ΨΗΦΙΣΜΑ

Τούς συγκεντρωθέντες χαιρέτισαν εκπρόσωποι τών σωματείων που όργάνωσαν τή συγκέντρωση και στο τέλος έγκρίθηκε ψήφισμα με τó όποιο:

— Καταγγέλεται ή τακτική τής διορισμένης διοίκησης τής ΓΕΣΣΕ να προσάγει στο διαιτητικό δικαστήριο για τόν καθορισμό τής Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας.

— Ζητείται ο καθορισμός, μεροκάματου 900 δρ., κάτω τού μισθού 20.000 δρ., πενήθμερης έβδομάδας εργασίας 40 ώρών, έξω από τριετιών, σταμάτημα τών άπολύσεων, άθηση πάνω από 35 ο)ο στις κλιμακίες συντάξεως και καθορισμό συντάξεως στο 80 ο)ο τών σημερινών μισθών και μεροκαμάτων

## Βεροιώτικα ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ-ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

ΟΙ ΣΤΖΗΤΗΣΕΙΣ για τó ποιό θά είναι οι ύποψηφοι ή μαρχοί στις εκλογές τού έρχόμενου Οκτώβρη παίρνουν και δίνουν, ήτι δέ λέγεται είναι σύνομα πρόοδος και σταρξεται περισσότερο σε εικασίες και λιγότερο στην πραγματικότητα.

Μ' αυτό τó δεδομένο σάς με ταφέροι τήν πληροφορία μου ότι τó ΠΑΣΟΚ θά κατεβάσει δικό του ύποψηφο και πός αυτός θά είναι ο πρόεδρος τού δημοτ. συμβουλίου κ. Άνθε, Βλαζάκης ή ο γιατρός κ. Ανέστης Ανδρεάδης.

Από τήν άλλη πλευρά, άλλες πληροφορίες μου λένε πως γίνεται προσπάθεια να θροθεί πρόσωπο που να προέχεται άπό τó χώρο τού Κέντρου, κοινώς εκτίμησης, που να κατέβει σαν ύπεροκομματικός και να συγκεντρώσει ψήφους άπό κάθε πολιτική κατεύθυνση.

Γιά τή στάση τού ΚΚΕ δέν ήμαθα τίποτα. Έχουμε όμως καιρό και θά τὰ ξαναπούμε.

★

ΕΙΧΑ γράψει πριν λίγες ήδο μάδες ότι ίσως επιχειρήσω πού όλεψη για τó ποιόν δημοτικό σύμβουλο θά όρίσει όρθό του ο κ. Δήμαρχος για τó διάστημα μέχρι τή λήξη τής θητείας τής σημερινής δημοτικής Αρχής.

Θά τó κάνω σήμερα παρά τó γεγονός ότι ο κ. Δήμαρχος είχε δηλώσει πως κάτι τέτοιο θά άδοστούσε σύνορα.

Τόν κ. Μιλτιάδη Μανρίδη, λοιπόν, βλέπω σαν πού πιθανό βοηθό δημάρχου, με άμοδιότητες στην άγαμογή τού προγράμματος τών έργων.

Ελπίζω ότι ο κ. Δήμαρχος, άν έχει σκοπό να όρίσει πρώτο συνεγάτη του τόν κ. Μανρίδη, να μην μετεβάλλει άπόφαση μόνο και μόνο για να με διαψεύσει!

★

ΚΤΚΛΟΦΟΡΕΙ τελευταία στη Βέροια σε κύκλους τής... δεξιάς:

Προσινουμπιθούσα δασκάλα άφού τελείωσε τó μάθημα και έχοντας λίγη ώρα στη διάθεση τής πριν χιτιστεί τó κουδούνι, ζητάει άπ' τὰ παιδιά να ποδν κάτι που τούς έκανε έντύπωση.

Μίλησαν διάφοροι μαθητές και μεταξύ αυτών και ή Καϊτούλα που έλεγε ότι ή γατα τους γέννησε έφτά γατάκια, που μόλις βγήκαν άπ' τήν κοιλία τής μάνας τους φώναξαν όλα με μιá φωνή ΠΑΣΟΚ!

— Μπαρόο, είπε Ικανοποιημένη, ή δασκάλα, έχετε προσδεντική γάτα.

Σέ λίγες μέρες ήρθε στην τάξη ο κ. Επθεωρητής, προσινουμπιθών κ' αυτός, και ή δασκάλα για να τόν ευχαριστήσει σπρώχνει τήν Καϊτούλα να πει κάτι.

Η μικρή επαναλαμβάνει ότι ή γάτα τους γέννησε έφτά γατάκια, λέγοντας αυτή τή φορά ότι άπό αυτά τὰ δύο φώναζουν ΠΑΣΟΚ.

— Καλά, παρατηρεί ή Κυρία τής, έσύ προχθές μας είπες ότι και τὰ έφτά φώναζαν ΠΑΣΟΚ.

— Καλέ Κυρία, άπαντάει ή Καϊτούλα, τὰ πέντε γατάκια άνοιξαν ήδη τὰ μάτια τους!:

Κόκκιλο ή Κυρία!

Γιάνος



Τιμή φύλλου δρ. 8

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ

Τό Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε για δεύτερη φορά

## Νά μή κτιστεί νέο δικαστήριο στην πλατεία Ρακτιβάν

Μειοψήφισαν 3 σύμβουλοι  
Οί απόψεις που υποστηρίχθηκαν.

Τό θέμα του δικαστικού μεγάρου απασχόλησε και πάλι τό Δημοτικό Συμβούλιο Βεροίας στή συνεδρίασή του τής 16ης Φεβρουαρίου, μέ άφορμή τήν επανεισαγωγή του στό Σέμμα γιά τήν τυπωθή αλίση τής προτάσεως τροποποιήσεως του Σχεδίου πόλεως στην πλατεία Ρακτιβάν (Ορολογίου) μέ τήν ύπαιθα πρόταση ή Πλατεία ύπό τήν κωδικοποίηση, σύμφωνα μέ τό ύφαιτο σήμερα σχέδιο, γιά τήν ανέγερση δικαστικού μεγάρου, μεταβιβάστηκε σέ πρώτο.

Η πρόταση τροποποιήσεως, πού συνοδεύονταν κι από τό συνοδευτικό διαγράμμα, εγκρίθηκε γιά δεύτερη φορά από τό Συμβούλιο (ή πρώτη κοτ' άρχην έγκριση παρασχίθηκε σέ πρόσφατη προηγούμενη συνεδρίαση) μέ τρεις μειοψηφίες επί συνόλου 17 παρόντων συμβούλων, και ύστερο από ένταση συζήτησης στην οποία παρεβήσαν και παριστάμενοι δικηγόροι.

Συγκεκριμένα ύπέρ τής τροποποιήσεως του Σχεδίου και χα

ρακτιρισμό τής πλατείας σάν χώρο πρασίνου τάχθηκαν οι κ.κ. Στεφανίδης, Γαβριηλίδης, Στιόκος, Τσίλης, Πολυχρονιάδου, Ιωαννίδης, Μελετιδής, Καπρινής, Γιαννακάκης, Σύρη, Τσακτάνης, Σιμόπουλος, Κωνσταντίνου και Βλαζάκης.

Κατά τής τροποποιήσεως του Σχεδίου και ύπέρ τής ανέγερσεως του νέου δικαστηρίου στην πλατεία, τάχθηκαν οι κ.κ. Καπράρος και Μπαντής καθώς και ή κ. Γιαννούλη — Λαΐου.

### Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Πρώτ' απ' τή λήψη τής αποφάσεως προηγήθηκε έντονη συζήτηση κατά τήν οποία οι περισσότεροι από τό δικαστήριο καθώς και ή κ. Λαΐου (προερχομένη από οίκογενεια δικηγόρων κι αυτή, όπως είπε και ή ίδια) τόνισαν ότι δέν πρέπει νά χαθεί ή ευκαιρία νά αποκτηθεί ή Βέραο δικαστήριο τής και ότι μέ τό νέο κτίριο ή πλατεία δέν θιγεται.

Ειδικότερο μεταξύ άλλων σκουπίστηκαν και οι έξι απόψεις:

**ΚΑΠΡΑΡΑΣ:** Η άποψη με τατροπής τής Πλατείας σέ χώρο πρασίνου θά σταθεί εμπόδιο νά αποκτηθεί ή πόλη δικαστικό μέγαρο. Πρέπει νά δούμε τό θέμα ρεαλιστικά. Η πλατεία πού ύπάρχει θά μείνει, εοδευτήκαν έκτο μνημόριο γιά τής μελέτες πού βγήκαν από τής πλάτες πού Λαού.

**ΚΑΠΡΙΝΗΣ:** Αν κτιστεί τό δικαστικό μέγαρο θά μός μείνουν στην πλατεία μόνο 1500 τ. μέτρο.

Μπορεί τό δικαστήριο νά γίνει άλλο. Η πόλη χρειάζεται ένο άνοιγμα προς τό δυτικά γιά νά αναπνεύσει.

**ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗΣ:** Κι άλλες φορές ή πόλη έν όνοματι διαφόρων όνομάτων θυσίασε καίρους χώρους. Δέν πρέπει νά γίνει τό ίδιο και τώρα και νά θυσιάσει ή μοναδική πλατεία. Τό δικαστήριο μπορεί νά γίνει άλλο.

**ΛΑΪΟΥ:** Προέρχεται από οίκογενεια δικηγόρων και γνωρίζω τής ανάγκης τής δικαιοσύνης στή Βέραο.

Δέν πρέπει νά σταθούμε έμπροσθεν τής δημιουργία δικαστικού μεγάρου.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 4η ΣΕΛ.

Ανήλκοι δράστες

## Αγόραζαν μέ χιλιάρικά φεύγ βολάν και έπαιρναν... και ρέστα

Θύματα δύο περιπεριοχών και μία γαλακτοπώλης.

Τά χιλιάρικά - φεύγ βολάν πού μοιράστηκαν στους δρόμους τής Βεροίας τήν περασμένη Παρασκευή διασημύοντας γνωστή Ντισκοτέκα τής πόλης μας, προκάλεσαν μερικούς νεαρούς συμπλίτες νά τά χρησιμοποιήσουν σάν άθηνά χαρτονομίσματα γιά νά εξαπατήσουν άθρημένους ή ήλικιωμένους καταστηματάχες.

Η πρόκληση έγινε ύδα και ή έκείνη τό αντίληφθηκε ή δικαιοδία σέ σέχνη πού έπιχειρήθηκε και χος.

Ετσι σέ τρεις τουλάχιστον πε- 16 χρόνων περίοδον κατά τήν έκτε

— Άλλοι δύο νεαροί (ήλικίας



Μ' από τό χιλιάρικο φεύγ βολάν οι άνήλκοι δράστες αγόραζαν εδω και έπαιρναν και ... ρέστα.

ρτωπίσεις τήν ίδια μέρα τά φεύγ ματικά γιά τήν αγορά διαφόρων ειδών και τήν έκπαιξη τών άνάλογων ρέστων.

Συγκεκριμένα:

— Δύο νεαροί, ήλικίας μόλις 14 χρόνων, πλησίασαν στή περίετο τής Καρ Γεωργιάδου πού βολί σκεται στην δού Μ. Αλεξάνδρου (μεταστά απ' τόν παλιό άλλοτε ποίνο το Πυλαιοσή) και δίνο ντας ένα κολασμένο χιλιάρικο — πού δέν ήταν χιλιάρικο αλλά τό διαφημιστικό φεύγ - βολάν — ζήτησαν ν' αγοράσουν ένα πακέτο τσιγάρα. Αντιστοιχία ή περιπεριοχής τους έδικασε τά τσιγάρα καθώς και τά ρέστα από τό δήθεν χιλιάρικο, χωρίς ν' αντίληφθεί ότι ήταν φεύγικο.

Τό φεύγ - βολάν, σέ σχήμα και μέγεθος το χιλιάραχου από τή μιά μεριά είχε τυπωμένη τή σύμβολη του χαρτονομίσματος, σέ κα πρ' ήμίλια έπιπέδηση, κι απ' τήν άλλη έλεγε τό διαφημιστικό κείμενο τής Ντισκοτέκας. Οι δράστες είχαν κολλήσει δύο τέτοια φεύγ - βολάν ύστε από τά τής δού Βλαζάκης νά μοιραίσει μέ άλλων χιλιάραχου.

Η άπάτη διαπιστώθηκε τήν έκτε μέρα όταν ή περιπεριοχής πηγεί νά αγοράσει τσιγάρα από τόν τοπικό άντιπραπω καί διαν πληρύνοντας τα βήματα μαζί μέ τά κωνικά χιλιάρικά, άντιστοιχία πέντα, και τό φεύγικο, πού βέβαια

μηση τής πωτοίας) πλησίασαν τό περιπεριοχό το κ. Λαζάρου πού βολί σκεται στή Λεωφ. Ανοξείας, μπροστά απ' τήν οίκοδομή άρ. 9, τήν άρα πού μέσο ήταν ή γυναίκα το

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 4η ΣΕΛ.



### ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΤΡΩΜΕ ΦΘΗΝΑ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΛΕΜΟΝΙΑ;

Όπως είναι γνωστό μεγάλες ποσότητες πορτοκαλιών και λεμονιών εξαγονται απ' τήν περοχή μας στο έξωτερικό, κόρη στις άρσενους διάφορες μονάδες που διαθέτουμε.

Αυτό σημαίνει, έκτός των άλλων, ότι οι κάτοχοι τής Βεροίας και του Νομού μας φρονότα θα έπειρε Νά τρώνε φθηνά αυτά τά είδη, από τό διαθέσιμα προϊόντα πού έξ οίτιος κάποιου μικρού έλαττωματός δέν φεύγουν στο έξωτερικό, και πού είναι πάρα πολλά.

Κι όμως κάτι τέτοιο δέν συμβαίνει.

Στήν αγορά μας τό πορτοκά- λια πουλούνται από 20—25 δρ.

Συζητήθηκαν στο Δ.Σ.

### ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΔΟΜΗΣΗΣ

Και μερικά άλλα

Τό θέμα των συντελεστών δομής τής Βεροίας θά έξεταστεί ύταν θά έρθει στην πόλη μας ή ύπουργός Χ.Ο.Π. κ. Τσίτσας.

Αυτό δήλωσε ή δήμαρχος κ. Ζαμπούνης στο δημοτικό Συμβούλιο, άπαντώντας σέ σχετική έρώτηση το κ. Γιαννακάκη, προσθέτοντας ότι προηγούμενα θά έπισκεφτεί τόν κ. Τσίτση ή Επτοροπή το έ δημοτ. Συμβούλιον πού έχει ήδη καταρτιστεί γιά νά τών ενημερώσει τόσο γιά τούς όρους δομής, όσο και γιά τά άλλα έκκεκτα θέματα τής πόλης (διατηρητέα κ. λ.λ.).

Στήν ίδια συνεδρίαση ή κ. Αημάχος άναφέρθηκε στην άναγιματική πλάκα πού ύπάρχει στις στρατιωτικές τάφους το έ Δημοτικό Νεκροταφείον και έλεγε ότι πρόκει νά έξεταστεί ή ίδιονη αιική κατάσταση το έ χώρου αυτό πού φέρνεται ότι άντηκει στο Στρατιο χώρο νά έχει παραχωρηθεί από τό Άθιο.

Ο κ. Γαβριηλίδης έήτησε νά παρθεί άπόφαση το έ Δημοτ. Συμβούλιον γιά τήν άποξήλιση αίτη: τής πλάκας πού άναμοχλείται τά πόθη και θηρίζει τόν έμφύλιον πόλεμο.

Τελικά άναβλήθηκε ή συζήτηση το έ θέματος, γιατί δέν ήταν στην ήμερήσια διάταξη και γιατί, όπως είπε ή κ. Καπράρας, ίσως στο μέταξύ τό καλύτερη ή Κιθόρηση με γινώσκί μέτρο πού θά πάρει γιά αυτές τής περιπτώσεις.

τό κίλο και πάνω και τό λεμόνιο από 35 μέχρι 40 δρ. τό κίλο.

Είναι όμως εξαιρετικά σημαντικό ότι οι εξαγωγικές μονάδες ζητούν άγοραστές γιά πορτοκάλια και λεμόνια, όχι κατά τήν κατά κανόνα ποιότητα αυτών πού διαθέτουμε ή αγορά μας, μέ τιμές δρ. 5—7 δρ. τό κίλο γιά τό πρώτο και 8—10 δρ. τό κίλο γιά τό δεύτερο.

Τι συμβαίνει και οι άπορωπίτες μας δέν έκμεταλλεύονται τήν έυκαιρία νά άγοράσουν φθηνά και νά πουλήσουν φθηνά;

Μία άπάντηση στο έρώτημα θά διαφωτίσει και μός και τή κοινή γνώμη από θέμα πού τήν ένδιαφέρει έμεσα.

### ΝΑ ΔΙΑΠΛΑΤΥΝΘΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ

Τό τμήμα τής Εθνικής οδού Βεροίας — Θεσσαλονίκης από τό Σιδηροδρομικό Σταθμό μέχρι τό Μακροχώρι, πού παρουσιάζει πολύ μεγάλη κίνηση προχοφορων άλλ και κελών, είναι στενο και δημιουργεί συνεχώς κωλύσεις.

Τό τελευταίο άτύχημα πού έγινε τήν περασμένη εβδομάδα εκεί θά ήταν σίγουρα πολύ άφρα άν ή τύχη δέν έβαζε τό χέρι της. Είναι άνάγκη λοιπόν νά διευρυνθεί σιγά σιγά ο δρόμος, πολύ περισσότερο τώρα πού με τήν άναξη τής λειτουργίας το έ Αθλητι-

κού κέντρου, σ' αυτόν θά κινούνται πολλοί νεαροί μέ τά ποδια, μέ δίτροχο και άλλα μέσα.

Είναι γνωστός βέβαια ο έ δυσκολίες πού παρουσιάζει σέ τέτοια διαπλάτυνση κυρίως λόγω τής μεγάλης όξιας των παρακεμένων κτημάτων. Ο φασότερος όμως δρόμος σίγουρα θά εξυπηρετήσει και τό συμφέροντα των ίδιων κτητών τους.

Ας δει τό θέμα ή κ. Νομαρχός κι άς πεί προωθήσει αρμοδίως και ή οδός είναι Εθνική.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή 2η ΣΕΛ.

### Βερεματα

#### Τολμηρή πρωτοβουλία

Δέν μπορούμε νά μήν ύπογραμμίσουμε και ταυτόχρονα νά μήν έπαινώσουμε απ' αυτή τή θέση τήν τολμηρή πρωτοβουλία το έ Φοιτητικού Συλλόγου Βεροίας νά όργανώσει δημοσία συζήτηση γιά τό τι έγινε και τί δέν έγινε από διάστημα ύπό τή μέρα πού τό ΠΑΣΟΚ άνέβηκε στην έξουσία μέχρι σήμερα.

Σύμφωνα μέ τή σχετική ανακοίνωση των φοιτητών στή συζήτηση κλήθηκαν νά πάρουν μέρος τοπικοί όμιλητές έκ μέρους όλων των κομμάτων.

Αν όλοι προσκληθέντες δέχονταν τήν πρόσκληση — και πρέπει νά τή δέχονταν όλοι γιατί όποιος τήν άρνηθεί θά δείξει αδυναμία — ή εκδήλωση θά είναι και μοναδική (δέν νομίζουμε πώς έγινε παράμοια) και εξαίρετικά ένδιαφέροντα μέ πολλαπλή όφέλεια.

Θα δασθεί ή ευκαιρία νά άκουστούν διάφορες απόψεις, παράλληλα, λιγότερο ή περισσότερο έντιμότες κ.λ.π. σ' ένα δημοκρατικό έκλόγο πού θά έπιτρέψει στους άκροστές νά μορφώσουν έλεύθερα προσωπική γνώμη γιά τήν πολιτική πορεία το έ τόπου μας, πέρα απ' αυτήν πού σχηματίζουν διαβάζοντας έφημερίδα ή άκούοντας και βλέποντας τηλεόραση.

Έπί πλέον απ' τή συζήτηση θά βγούν — πιστεύουμε — χρήσιμα και παρελκόμενα πού θά βοηθήσουν ίσως νά διορθωθούν λάθη και αμειψίματες τής πλειύρας.

Κι' όλα αυτά σ' ένα τραπέζι με ένα δημοκρατικό διάλογο μπροστά σταν κόσμος κι όχι με τό κοινό πού είναι ή προσωπική μας μέθοδος λύσης των διαφορών μας.

Εύχες λοιπόν στους φοιτητές ή άφιζουμε νά κηρτίσουν τήν εκδήλωση όργανωτικά σέ επίπεδο πού νά δικαιώνει τής προθέσεις τους και τής δικές μας προσδοκίες.

Γιώργος Καλογήρου

### Συμψυγίματα

#### Τί γίνεται στην τάξη...

Στέλιου Σβαρνόπουλου

Απάντον απ' τό σκολείο τής γειτονίας μας ή μοναχός ή Σουλεΐ Ύμάν έστρασε τό κορπάτι του και τό στόμας με πολύ μερικά μέ χρυσοκόκκινους καρπούς λαχταριστούς, πορτοκάλια και μανταρίνια. Βαλμένα σέ άμαρτες κόπες και μπροστά σ' ένα άσπρο χαρτόνι έγραψε μέ κόκκινα μαρκαδόρο και κεφαλαία γράμματα:

ΤΑ ΜΗΛΑ ΤΩΝ ΕΣΠΕΡΙΔΩΝ.  
Κόσμος πάει κι έρχεται κι άνοράζει και τά μικρά τά μαθητοδια ζοδεύουν λίγο απ' τό χαρτζηλί τους στους ζουμερούς καρπούς κι όταν ή ΣουλεΐΎμάν δέν τους βλέπει κλέπτουν όπώρας και γινόμενον τόν κόρφο τους. Συνηθισμένη παιδική άμαρτία. Τό κορδόνι χτύπησε κι όλο

στό θρανίο τους μέσο στην τάξη. Η δασκάλα τους ή κυρία Εύδοξούλα μπαινει στην τάξη γιά μάθημα πού παιδιά τήν χαρτεούν άρθια και ή παρόδοση άρχίζει: — Σήμερα παιδιά μου θά κόνουμε Μυθολογία γιά τούς ήρωες αλλά θά παρακαλούσα πρώτον φύλλη νά μός πεί ποιος εκλεμε τά μήλα των Εσπεριδών. Ο

μικρός άνύποπος σηκώνει τούς ώμους του κι ένα τζιμόνι σιμμοθητής το έ σφυρίζει από πίσω χαμηλόφωνα:

— Ο Ηρακλής, ή Ηρακλής... — Ο Ηρακλής κυρία άπαντότε ή φύλλης.

Και τότε από πιά δίπλα ή μαθητής με τ' όνομα Ηρακλής ξεσπάει μέσο στην τάξη σέ κλάμμα και λέγει στή δασκάλα μέ αγανάκτηση:

— Κυρία δέν τό εκλεμε εγώ μέ ή Νίκος τό εκλεμε.

Τό λοιπό γήμιμα το έ δασκαλου πρωταρχικά είναι παιδαγωγικό κι ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή 2η ΣΕΛ.

### Τι γίνεται στην τάξη ...

**ΣΥΝΕΧΕΙΑ** απ' την 1η ΣΕΛ

ύστερα διδακτικό . Ο δασκάλος έχει στη μέρα του ένα τριήμερο κι' άμμορα ελάνο που πρέπει να το διαπλάσει με ύπομονη άντη και τριήμερη και να το κω- νει προσεκτικότερα.

Οι δασκάλους είναι πολλούς και διάφορες είναι με την έμφαση και στη την όλη εργασία.

Στην μαθή, πάλι του σχολείου ή δασκάλους έχει ν' αντιμετωπίσει και τις φωνικές άνωχίες των μαριών τριήμερων. Και βέβαια είναι πρακτικό τρόπο να συννωσάται συνθέματα πρού τους.

— Παιδαίο μου, πούξ διδά- σεις, όταν θα έχεις την μαθή σουσ άνάγη θα σπικώεις το ένο δάχτυλο του κέρπου σου κι' όταν δορίεις την μεγάλη άνάγη σου, θα σπικώεις δυο δάχτυλα. Εγώ θα καταλάβω και θα σου άφή να νω καταβάνεις κάτω στην αυλή.

Η συννωσήση πήγαινε πρώτα και πομπάσιμα.

Μιά μέρα στο σχολείο άρθε ο κύριος Επιδρωμήτης και ή δασκα λίγσο έκανε μάθημα άριθμητικής στους πιταρικούς.

Μπροστά απ' την άδρα ή δα- σκάδα πίσω άδρας ο κύριος Επι- δωρητής. Η δασκάδα ριτάει τον κωστήρη: Κωστήρη ένα και ένα κωσά κένους. Ο μικρός κωστή- ρει άλλα δεν έχει ν' άπαντήσει. Ο κύριος Επιδρωμήτης για να βρ ήρήσει τον μικρο που κωει κρυ νοντας δυο δάχτυλα. Και τότε ή Καπνισούλα ή τωσπικισούλα που έθε την κωστήρη φωνάζει:

— Κύριε, κύριε, ο κύριος Επι- δωρητής έχει κωσά...

Είκοσι τό χρόνια το παιδί ο Νικόλαος άφορτήθηκε δασκάλος σε ένο ψηρό χωριό του άβλαμύριου — πίσω απ' τον ήλιο. Γιατί ο άδρεξί δουλειά και άραση έπραξε να δουλει καλλίς έξέτασεις στους χωρισμούς και στους μαθητές. Πρώτο μάθημα λοιπόν και καλή διαηγή άφη του.

— Δεν μου λέτε παιδί μου, πούκ τον άν τον παπαλά μου. Κοιμήτο άπαιτητή, βουφή ή τάξη. Ο δασκάλος παύωσε κι' έπε μέσα στο ένο φρόνισα που έπαισα. Ω- στόσο δεν τό χόσει και ήλγει στους μαθητές που:

— Δεν τό έχετε παιδί μου, ότι τον βασλιά μου τον άν Γε- ώργιο; Τώρα θα σου κωκω φάση μια άρτήρη;

— Μήπως έχετε παιδί μου πούκ άν πη βασλιά σου; Ολη ή τάξη στο παιδί και με δυνατή βουβισια φωνή άπαντα:

## Μυητισούνα

Την Κυριακή 21 Φεβρουαρίου στον Ιερό Ναό Αγ. Αναργύ- ρων Βερεάας τελήθηκε άθλητικό μνημόσυνο για την άνασταση της ψυχής της άγαπημένης μας πατέρας και άδελφής

**ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΚΟΚΟΡΟΖΟΥ**

και παρακαλούμε όλους τους συγγενείς και φίλους να έρθουν και να ένωσουν μαζί μας τις δέσεις τους προς τον Τύπο.

Πολύτιμες προσκόλλησεις δεν θα σταλούν. Η δέξηση θα γίνει στην όδία μας, όδός Ανοήτους άριθ. 31 στη Βέροια.

Τά παιδιά, Τά άδελφια

Την Κυριακή 21ην Φεβρουαρίου στον Ιερό Ναό Αγ. Αναργύ- ρων Βερεάας τελήθηκε άθλητικό μνημόσυνο για την άνασταση της ψυχής του άγαπημένου μας πατέρα, πατέρα, άδελφού και πιστού

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΓΩΤΑ**

και παρακαλούμε όλους τους συγγενείς και φίλους να έρθουν και να ένωσουν μαζί μας τις δέσεις τους προς τον Τύπο.

Πολύτιμες προσκόλλησεις δεν θα σταλούν. Η δέξηση θα γίνει στην όδία μας όδός Ανοήτους άριθ. 7 στην Βέροια. Η παύση, Τά παιδιά, οι άδελφές, οι φίλοι

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Την άγαπημένη μας Ρένα Τρι- κωφίδου, που πήσε από πλάγια της Παύλας Φιλολόγους στο Πανει- στήμιον Θεσσαλονίκης, την συγγαίρη μας απ' την καρδιά μας και την άκαθηνήριμα θερήμει ενόχης για πε τριήμερη σπουδοσημία και πολύ ενόχια.

Μαργάλα — Αρετή Καζανλήρου  
Γιώργος — Άννα Κωλογίου

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Τό Διοικητικό Συμβούλιο και οι Τριήμεροι του Γνωσκαιίου Βενε- λης ενόχισαν τους καταοή:

1. Την άκαθηνήριμα Αναστασία Τρικωφίδη για την δωρεά 1.000 δοχ άνα ήντι στερώνου στην μαθή Άννα νίνα Μισοφύρα.

2. Την κ. Φώση Παρναβέλλα και τά παιδιά της Ιωάννη και Α- θανάσιου, για την δωρεά 5.000 δοχ στη μαθή Γεωργίου.

3. Την άκα. Δημητρίου Τσιαντα- ράκη για την δωρεά 3.000 δοχ, στη μαθή της θεής τους Ιεργένειας Τσιανταρά.

4. Τις κωσές Ασπασία Γωμφο, Πάση Εικοστογιάννη και Ελένη Στεφανοπούλου για την δωρεά 10.000 δοχ, στην μαθή της απ- τήρας τους Αλεσσάνδρης Στεφανο- πούλου, για την σπουδοσημία ένο ήντι άπό τον άναστό ής.

5. Την κ. Κωνίνα Λοκαμακρή της Μαργαρίτη για την δωρεά 10.000 δοχ, στη μαθή της σπύρη του Χρηστούλας, για ένα άδελφές γνήμα.

### ΓΑΜΟΙ

Ο ΤΕΡΖΑΚΗΣ ΠΑΝΤΕΛΕΙ- ΜΩΝ του Δημητρίου και της Ε- ληνής τό γένος Κωστοπούρη, από γεννήθηκε και κατοική στο ήερο- ΑΙΚΑΤΗΡΙΝΗ του Δημητρίου και της Βασιλικής, τό γένος Τού- τση, που γεννήθηκε και κατοική στο ήέροιο παύκωται να παντρε- τών (α' γάμος).

### ΕΦΗΜΕΡΟΥΝΤΕΣ ΙΑΤΡΟΙ

Κιριακή 21 Φεβρουαρίου  
Οικονόμου Στέφ. (Παθολ.) Πλ. Αγ. Άντων, τηλ. 24.066 και 22.742.  
Φωμύλης Αλέξ. (Παθολ.), Αρίστο- τέλ. 18, τηλ. 29.723 και 29.796.  
Αλεξωίδης Ιωάν. (Χειρ.) Άντ. Κωμάκη τηλ. 22.044 και 22.538.



### ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΧΡ.ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ

- αυτομάτα τηλεφ. κεντρα
- κεντρα οοοοο
- τηλεφωνικές ξενοδοχείων
- ΠΩΛΗΣΗ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ
- κωιουρία & μεταχειρισιμενα
- οοοοοοο με τριακωνταίτη πειρα

ΔΙΕΥΘΥΝΘ. Κιμήλωνος Βογα 97 • ΤΗΛ. 423350 • Δεσ/νίκη  
Κεντρικής 121, Τηλ. 22.110 — Βέροια

## ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΙΑΤΡΕΙΩΝ ΟΙ ΙΑΤΡΟΙ

### Ρουσοδάκης Παναγιώτης ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

### ΜΑΙΛΑ ΡΟΥΣΣΑΚΗ ΚΟΤΑΜΙΑΣΤΟΥΛΟΥ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

Μετακόμισαν και δέχονται  
Ε Λ Η Α Σ 20  
(Αναθεν Πιπταρίας ΜΙΣΣΙΑ)

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Την άγαπημένη μας, παλιά μα- κητέρα του Σχολείου μας, Ρένα Τρικωφίδου που πήσε από πλάγια της Παύλας Φιλολόγους στο Πανει- στήμιον Θεσσαλονίκης, την συγγαίρη μας απ' την καρδιά μας και την άκαθηνήριμα θερήμει ενόχης για πε τριήμερη σπουδοσημία και πολύ ενόχια.

Οκαζογίνου  
Γιώργος Τσαλέρα

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Η Φιλολόγους Αδελφότης Αν- τωνα Βερεάας ενόχισαν:

1) Την κ. Δημάδα Γ. Σακελα- ρίδου για την δωρεά 5.000 δοχ, στη μαθή της άδελφής της Αι- κωτερίνης Δ. Κωσταντα.

2) Την κ. Αλεσσάνδρη Μαύμο- γλου για την δωρεά 5.000 δοχ, στη μαθή του ποσοφίλου της σπύρη Αντωνίου Μαύμογλου.

3) Τον κ. και την κ. Εωαγγέ- λου Μπαλίκη για την δωρεά 1.000 δοχ, άνα ήντι στερώνου στη μαθή Δημητρίου Σκούρη.

4) Τις άκαθηνήριμες Αλεξωίδης Τσιανταρά και Δημητρίου Τσιαντα- ράκη για την δωρεά 2.000 δοχ, στη μαθή της άδελφής και θεής τους Ιεργένειας Τσιανταρά.

5) Τους Πολυαίρη και Χρήστο Δημοσίου για την δωρεά 2.000 δοχ, στη μαθή της άκαθηνήριμης αδελφής Αντιγόνης Κωκορο- ζου και Αντωνίου Βουγαίρη.

6) Τους Γιωργίου και Μαργαρί- τας Κωστανταρά για την δωρεά 5.000 δοχ, στη μαθή των σπύρη τους για νέου Άντωνίου και Αντιγόνης Κω- κοροζου και Αντωνίου Βουγαίρη.

7) Τά άδελφια της Εισαρηέλης Τριανού, Φωτεινή, Μερωπη, Γιωρ- γιο, Αντόνιο και Ελισαβέτη, για την δωρεά 3.000 δοχ, στη μαθή της θεής τους Εισαρηέλης Τριανού.

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Ομιλος Προστασίας Παιδιών ενόχισαν:

1. Την κ. Μαρία Αδολφου για την δωρεά 1000 δοχ, στη μαθή Φωμύ Γκαϊταντζή με τη σπύρη Τριανού 3 ήτοι άπό του θεοτάτου του.

2. Ανώνυμη Κωστανταρά για την δω- ορεά 5.000 δοχ, στη μαθή του σπύρη της.

3. Ανώνυμη Κωστανταρά για την δω- ορεά 1.000 δοχ.

4. Τον Σπύρο Βουγαίρη Θεο- φιλώνος για την δωρεά 3.000 δοχ, στη μαθή του πρώην Πρωε- δρου του Συλλόγου Γονιούσων Κω- κοροζου.

# ΤΕΧΝΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

## Οι έξετάσεις ύπονομεύουν την ψυχική υγεία των μαθητών

**Δέν είναι έγκυρες, άντικει- μενικές και άξιόπιστες — Τήν έρχόμενη Δευτέρα ο κ. Χρ. Τσο- λακας.**

Αλλά τώμας μεταξύ άλλων δ' έ- πιπερήτης της Παιδαγωγικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κ. Γιώρ- γος Μαυρογιώργος, μιλώντας στο 5ο Συνέδριο Πανεπιστημίου της Βε- ροίας την περασμένη Δευτέρα με θέμα «Σχολικές έξέτασεις και ή- κωλη έξολόγηση, από πλάγια του κω- κων του μαθημάτων για την παι- δεια».

Ο κ. Μαυρογιώργος είπε άκόμα και οι έξέτασεις στα Σχολεία ε — άέν έκαθηνήριμα την έ- κπαίδευση άνακαθηνήριμα.

6 — Τριανούσων την ψυχική υγεία των μαθητών.  
7 — Ακαθηνήριμα την κοινωνική διαέκηση.  
8 — Αντιστοιχάται τό πνεύ- μα και τους στόχους της μετάρου θρησκωής πολιτικής.

Η κατήγηρη των έξέτασεων έ- πηρεάζει τελειώνοντας ή όλη ή- κωλη, δέν άνει τό ήγρημα, που πέσει να έξέτασεται τό ένο ήρο- πλάσια της παιδαγωγικής μας και τό έκαθηνήριμα μας προ- ώθημα.

### ΤΗΝ ΔΕΥΤΕΡΑ Ο κ. ΤΣΟΛΑΚΗΣ

Στά πλάσια του ήδου κώλων μαθημάτων, την έρχόμενη Δευ- ρα (22.2) και άρα 8.15 π.μ. θα μιλήσει στη Στέγη ή καθηνήριμης του Παιδαγωγικού Σχολείου Θε- σσαλονίκης και έκαθηνήριμα ΛΕ- ΟΥΤΩ του Πανεπιστημίου της Τριανούσων, ο κ. Χρήστος Τριανούσων, σπύρης της Βερεάας.

### ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΦΙΛΩΝ ΘΕΑΤΡΟΥ

Υστερα από άρχαιότητες που έπαιξαν στον Όμιλο Φίλων Θεα- τρου Βερεάας άνακαθηνήριμα άνα Διοίκηση που άποτέλεται από τους κ.κ. Παύλο Γεωργιάδη, Γιάν- νη Παπαδόπουλο, Αντύπη Τριανού, Σπύρο Κωστοπούλη, Γιάννη Τσι- τριανού, Αντύπη Λιάσο, Άποστολα Παπαγιωάννη, Δημήτρη Παπα- κωστογιάννη και Λάλο Άραπη Τριανού.  
Η νέα διοίκηση θα άνακαθηνήριμα έκαθηνήριμα άνα ήντι τους άνα θεή σε Σέμα σπύρη Παρναβέλη, άνακαθηνήριμα τού άνακαθηνήριμα.

## Οικογενειακή Ταβέρνα

« Τ Ο Τ Ζ Α Κ Ι »  
ΜΕ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

## ΓΟΥΛΑΡΑΣ ΜΙΧΑΗΛ

Λειτουργεί κάθε μέρα από τις 5 τό άπόγευμα Κυριακές και γιορτές και τό μεσημέρι Μερκαληδική Κωστανταρά και Γαλλικές σπυδοσημίες  
Η αίθουσα διατίθεται για  
ΓΑΜΟΥΣ — ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ — ΧΟΡΟΣ Κ.Λ.Π.  
ΓΙΑ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΤΡΑΠΕΖΙΩΝ  
Πρωί Τηλεφ. 28-563  
Απόγευμα Τηλ. 91-424

«ΟΡΙΣΜΕΝΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ»

Ορισμένοι άνθρωποι φαίνεται πως μέσα τους έχουν το σπέρμα της αμφισβήτησης...

Όμως αυτοί οι άνθρωποι, αυτοί οι κριτικοί δεν ξέρομε τί θα συμβεί...

Μεγελούνται με νοσηρή τους φαντασία, αλλά που νομίζουν οι ίδιοι ότι το γνωρίζουν καλύτερα...

Πράγματι δεν είναι εύκολο να σιμεί, απέναντι σ' ένα δημιουργήματα...

Ίσως η αξία της τέχνης να συμπυκνώνεται σ' αυτήν την έκνοχη...

Γι' αυτό δεν μας είναι καθόλου περιέργο το φαινόμενο που έργα στην επαφή τους...

Ετσι η αμφισβήτηση το πόσο ή κριτική των κριτικών...

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΡΥΘΜΟΤΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΝΗΣΕΛΙΟΥ - ΔΗΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Το Δημοτικό Συμβούλιο Αλεξανδρείας με την αριθ. 346/1981 απόφασή του...

Καλούνται οι έχοντες αντίστοιχη στην άνωτέρω τροποποίηση...

κοιμή και θ' αφήσει κίττα από τη γλώσσα μας...

Όμως το σημείωμα αυτό δεν έχει σκοπό να ψύξει να βρει τις λύσεις...

Το σημείωμα αυτό ξεκίνησε από την παρατήρηση πως πολλοί...

Μοιάζει σαν το άσπιο παιδί που πάντα φοβόταν τα έπιπλα...

Ορισμένοι όμως άνθρωποι μέσα στην ψυχή τους δεν καταφέρνουν να δώσουν κέποινα τάξη...

Αυτή η επώδυνη ψευδαισθητική τους πορεία τις περισσότερες φορές μένει βέω από την συνείδησή τους...

Γι' αυτούς οι δρόμοι του κοινού μετρώνε κι όχι η ίδια η ζωή που έκλεινε την σπιτική καλή...

Θ. ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΗΣ

Στις 12 Μαρτίου ΧΟΡΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΩΝ ΒΕΡΟΙΩΝ ΘΕΣ)ΝΙΚΗΣ

Ο Σύλλογος των Βεροίων της Θεσσαλίας οργανώνει χορευτική συνεισφορά που θα γίνει στις 12 Μαρτίου 1982...

- Δηλώσεις συμμετοχής το άργότερο μέχρι το βράδυ της Τρίτης 9/3 στους: 1) Στέφανο Ακριβάκο...

6) Πρακτορείου Ταξιδιών ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ Βενιζέλου 1 τηλ. 229-572 και 220-026...

Απάντηση σε ερώτηση Ο ύφυπουργός Γεωργίας για το οδιόθετα μήλο

Δέν δύνεται λύση στο καιτό ζήτημα δπλώνει ο κ. Χατζηδημητρίου.

Ο ύφυπουργός γεωργίας κ. Γ. Μωραϊτίης, απαντώντας σε ερώτηση του βουλευτή του νομού μας κ. Δ. Χατζηδημητρίου...

Ο Αγροτικός Σύλλογος καταγγέλλει και ζπτάει

Μικρότερες τιμές στα γεωργικά φάρμακα και μεγαλύτερες ενισχύσεις στους κτηνοτρόφους

Ο Αγροτικός Σύλλογος Ημαθίας με υπόμνημά του προς τα ύφυργεια γεωργίας, οικονομικών...

Η ΔΟΞΑ ΜΑΚΡΟΧΩΡΙΟΥ ΚΥΠΕΛΛΟΥΧΟΣ

Επειτα από ένα συναρπαστικό και ελπιόφωνο αγώνα η ΔΟΞΑ ΜΑΚΡΟΧΩΡΙΟΥ...

Στους αγώνες των Σερρών

ΟΙ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΤΩΝ ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΩΝ ΜΑΣ

Στους χιονοδρομικούς αγώνες κινέλλων Ελλάδας που έγιναν στις 13-14 Φεβρουαρίου στην πλατεία Αιτωλίας...

ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Ο Σύλλογος Φοιτητών Βεροίας εκφράζει την έκπληξή του για την διακοπή της προελαής της...



γήπεδα Αδικο το σκόρ!

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΟΛΚΟΣ

Για μία ακόμη Κυριακή η «Βέροια» έχασε γκολ με το «Βόλο». Παρά την νίκη της με 2-0 επί της Καλαμαριάς...

Διότι το 2-0 έγινε στο 80' και έτσι καθυστερήσανε έστω και λίγο οι φιλοσάλι.

Την Κυριακή ΞΑΝΘΗ - «ΒΕΡΟΙΑ»

Στην μακρινή Ξάνθη αγωνίστηκε την Κυριακή η «Βέροια»...

ΜΕΓΑΛΗ ΝΙΚΗ ΣΤΟ ΧΑΝΤ - ΜΠΟΛ

Μια ακόμη αποδοχή νίκη με τηλε ο «Φίλιππος» καταβάλλοντας μέσα στο Παλαί - με - σπόρ Θεσσαλονίκης...

ΝΕΟΣ ΠΡΟΣΠΟΝΗΤΗΣ ΣΤΗΝ ΒΕΡΟΙΑ

Μετά την παραίτηση του κ. Μασσαδη η «Βέροια» προσέλαβε στην θέση του...

ΤΟ ΜΠΑΣΚΕΤ ΣΤΗΝ ΕΔΕΣΣΑ

Στην Εδέσσα παίζει την Κυριακή η ομάδα Μπάσκετ του Φίλιππου...

ΑΘΛΗΤΕΣ ΣΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ

Αναχωρούν αύριο για τα Γιάννενα οι έφηβοι αθλητές του Φίλιππου...

ΔΙΠΛΗ ΝΙΚΗ ΣΤΟ ΒΟΛΕΥ ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ

Τόσο η ανδρική όσο και η γυναικεία ομάδα Βόλλεϊ κέρδισαν τις αντιπάλους...

Την Κυριακή ΝΤΕΡΜΠΥ ΣΤΟ ΧΑΝΤ - ΜΠΟΛ

Στο νέο κλειστό Γυμναστήριο της Βεροίας (στο Μακροχώρι) την Κυριακή και ώρα 5 μ.μ....



# Βέροια

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ

Ταχυδρομικό τέλος  
πληρώθηκε



ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ:

## Οι φοιτητές κατά της καταδράσεως του δικαστηρίου

Κατά της καταδράσεως του δικαστικού μεγάρου τάσσονται οι φοιτητές της Βέροιας.

Σε σχετική ανακοίνωσή του ο Σύλλογος των Φοιτητών τονίζει τα εξής: «Ο Σύλλογος Φοιτητών Βέροιας είναι αντίθετος με την καταδράση των παλιών δικαστηρίων στην πλατεία Ορολογίου και την ανέγερση νέου ταμειοτηνίου δικαστικού μεγάρου. Πιστεύουμε ότι στην πραγματική κατάσταση που έχει φθάσει η πόλη μας με την πολυκατοικιοποίηση και την άναρχη οικοδομική ανάπτυξη η λύση αιτιώσεται να λάξει την φειδογνομία μιας παροδοσιακής πλειτείας και να την Ισοπεδώσει στις τεχνοκρατικές ανάγκες ενός κλάδου. Δηλώνουμε τέλος ότι η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για την χαρακτηρισμό της πλατείας σαν χώρου πράσινου είναι η μόνη ένδεδειγμένη και σύμφωνη με την ανάγκη όλων των φοιτητών και πολιτών της πόλης μας, για ανθρώπινη ζωή σε μία ανθρώπινη πόλη.»

Σ.Φ.Β.β

## Κατασκευή δρόμων και ηλεκτροκίνηση τών τρένων

Εξαγγέλθηκαν στη Βέροια από τον υπουργό κ. Γιαννόπουλο ο οποίος ανακοίνωσε επίσημα την κατασκευή διπλής σιδηροδρομικής γραμμής από Βέροια μέχρι Σκύδρα - Δέχθηκε επιτροπές και άκουσε αιτήματα στη Νομαρχία.

Στόχοι μας είναι να κατασκευάσουμε δρόμους και να ηλεκτροκινήσουμε τα τρένα. Αυτό δήλωσε ο υπουργός συγκοινωνιών κ. Γιαννόπουλος στην Βέροια την οποία επισκέφθηκε την περασμένη Δευτέρα, προσθέτοντας ότι από υπουργείο γίνονται μελέτες για τα συγκοινωνιακά προβλήματα τα οποία θα ληραρχηθούν για ν' αρχίσει η αντιμετώπισή τους.

Ακόμο ο κ. υπουργός είπε ότι είμαστε η φτωχότερη, από άποψη συγκοινωνιών, χώρα, ανάφερε δε στοιχεία για το έλλειμμα των Συγκοινωνιακών φορέων, που ανέρχονται σε διακατομμύρια δραχμές. Παρόλληλα ο κ. Γιαννόπουλος εξήγησε την άμεση κατασκευή διπλής σιδηροδρομικής γραμμής από Βέροια μέχρι Σκύδρα και ηλεκτροκίνηση στην γραμμή Σκύδρας - Θεσσαλονίκης.

Επιτροπές και αιτήματα Ο κ. Γιαννόπουλος, προερχόμενος από Κοζάνη, ήρθε στην Βέροια στις 11 περίπου η ώρα πριν το μεσημέρι, και κατευθύνθηκε στη Νομαρχία συνοδευόμενος από το Νομάρχη κ. Γ. Γιαννόπουλο και τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ κ.κ. Μ. Γκιόργιου και Β. Παπαγιάννη.

Στο νομαρχιακό κατάστημα ο κ. υπουργός δέχτηκε επίτροπές και μεμονωμένα άτομα και άκουσε αιτήματα της αρμοδιότητάς του. Συγκεκριμένα στον κ. Υπουργό παρουσιάστηκαν εκπρόσωποι των υπεραστικών ΚΤΕΛ Ημαθίας των Αστικών Λευκωρείων Βέροιας και Νασούσης, των Ραδιοσταθίων Βεροίας, των αυτοκινητοσταθίων Δημοτικής Χρήσεως, του Αγροτικού Συλλογου Ημαθίας των εκγυμναστών οδηγών αυτοκινήτου, των ιδιοκτητών τρακωκίων, των οδηγών αυτοκινήτων και άλλων.

Ο κ. Γιαννόπουλος άκουσε τα αιτήματα και δέχτηκε τα υπομνήματα των ενδιαφερομένων, επεφύλαχθηκε δε να τα μελετήσει, με τους συνεργάτες του, μεταξύ των οποίων είναι και ο κ. Μ. Γιαννόπουλος.

«Φραγκοσυριακή» αλλά του «κακού». Οι διαφωνίες φουντώνουν, οι φωνές ύψινο, χαμός. Η διπλανή κυρά μετακομίζει στην άπεναντι πολυκατοικία και βλαστημάει Κυριακάτικα: στην τύχη μου σήμερα βρήκε να χωμίσει. Τι μάς νοιάζει, δική της υπόθεση. Τα κοινούρια ναμασχιόδια περνούν από χέρι σε χέρι, τα απέλαστα αναγκώματα είναι για τους λίγους — 478 συνεχώς ούτε Τσακίτζης μά ήταν. Μπροστά στην πόρτα σταματάει ένα γαλάζιο αυτοκίνητο. Απαγωγή. Α'ιντε έμπα, πάμε. — Πού πάμε; Και γύρω ξέρω είπε ο Κώστας αλλά με λίγη Πατριδογνωσία θα τα βρούμε. Στο πίσω κάθισμα ο υ...

Στον καφερέ ή κουβέντα αρχίζει απ' τόν κοινούριο κοκρό κ' απλώνει από γάμο τόν πολιτικό, από Πολωνικά, από φραγκοσυριακά. Τήν βουή πασχίζει να σκεπασεί ή

«Φραγκοσυριακή» αλλά του «κακού». Οι διαφωνίες φουντώνουν, οι φωνές ύψινο, χαμός. Η διπλανή κυρά μετακομίζει στην άπεναντι πολυκατοικία και βλαστημάει Κυριακάτικα: στην τύχη μου σήμερα βρήκε να χωμίσει. Τι μάς νοιάζει, δική της υπόθεση. Τα κοινούρια ναμασχιόδια περνούν από χέρι σε χέρι, τα απέλαστα αναγκώματα είναι για τους λίγους — 478 συνεχώς ούτε Τσακίτζης μά ήταν. Μπροστά στην πόρτα σταματάει ένα γαλάζιο αυτοκίνητο. Απαγωγή. Α'ιντε έμπα, πάμε. — Πού πάμε; Και γύρω ξέρω είπε ο Κώστας αλλά με λίγη Πατριδογνωσία θα τα βρούμε. Στο πίσω κάθισμα ο υ...

«Φραγκοσυριακή» αλλά του «κακού». Οι διαφωνίες φουντώνουν, οι φωνές ύψινο, χαμός. Η διπλανή κυρά μετακομίζει στην άπεναντι πολυκατοικία και βλαστημάει Κυριακάτικα: στην τύχη μου σήμερα βρήκε να χωμίσει. Τι μάς νοιάζει, δική της υπόθεση. Τα κοινούρια ναμασχιόδια περνούν από χέρι σε χέρι, τα απέλαστα αναγκώματα είναι για τους λίγους — 478 συνεχώς ούτε Τσακίτζης μά ήταν. Μπροστά στην πόρτα σταματάει ένα γαλάζιο αυτοκίνητο. Απαγωγή. Α'ιντε έμπα, πάμε. — Πού πάμε; Και γύρω ξέρω είπε ο Κώστας αλλά με λίγη Πατριδογνωσία θα τα βρούμε. Στο πίσω κάθισμα ο υ...

«Φραγκοσυριακή» αλλά του «κακού». Οι διαφωνίες φουντώνουν, οι φωνές ύψινο, χαμός. Η διπλανή κυρά μετακομίζει στην άπεναντι πολυκατοικία και βλαστημάει Κυριακάτικα: στην τύχη μου σήμερα βρήκε να χωμίσει. Τι μάς νοιάζει, δική της υπόθεση. Τα κοινούρια ναμασχιόδια περνούν από χέρι σε χέρι, τα απέλαστα αναγκώματα είναι για τους λίγους — 478 συνεχώς ούτε Τσακίτζης μά ήταν. Μπροστά στην πόρτα σταματάει ένα γαλάζιο αυτοκίνητο. Απαγωγή. Α'ιντε έμπα, πάμε. — Πού πάμε; Και γύρω ξέρω είπε ο Κώστας αλλά με λίγη Πατριδογνωσία θα τα βρούμε. Στο πίσω κάθισμα ο υ...

«Φραγκοσυριακή» αλλά του «κακού». Οι διαφωνίες φουντώνουν, οι φωνές ύψινο, χαμός. Η διπλανή κυρά μετακομίζει στην άπεναντι πολυκατοικία και βλαστημάει Κυριακάτικα: στην τύχη μου σήμερα βρήκε να χωμίσει. Τι μάς νοιάζει, δική της υπόθεση. Τα κοινούρια ναμασχιόδια περνούν από χέρι σε χέρι, τα απέλαστα αναγκώματα είναι για τους λίγους — 478 συνεχώς ούτε Τσακίτζης μά ήταν. Μπροστά στην πόρτα σταματάει ένα γαλάζιο αυτοκίνητο. Απαγωγή. Α'ιντε έμπα, πάμε. — Πού πάμε; Και γύρω ξέρω είπε ο Κώστας αλλά με λίγη Πατριδογνωσία θα τα βρούμε. Στο πίσω κάθισμα ο υ...

«Φραγκοσυριακή» αλλά του «κακού». Οι διαφωνίες φουντώνουν, οι φωνές ύψινο, χαμός. Η διπλανή κυρά μετακομίζει στην άπεναντι πολυκατοικία και βλαστημάει Κυριακάτικα: στην τύχη μου σήμερα βρήκε να χωμίσει. Τι μάς νοιάζει, δική της υπόθεση. Τα κοινούρια ναμασχιόδια περνούν από χέρι σε χέρι, τα απέλαστα αναγκώματα είναι για τους λίγους — 478 συνεχώς ούτε Τσακίτζης μά ήταν. Μπροστά στην πόρτα σταματάει ένα γαλάζιο αυτοκίνητο. Απαγωγή. Α'ιντε έμπα, πάμε. — Πού πάμε; Και γύρω ξέρω είπε ο Κώστας αλλά με λίγη Πατριδογνωσία θα τα βρούμε. Στο πίσω κάθισμα ο υ...

## Σε τροχαίο ΣΚΟΤΩΘΗΚΕ ΟΚΤΑΧΡΟΝΗ ΒΕΡΟΙΟΤΟΠΟΥΛΑ

Μία μικρή οκτάχρονη Βεροιώτισσα έχασε τη ζωή της σε τροχαίο ατύχημα που συνέβη το μεσημέρι της περασμένης Κυριακής στη νέα εθνική δρόμο Βέροιας — Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για την Φανή Αθανασοπούλου της Χαρ., η οποία έλαμνε στο 1ο δ.α. ΝΟ 6984 ΙΧ ήμιφορτηγό αυτοκίνητο, που οδηγούσε ο πατέρας της Χαρ. Αθανασοπούλης, 37 χρόνων και έχόταν από Θεσσαλονίκη προς Βέροια. Σε κάποια στιγμή, λόγω της αλυσθηρότητας του οδοστρώματος, το αυτοκίνητο ξέφυγε απ' την πορεία του και ανατράπηκε για να σκοτωθεί η άτυχη Φανή και να τραυματισθεί ο πατέρας της.

## ΟΙ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Το Ισχυρογείο Βεργασίας καταρτίει σχέδιο Νόμου για την αντιμετώπιση της νομοθεσίας περί των συνδικαλιστικών ελευθεριών. Με το νόμο αυτό θα υλοποιηθούν και οι εξαγγελίες της Κυβέρνησης, τους αφορά την προστασία των συνδικαλιστικών ελευθεριών. Τα παριστάνω αναφέρονται σε έγγραφο του Ισχυρογείου εργασίας που στάλθηκε στη Βουλή σ' έναν της εξουσίας διαβιτών του ΚΚΕ που άφωστος άπολύσεις ήρ γαυομένων από επιχειρήσεις της Βορ. Ελλάδος, μεταξύ των οποίων και επιχειρήσεις της Βέροιας.

## Θεματα

### Ο στόχος μας

Η εφημερίδα αυτή είχε και στο παρελθόν την ευκαιρία να τονίσει ότι ο στόχος και σκοπός της ήταν — και είναι — να υπηρετήσει τον τόπο μας, τη Βέροια και την Ημαθία, με την αντικειμενική ενημέρωση, με την προβολή των επιτευγμάτων, την διερεύνηση των αναγκών και των προβλημάτων για προώθηση και επίλυση, και ακόμα με την καλοπροαίρετη κριτική των πράξεων και επισημάνση των παραλείψεων των δημοσίων αρχών και οργάνων.

Κι' όλα αυτά με μάτια χωρίς παροπίδες και σκέψη καθαρή, μακριά από κομματικές σκοπιμότητες και πολιτικούς επηρεασμούς και πρό πάντων χωρίς φανατισμό, στοιχείο που εμποδίζει να βρει κανείς την αλήθεια.

Ηταν ένας στόχος και δύσκολος και φιλόδοξος. Το αν και υποθέτουμε της εφημερίδας τον πέτυχαν θα το κρίνουν οι αναγνώστες της.

Εμείς εκείνο που θέλουμε να υπογραμμίσουμε εδώ είναι ότι στην πάγια «γραμμή» και στις αρχές της «Βέροιας» δεν έχει αλλάξει απολύτως τίποτα και ότι αυτή πάντα αδέσμευτη, με συνείδηση της ευθύνης που ρόλου και της κοινωνικής αποστολής της, θα συνεχίσει το δύσκολο και επίπονο έργο της.

Κι' ακόμα θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι η κριτική που γίνεται από τις στήλες της, μόνιμο καθήκον, στοχεύει αποκλειστικά και μόνο στο καλό και στη διόρθωση σφαλμάτων και ποτέ στην υπονόμευση, στην παραπλάνηση ή τη σύγχυση.

Και είναι φυσικό αυτή η κριτική να απευθύνεται κύρια σε αρχές και πρόσωπα που ασκούν διοίκηση και εξουσία και όχι σε άεργους που βρίσκονται έξω απ' αυτούς τους χώρους.

Ας μη περνάει λοιπόν απ' το μυαλό κανενός ότι σχολιάζοντας και κρίνοντας πράξεις οργάνων κάποιος παράπασης επιδιώκουμε να τη ζημιώσουμε.

Αντίθετα προσπαθούμε να τη βοηθήσουμε.

Επιθυμία μας ειλικρινής είναι να συμπαρασταθούμε, απ' τη σκοπιά μας κι' απ' τη θέση μας, όλους όσους ασχολούνται τίμια και εύσυνετα με το κοινό.

Γιατί οι συνέπειες της δικής τους επιτυχίας ή αποτυχίας αντανακλών λαγότερο σ' αυτούς τους ίδιους και περισσότερο σ' έμεις, από Κοινωνικό σύνολο.

Κι' αυτό πρέπει να το μετράει κάθε σωστός πολίτης.

Γιώργος Καλογήρου

## Σημειώματα

### Οδοιπορικό της Κυριακής...

Στέλιου Σβαρόνιου

Η πιο μικρή αλλαγή πόσο μεγάλη ωφέλιμο φέρνει. Η γρή στείγη για παλιν καιρο καρτερούσε δίψα σμένη την εύλογια τ' ουρανού. Τά σπαρτά τα δέντρα λικεύουν για βροχή ή χιόνι. Και οι ουρανοί άνοιξαν άνημερα την Κυριακή. Ο άφρος κάτασπος. Τά δέντρα του πάρκου λυγούν τα κλώνια τους άγγιγνστα κάτω απ' το χιόνι. Τά πουλιά κοπάδι τρυπώνουν κάτω απ' τις πυκνές φυλλωσιές και λαλούν όλα μαζί άσώπαστα. Πρωινή λειτουργία σε μιά άπεναντη λευκή εκκλησία. Βουνά και κάμπια θαμπώνουν τη ματιά μας στην άνηγη. Τά ποτάμια φούσκωσαν και τρέχουν χαρούμενα στις κατηφοριές του κάμπου.

Τά παιδάκια τρέχουν στην μεγάλη τους άηγη και γιορτάζουν άμφηρύτητα το κρύο. Παλλές βροδιές τό έχουν άναφρευτεί και να

## ΔΕΚΤΑ ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Ο δήμαρχος Βερόιας κ. Ζαμπουνής έβρεσε στον υπουργό άρι σμένα θέματα τοπικά της άρμοδιότητάς του ύπουργείου συγκοινωνιών. Ζήτησε την βοήθεια των εκγυμναστών αυτοκινήτων για μά εξυγιανθεί ο χώρος της Χορηγίας άδειών οδηγών, άπελώντας ότι αν αυτό δεν γίνει άισχολές οδηγών θα διαλυθούν.



## ΣΚΟΥΠΙΔΟΤΟΠΟΣ ΣΕΒΑΣΜΟ ΣΤΟΥΣ ΠΕΖΟΥΣ

Είναι πολλοί οδηγοί αυτοκινήτων που ξεχνούν ότι οι διαβάσεις έχουν χαραχτεί στους δρόμους για να μπορούν άκινδυνα οι πεζοί να περνούν από τη μέση πελάρα στην άλλη.

Ετσι συχνά βλέπουμε στους δρόμους πεζούς, γέροντες, νέους και παιδιά, να περμίνουν για πολύ ώρα να περάσουν στο άπέναντι πεζοδρόμιο και όταν επιχειρούν να τό κάνουν τό αυτοκίνητα να μη σταματάν και να τούς υποχρεώνουν να γυρίζουν πίσω.

Ξέρετε ο κάθε οδηγός τι σκέπτεται; Ας σπατατήσει ο έπαμνος, έγω έμει βιαστικός. Κι' όμως χρειάζεται περισσότερο σεβασμός των οδηγών προς τούς πεζούς.

Οι δρόμοι της Βέροιας έχουν ήδη μεγάλη κίνηση και σ' άρισμένα κεντρικά σημεία δύσκολα διασχίζεις τό οδοστρώμα, ακόμα αν είσαι και νέος και άκίνητος.

Φανταστείτε οι δυσκολία αντιμετωπίζουν οι ηλικιωμένοι και τό μικρά παιδιά.

Ας γίνουμε λοιπόν πιο εύγενικοί οι οδηγοί μέχρη ότου μάς έπιβάλλουν την ειγένεια οι φωταμοι ασπασδοίτες που ή άλλημή τους είναι πράγματι άσπαστη.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η ΣΕΛ.

# Οδοιπορικό της Κυριακής...

**ΣΥΝΕΧΕΙΑ** απ' την 1η ΣΕΛ. ή ντριστόλλα γυροφέρνει τό νερό της, ή βρύση ή «Σπασίονας» (νερό ζωής και νόμος) τρέχει ή - σπασίπτητα, ή Αγγελος κυλιέται από παχύ στρώμα του χιονιού, και τό μάγουλό του γίνονται σαν γλυκμένα ρόδια.

— Τηλεφώνησε ό Χρήστος νά πάμε νά τούς βρούμε από μύλο του Βασίλη. Δέν ξέρω πώς τό βίπε τό χωριό Μαρίνο ή Αγία Μαρίνα.

— Νέριπτε Σιάμ — νέριπτε Μπαγάτ, είπα του λόγου μου αλλά σκέφτηκα για λίγο κι είπα: στην Αγία-Μαρίνα δεν έχει Βασίλη Μυλωνά. Πάμε μακριά και ρωτώντας φτάνουμε και στην πόλη.

— Από πού πληθαίνει στο μύλο του Βασίλη;

— Μόλις φτάσετε στην έσκλη ανά και τό περιπτερο θά στρίψει τε δεξιά και στον μοναχικό τόν πλατάνο είναι ό μύλος.

— Τόν βρήκαμε τούς βρήκαμε γελαστός ό Χρήστος με σταλή κυνηγού από κεφαλοκόκο ή Αντιπύλης. Χαρές και φιλιό για τήν αντίμηση. Μπήκαμε στον άντρά του μύλου και κάναμε τήν γλυκιά μας.

— Από δω ό Κώστας, ό Στέλιος κι ό γιός του πρώτου ό Αγγέλος (Αντζελίνο πάμε βίνο). Από δω ό άρχηγός μας ό Βασίλης, ό Τέλης, ό Σπέργιος, ό Νίκος.

Πιάσαμε θέση γύρω από τό πυρωμένο τζάκι. Στο παραγώνό ό άρχηγός. Στόν τοίχο σκαλωμένα χίμων λογών χρειαζούμενο πράγματα. Πιά δίπλα τό σύνηγο του νοικοκυριού. Στη φωτιά κοχλάζει με κάπσαρόλα με σούπα σκληστή. Τά πρόσωπα τών νοικοκυριών λάμπουν από χαρά κι έπιστορεύουν κάθε διάθεση φίλο ξένος.

Μέσα τό περιβάλλον ζεστό ρομαντικό θυμίζει τήν γοητεία τών περασμένων χρόνων. Τό κρασί ζεσταίνει τά λαρύγγια και οι γλυκιάς δειλό-δειλό βαθαίνουν. Τό τζάκι τριζοβαλάει, οι φλόγες φωτίζουν χορομένο προσιπο, ή κνίσσα μοσχοβαλάει, καθένας κάτι έχει νά θυμηθεί και νά πει κι' άλλοι του κόσμου οι καημοί για πρόσκαιρα ξεχνούνται. Κι' ύστερα έρχεται τό τραγούδι.

Τό ένα φέρνει τό άλλο και οι καλύτερες φωνές αρμονίζονται από διαποσύν κι' ό ένας απ' τόν άλλο τραγουδάει καλύτερα. Ο Αντιπύλης, ό Τέλης, ό Χρήστος, ό Βασίλης, ό Νίκος, ό Σπέργιος. Ο μικρός Αγγελος χορτασμένος απ' τό παιχνίδι του χιονιού άποχτά ει εμπειρίες από τό γλέντι τών με γάλλων και κόπου - κόπου γελάει διακριτικά.

Μιά φυσιομόρμικα γλυκερά θυμίζει παλιές νασταλγικές μελωδίες και ή νύχτα φεύγει άλόχαρη-ναρά: «δα μου κοιμάσαι; ή βλέπεις τ' άστρα τ' άύρανο κι' έμένανε θυμάσαι». Κι' όλο άναθυμείται τό κόρο παλιούς και καινούργιους σκοπούς και στον περίγυρο του μύλου άντηχεί χαριώδης ύπερ-νός.

Κρασί ψημένο από τόν ήλιο και τό βρόχια τής Νίκουσσας εύφραίνει τις καρδιές μας και τής «Σπασίονας» τό νερό τό άπαράλληλο χειμώνα - καλοκαίρι μας δροσίζει. Η ώρα φεύγει κι ό χωρισμός πλησιάζει. Θά πούμε και τό τελευταίο τραγούδι μας και θά δώσου με τό χέρι για καινούργια άντάμηση.

«Τής Κυριακής τό ζήτημα έχει δική του χώρα...»  
Στέλιος Σβαρνόπουλος

# ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

## ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Τήν άγαπημένη μας άνηψιά και κοιμητιά μας Ρένα Τσιμερδάνου τήν Αντωνίου, πού πήρε τό πτυχίο τής Γαλλικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Θεολίνης, συγχαίρουμε θερμότατα και τήν εύχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Τό Διοικητικό Συμβούλιο του Λυκείου τών Ελληνίδων, Παράρτημα Βεροίας, εύχαριστεί θερμά τόν Σύλλογο Βεροίων Αθηνών, για τήν προσφορά 10.000 δρχ., για τήν δόκιμα ή πράξη τους αυτή νά γίνει παράδειγμα προς μίμηση ώστε οι στόχοι του Λυκείου νά πραγματοποιηθούν.

## ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟ

Τό Διοικητικό Συμβούλιο και οι Τεράμιοι του Γηροκομείου Βεροίας εύχαριστούν τούς κάτωθι.  
1) Τούς κ.κ. Εμμανουήλ και Ιφιγένεια Μαγκολέτσου, για τή δωρεά 2.000 δρχ., άντι στεφάνου, εις μνήμην του προσφιούς εξαδέλφου Γαλάκη Καματζόγλου.  
2) Τήν κ. Ευαγγελία Αναγνώστου για ένα γέφυμα στή μνήμη του σιζήγου της Αγγελού, για τή συμπλήρωση ενός χρόνου, από τό θάνατό του.

3) Τόν Σύλλογο Βεροίων Αθηνών για τή δωρεά του ποσού τών 15.000 δρχ.  
4) Τήν κ. Φωτεινή Παπαγάλου για τή δωρεά 1.000 δρχ.  
5) Τόν κ. Στέφανο Ιντζεβίδη, για τή δωρεά 2.000 δρχ., στή μνήμη του πατέρα του Ιωάννου, για τή συμπλήρωση 3 ετών από τού θανάτου του.  
6) Τήν κ. Εθγενία Αντωνιάδου και τά τέκνα της, για τή δωρεά 10.000 δρχ., στή μνήμη του πατέρα και σιζήγου τους Σάββαν.  
7) Τόν κ. Αθανάσιο Τσιμερτζή για ένα γέφυμα στή μνήμη του πατέρα του.

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Η Φιλότητος Αδελφότης κυριών Βεροίας εύχαριστεί:  
1) Τήν κ. Μαίρη Τζιομπούρα για τήν δωρεά 5.000 δρχ. στην μνήμη τής άγαπημένης της μητέρας Αντιπύλης Κοκοροζού.  
2) Τήν κ. Ασπασία Στεφάνου, και τής οικογένειας Αντωνίου Στεφάνου και Ελένης Τσιριμπου από τήν Αμερική, για τήν δωρεά 6.000 δρχ. στην μνήμη τής άγαπημένης τους αδελφής και θείας Αντιπύλης Κοκοροζού.  
3) Τήν κ. Ευτέρπη Δοκλεοπούλου για τήν δωρεά 3.000 δρχ. για ένα γέφυμα στην μνήμη τών γονέων της.  
4) Τόν κ. Διογένη Τσιμερδάνου για τήν δωρεά 1.000 δρχ.

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ο Όμιλος Προστασίας Παιδιού εύχαριστεί:  
1) Τόν Σύλλογο Βεροίων Θεολίνης για τή δωρεά 2.000 δρχ. εις μνήμην του Γαλάκη Καματζόγλου, πρώην Προέδρου του Συλλόγου.  
2) Τόν κ. και τήν κ. Χρήστου Δημησίου για τή δωρεά 2.000 δρχ. στή μνήμη τής αδελφής τους Αικατήνας Δημησίου.  
3) Ανώνυμων Κυριών για τή δωρεά 5.000 δρχ. εις μνήμην του σιζήγου της.

## ΕΦΗΜΕΡΕΥΟΝΤΕΣ ΙΑΤΡΟΙ

Κυριακή 28 Φεβρουαρίου  
Πανεπιστημίας Στέρ (Παθ.) Αντ. Τσοπί. 5, τηλ. 27.585.  
...Χ' Δημητρίου Χρ. (Παιδ.) Βενιζέλου 46, τηλ. 24.417.  
Βοργιαζίδης Χαρ. (Χειρ.) Μιλακοίση 82' τηλ. 22.253 και 23.136.  
Καθαρά Δευτέρα 1 Μαρτίου  
Αλιχανίδης Ιωάν. (Παθ.) Κωνσταντίνου 1, τηλ. 25.133 και 25.134  
Ρουσσάκη Μιχ. (Παιδ.) Ελπίδ. 29, τηλ. 27.725.  
Μπέσσος Γεώργ. (Χειρ.) Μητροπόλεως 29, τηλ. 22.251 και 27.900.



# Καθίλωσε τούς άκροατές του ό κ. Τσολάκης

Τήν Τρίτη ό ύφυνητής κ. Τερζής.

Παρά τό γεγονός ότι ή άμιλία — είσηγηση του κ. Χρ. Τσολάκη στο Ελ. Λαϊκό Πανεπιστήμιο τήν περασμένη Δευτέρα κούτησε περισσότερο απ' τά καθορισμένα χρονικά όρια, δέν κούρασε καθόλου τούς άκροατές, οι όποιοι κριολογικά καθηλωμένοι στις θέσεις τους παρακολούθησαν τόν άμιλητή με άδιάκροτο ενδιαφέρον και μεγάλη προσοχή.

Ο κ. Τσολάκης, άριστος χειριστής του λόγου και βαθύς γνώστης του θέματος πού ανέπτυξε, άφησε τις καλύτερες επιπτώσεις και άνέβασε τό επίπεδο του Ελεύθερου Πανεπιστημίου έπιβεβαιώνοντας έτσι τή χρησιμότητα του θεσμού και τήν άνάγκη διοτηρήσεώς του.

## ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΟΜΙΛΙΑΣ ΤΟΥ κ. ΤΕΡΖΗ

— Οι σημερινότεροι κοινωνικοί θεσμοί πού έχουν παιδαγωγική λειτουργία είναι ή οικογένεια και τό σχολείο.  
— Μέσα στην οικογένεια καθέ παιδί εκμαθώνει γνώσεις, άποκτή δεξιότητες και οικειοποιείται διάφορα στοιχεία κολλτούρας, με τή διαδικασία αυτή, πού έχει λειτουργικό χαρακτήρα προετοιμάζεται ή ένταξη του παιδιού στην κοινωνία, δηλ. μ' άλλα λόγια: ό τι εκτιμώσεται μέσα στην οικογένεια κατά τό πρώτα χρόνια τής ζωής ενός άπομου άποτελεί τήν οικογενειακή κοινωνικοποίηση.  
— Πορίσματα έρευνών κατά τής τελευταίας δεκαετίας διαπιστώνουν ότι ή οικογενειακή κοινωνικοποίηση άχε μόνο συμβάλει στην διομόρφωση του άτόμου γενικά, αλλά και ειδικότερα συσχετίζεται με τήν επιτυχία στο σχολείο, τή σχολική επιτυχία.  
— Αυτή ή συνάρτηση οικογενειακής κοινωνικοποίησης και σχολικής επιτυχίας θά άποτελέσει τό κέντρο βάρους του μαθήματος. Ειδικότερα θά αναλυθεί ή σημασία πού έχουν για τήν επιτυχία ενός παιδιού στο σχολείο οι παρακάτω παράγοντες:  
α) Ο αξιολογικός προσανατολισμός, δηλ. τό σύνολο τών αξιών πού άνοτερνίζονται ένα παιδί μέσα στην οικογένεια.  
β) Οι προσδοκίες τών γονέων, και τό κίνητρο επιτυχίας πού διαμορφώνουν τή συμπεριφορά ενός παιδιού.  
γ) Οι μέθοδοι διαπαιδαγωγησης και πειθαρχησης πού χρησιμοποιούν οι γονείς στην οικογένεια.  
δ.) Η γλωσσική συμπεριφορά, πού άποκτά ένα παιδί μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον.

Στή συνόχρη άναφέρθηκε, στο έλληνοικό γλωσσικό πρόβλημα, τονίζοντας ότι αυτό έχει σημαντικούς τής βασικές άρχές, τής σύγχρονης γλωσσολογίας και θώς και τό σύγχρονο πνεύμα με τό όποιο αυτή άντικρίζει τό πρόβλημα τών γλωσσών.  
Στή συνόχρη άναφέρθηκε, στο έλληνοικό γλωσσικό πρόβλημα, τονίζοντας ότι αυτό έχει τής ρίζες του στο χρώμα του Χριστού και μίλησε για τή γένεση και τήν πορεία τής δηλωσισίας πού παλαιώρησε τούς Έλληνες για χρόνια πολλά και μέχρι τό 1976, όποτε με πολιτική πράξη καθιερώθηκε ή δημοτική στή Σχολεία και στή Δημόσια Δοσίσηση, για νά λήξει ένα πρόβλημα και νά δημιουργηθούν χίλια άλλα πού έχουν σχέση με τή χρήση τής δημοτικής πού δέν γλυρίζαμε.

Ο κ. Τσολάκης συνέχισε τήν άμιλία του αναλύοντας τό μονοτονικό σύστημα πού προτάθηκαν στην κυβέρνηση και πού ένο από αυτά θά καθιερωθεί στην ταμο και τελείωσε λέγοντας ότι επόμενοι τής δημοτικής θά ύπόρχουν πάντα όμως ή δημοτική γλώσσα είναι ένα γλωσσόχαρμα, και όπως κάθε γλωσσόχαρμα βροσίζει πολλούς νά κομούνται.

## Ο ΟΜΙΛΗΤΗΣ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ

Η επόμενη άμιλία στο πλαίσιο του κύκλου για τήν παιδεία, θά γίνει τήν Τρίτη 2/3 και ώρα 8.15 μ.μ. με άμελητή τον ύφηγητή τής παιδαγωγικής στή Φιλοσοφική σχολή του Πανεπιστημίου Θεολίνης κ. Νίκο Τερζή, ό όποιος θά είσηγησει τό θέμα: «Ομο

## ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ ΓΙΑ ΤΑ «ΗΜΑΘΙΩΤΙΚΑ '82»

Από τήν Αντιον. Στέγη Γραμμίων και Τεχνών άνακοινώθηκε ότι οι πολιτιστικές εκδηλώσεις «ΗΜΑΘΙΩΤΙΚΑ '82» θά γίνουν και φέτος τό τελευταίο δεκαήμερό του Αύγουστου.  
Σήν άνακοίνωση άναφέρεται ότι σκοπός τών «Ημαθιώτικων» είναι ή συμμετοχή στις εκδηλώσεις όλου του Νομού και ότι τήν Κυριακή 14 Μαρτίου και ώρα 11 π.μ. θά γίνει στή Στέγη συνάντηση με θέμα «Σκέψεις και προτάσεις για τά Ημαθιώτικα '82», στην οποία καλωσγεται νά προσέλθουν όλοι οι φοιτητές.

## ΣΥΓΚΡΟΤΗΘΗΚΕ ΣΕ ΣΩΜΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ Ο.Φ. ΘΕΑΤΡΟΥ

Συγκροτήθηκε σέ Σώμα τό νέο Διοικ. Συμβούλιο του Ομίλου Φίλων Θεάτρου, πού προσέκηκε 330 τίς έκλογές τής 14ης Φεβρουαρίου.  
Η κατανομή τών αξιωματίων έγινε ως έξης:  
Πρόεδρος, Π. Γεωργιάδης  
Αντιπρ. Αντ. Λιάκος  
Γ. Γραμ. Γ. Τασιλάδης  
Είδ. Γραμ. Σ. Καρακόλη  
Ταμίας Αντ. Τσιάνος  
Μέλη Γ. Παπαδόπουλος, Α. Παπαγιαννάκης, Α. Ατσιμακόπουλος, Μιχ. Βέρος.

ΟΤΑΝ ΜΙΛΑΜΕ ΓΙΑ

# Επιπλα κουζίνας

ΕΝΝΟΟΥΜΕ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ

## ΔΡΑΓΟΥΜΑΝΟΣ

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ  
ΟΜΟΡΦΙΑ — ΠΟΙΟΤΗΣ  
Καθιερωθήκαμε σέ όλη τήν Ελλάδα

# Δραγουμάνος

Βενιζέλου 21 — Τηλέφ. 27-963  
Ν Α Ο Υ Σ Α

## Ο ΧΟΡΟΣ ΤΩΝ ΒΕΡΟΙΕΩΝ ΘΕΣ)ΝΙΚΗΣ

ΣΤΙΣ 12 ΜΑΡΤΙΟΥ  
ΣΤΙΣ «ΚΟΥΝΙΕΣ»

Πλούσιο πρόγραμμα  
Δηλώστε έγκαίρως συμμετοχή

# ..η Βεροια έχει τώρα το δικό της

## goody's restaurant

Ολα τά είδη μας  
σέ πακέτο για τό σπίτι  
σέ πολύ χαμηλές τιμές

GOODY'S ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 40

# μας ΓΡΑΦΟΥΝ

## Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΕΙΝΑΙ ΒΑΡΕΙΑ ΑΡΡΩΣΤΗ

Τις απόψεις του για το θέμα του δικαστικού μεγάρου μας γράφει ο δικηγόρος κ. Αναστάσιος Κανελλίδης, τονίζοντας ότι η δικαιοσύνη είναι βαρεια αρρώστη ιδιαίτερα τώρα που την έκλεισαν με μία «τσούπα».

Συγκεκριμένα ο κ. Κανελλίδης, μας γράφει:

«Αφού ίσαστε βάσιμα ότι καλό και ωραίο, αφού υποσχεθήκαμε «επιγραφήλια και λαγούς» (με μεγάλα αυτιά για να μπαίνουν από το «να τά λόγια και να θγαίνουν από τ' άλλο μ' εύκολία») και όλα αυτά και προχώρα «ούδέν μοναξίερν του προχειρου εν Ελλάδα» τώρα πια μάς απασχολεί το «ερώς το δικαστικό μέγαρον» που κάθε άλλο παρά «μελαίχρον τής θέμιδος» είναι πλέον παρά μόνον ποινικούς και καταπολεμει φιλολογία, που τρώγουν τις επίτοιμες αποφάσεις (πλούκια τά έλη του Θεού γιά τζωφία αυτά) και μάλιστα σε σημείο που όλοι οι ύποπτοι χέτες του βρίσκονται «έκτος νυμφώνος» ενώ όσοι το κοιποπολεμούν κρατά το πλείστον είναι αυτοί που έχουν «κάψει την γούνα τους» από την τερματοποίηση στην προσπάθειά τους να άπανέμενον δικαιοσύνη

Αυτή η παράγραφος πού διαβάσατε, αν προσέξατε, δεν έχει τελεία. Πρώτα, για να δείξει το ένιστο του φαύλου κύκλου, δεύτερο, για να σπάζει πλέον το δικτυώμα που πίσω του κριθιάσκει...

Και άς πιάσουμε τά πράγματα από την αρχή. Ποιά «μνημεία» διακρίνετε στο κληροδότημα του Κοιτη; Μήπως υπάρχει σύμβαση με τους περασγαίους λαγύλες για άμυνήλια διατήρηση τέτοιων «μνημείων»;

Γνωρίζουν άραγε οι άρτιέμοιοι την προακτική συμπύεση που άσκειται σ'ά δύο σκέλη της Δικαιοσύνης (Δικαστές — Δικηγόροι) γιά να μπορέσουν να είναι συμπεριεπίς στις προθεσμίες και σ'ά άρια του Νόμου και αυτό άπό έλλειψη χώρου πάνω άπ' έλα; Από τότε, άρχισε να άπάρχει και η έλλειψη άπληξ καταλήξης από μορσθώνιο των λειτουργών τής Δικαιοσύνης και «αυτήχρανα η άδικοφρία, άκόμα και πολεμική στην Τρίη κρατική έξουσία; Πρέπει να σταματήσει αυτή η λογαπαχνη κή φόρμουλα του «δικαστικού μεγάρου» που μόνο άπό άρβολο

### ΟΙ ΕΒΡΑΙΟΙ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΗΣ

Μέ έρομα των Β. Καλογιάννη και Αλ. Εϊστορατιάδου και με πληθώρα στοιχεία και φωτογραφιών κυκλοφόρησε τό περιοδικό ΧΡΟΝΙΚΑ (όργανο του Κεντρικού Ισραηλτικού Συμβουλίου Ελλάδος).

Τό τεύχος αυτό είναι άφιερμένο στην Ισραηλτική Κοινότητα Λαρίσης πού είναι έγκατεστημένη έκεί από τό πύ Χριστού χρόνιο.

γιατί και συγκριτική δεν διακατέχεται. Συνολισθημα και «χαζοκολλούρα» πνέει σ'άν άνεμος άρμητικός και προσπαθεί να σαράσει εκάτι (τί δεν έρω) άρκει να δικαιωθεί για άλλη μιά φορά η παρεξήγηση τής «καθεσκικιάς». Μένο πού αυτή τή φορά εκφράζεται με τό «STATUS QUO» άλλά και μόνον επειδή η «καθεσκικία» άποφάσισε να κληθεί... Μέμια κουθέμπα γιά να γίνει ά αντίλογος. (όχι διάλογος).

Η Δικαιοσύνη φίλοι μου, αυτή η φορά άμολογούμενα είναι βαρεια άρρωστη. Ιδιαίτερα τώρα που την κλείσαν σέ μιά «τσούπα» (στην παράγκα του Καρταγιάζη).

Ξέρετε τί θά πεί να ψάχνει ο έκπαιγός των Δικαστή και ο Δικαστής των Δικηγόρων; Και γιά τί; Γιά να δικάσουν... Γνωρίζατε ποτέ Δίκη με άκουτού-φιλικό μουάλο των διαδράμουν; Αν όχι έρω να ξαναγηθήτε κά ποια Τετάρτη. Αν έλπετε πάνω άπό ένας να κρατήσει άπό τό χέρι, γιά τί άλλοίως θά χαθείτε.

Τέλος έκ μερους των άπορουτων θέλω να μόνω πού θριασκεται η άλήθεια. Χρειάζεται μιά καταπολεμική δημοσίευση από τους άρμόδιους γιά ένημέρωση και φώτιση τής ΑΛΗΘΕΙΑΣ Πού βρίσκεται άραγε; Αναστ. Κανελλίδης Δικηγόρος

### ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Πήραμε τις συνδρομές, πού μάς έστειλαν οι παλαιά έκτός Βεριοίς άναγνώστες μας, τους ήλοιους και εύχαριστούμε θερμά.

● Στην παρένθεση αναγράφεται ο χρόνος πού καλύπτει η συνδρομή.

#### ΑΘΗΝΩΝ

— Κολοθού Αντιγόνη (1980—82).  
— Ποσκοπού — Χοχλιούρου Εφη (1981—82).

#### ΘΕΣΣΟΝΙΚΗΣ

— Καρπιάδη Ιωάννα (1982)  
— Φιλιαπής Λαμνα. (1980—82)  
— Βασιλάκης Δημήτρ. (1981)  
— Αντωνιάδης Χρήστ. (1979—82)  
— Πένος Στέφανος (1982)  
— Βελιόνης Δημήτρ. (1980—81)  
— Χιονίδου Αίρω (1981)  
— Βέρος Δημήτρ. (1982)  
— Χαρούσης Αθην. (1982—82)

#### ΑΜΕΡΙΚΗΣ

— Κυριακίδου Μαίρη (1982)

## Πρόσκληση γυναικων

Γιά κατάταξη στή Χωροφυλακή

Μέ πρόσφατη διαταγή του άρχηγού Χωροφυλακής προσκαλούνται οι ενδιαφερόμενες γυναίκες γιά κατάταξη στό Σώμα τής Χωροφυλακής, ό σολοικός αριθμός των ήποίων άρτίστηκε σέ έβδομη τερμια.

Οι υποψήφιες θ' αναλάβουν άποχρήση να άπορηθούν τοιλάχιστον 2' χρόνια στό Σώμα, μετά τήν έξοδο τους από τήν Σχολή.

Τά δικαιολογητικά πού θά ίσολογών προβλέπονται από τό έρω 26 του κανονισμού στρατολογίας ήλιτων Χωροφυλακής και

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΑΝΟΜΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ  
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  
Βεριοία 18.2.1982

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Καλοίμε τους ήδιοκίτες οικόπεδων — οικόδομών μέσα στό παλαιό σχέδιο τής πόλης (έκτός ηλυθί άπό τήν επέκταση) να καταπολεμούν η να έπισκευάσουν (ανάλογα) τά πεζοδρομια μπροστά στις ήδιοκίτες τους, μέσα σ' Ένα μώνη από τήν τελευταία δημσίηση τής παρούσης.

Μετά τήν άπαφή του χρονίου διαστήματος αυτού ο Δήμος θά πεί άπο τήν επέκταση των έργων πού άπατούνται και θά συντάξει πλάκα κυτανομής τής άπατης στόν καθένα παρδίο ήδιοκίτη.

Γιά πληροφορίες του τρόπου κυτανομής των πεζοδρομίων άπος και γιά κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να άπευθίνονται στην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου στις εύγαιους ήμέρες και ώρες.

Ο Δήμαρχος  
ΚΩΝ. ΖΑΜΠΙΟΤΗΣ

## Βεριοία

ΕΒΔΟΜΑΣΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ  
Έτος ίδρύσεως 1972  
ΓΙΟΚΤΥΠΣΙΑ — ΕΚΔΟΣΗ  
Μ. ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ  
Γ. ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ  
Διευθυντής συντάξεως  
ΓΙΩΡΓΟΣ Ι. ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ  
Κονίτσης 26 — Βεριοία  
ΓΡΑΦΕΙΑ: Μητροπόλεως 38  
Βεριοία — Τηλ. 62.484  
\*Τεύθνος Τυπογραφείου  
Σ. Ε. ΒΑΓΟΥΡΑΙΣ  
Ιωνος Δραγούμη 14  
Τηλ. 23-242 — 25-019  
Έδραση  
ΣΤΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΤΙΣΙΕΣ  
Εσωτερικών Δοχ. 550  
Εξωτερικών Δοχ. 800  
Εξωτερικών (άεροπορικών)  
Αμερικής δολλάρια 36  
Αδσταλίας δολλάρια 25  
Γερμανίας μάρκα 40  
Εμβάσματα, έπιταγές, ελασάδες  
Εμμαν. Κιλογέρου  
Μητροπόλεως 38 — Βεριοία

★ Χειρόγραφα δημοσιεύμενα η μή δεν έπιστρέφονται.



## Αρνητική εμφάνιση και ήττα στή Ξάνθη

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΟΛΚΟΣ

Έχασε και πάλι η ταπική ομάδα όπως και στόν Α γύρο άπό τήν Ξάνθη, αυτή τή φορά με 1 — 0.

Η Βεριοία άγνωρίστη σέ σχέση με τις προηγουμένες εμφανίσεις, έχασε στή Ξάνθη μαζί με τό παχνίδι κάθε έλπίδα να φτάσει στην κορυφή. Σέ κακή μέρα η Βεριοία,ική ομάδα τήν Κυριακή ήτήθη από μιά Ξάνθη πού έπαιξε χωρίς 2 θασκά της σέ λέχη και με 10 παίκτες από τό 20 λόγω άποβολής του Μανούκου. Με αυές λοιπόν τις συνθήκες η Βεριοία δυστυχώς δεν μπήκατε να πάρει ένα θετικό άποτέλεσμα, έξ' αιτίας τής φοβερης άποτυχίας των Πουρσανίδη και Γκέσιου πού έχασαν κλασικές ευκαιρίες και φυσικά τής άρνητικής εμφάνισης όλων των παικτών.

Είναι κρίμα γιά η με τις σημερινές σκληρές οι παικτές τής Βεριοίας θά πρέπει να δίνουν και τήν ζωή τους γιά να άποζημιώσουν τήν διοίκηση πού είναι πολύ ενιάξει άπέναντα τους αλλά και τους φιλάθλους τής ομάδας πού παρά τις πιέρες πού γεύθησαν φέτος — και δεν είναι λίγες — έξακολουθούν να τους συμπαράστέκονται είτε έρχεται είτε χιονίζει. Άς μήν έχουν λοιπόν παράπονο γιά ότι

### Τήν Κυριακή

ΒΕΡΟΙΑ — ΑΧΑΪΚΗ

Μέ τήν ύραγέ Αχαΐκή παίζει τήν Κυριακή η Βεριοία σ'ό Εθνικό Στάδιο. Ο άγωνας αρχίζει στις 3.15 μμ. Ο προπονητής δεν έχει προβλέψει και θά κάνει τήν σύνθεση με τί και λί έρω διαθέτει η ομάδα.

## Θρίαμβος του «Φιλίππου» στό Χάντ - Μπώλ

Κερδίζοντας με ένα γκολ διαφορά τόν Αμύντα Αμυνταίου ο «Φιλίππος» Βεριοίς πλησίασε στην κορυφή σ'όν ένα μόλις θάμνο τόν πρωτόχρο αντίπαλο. Τό τελικό 17 — 16 (ήμ. 10 — 4) δεν άποσκορμίεται στην πραγματικότητα άφου ο Φίλιππος ήταν πολύ καλύτερος από τόν αντίπαλο πού άλλα δυστυχώς δεν είχε τερμοσφύλακα σωστό κάτω από τά έσκάρια, πράγμα πού έμμεαλλεύθηκε, έύταχως έμως άργά ο Αμύντας.

Οι παίκτες του «Φιλίππου» έπαιξαν σπουδαίο χάντ — μπώλ πού ίκανοποίησε τους 1.000 περίπου φανατικούς όπαδούς του πού συνεχώς τους παρότρυναν γιά τήν κατάκτηση τής νίκης πού ήλθε μόν άλλά ήταν φίχως έξ' αιτίας όπως είπαμε τής άσχημης εμφάνισης του τερμιατοφύλακα Παλίθη.

Ο Αμύντας δεν ίκανοποίησε και πού δεν έχασε με μεγάλό έρω σκόρ πρέπει να είναι πολύ εύχαριστημένος. Άπό τόν Φιλίππο πού στό τέλος χερμοσφύλακε γιά τήν

### Τήν Κυριακή

ΕΣΠΕΡΟΣ ΘΕΣ — «ΦΙΛΙΠΠΟΣ»

Στήν Θεσσαλονίκη με τόν Εσπεροπαίξει τήν Κυριακή ο «Φιλίππος». Άπο τήν έρω και φυσικά θά κερδίσει τήν άπτήτα

συμβεί στό μέλλον.

Η Βεριοία έχασε διά κλάσ: κές ευκαιρίες, τήν μιά με τόν Πουρσανίδη στό 3' θραν μένος του δεν μπόρεσε να στείλει τήν μπάλα σ'ό δικτυα και τήν άλλη σ'ό 88' με τόν Γκέσιου πού άπό κοινά έστειλε τήν μπάλα σ'όν. Η πρωτοβουλία των κινήσεων άφήκε στην Ξάνθη η άποια έκτός από τό γκολ έχασε και άλλες καλές ευκαιρίες. Γενικά τί άποτέλεσμα κριναται δικαιο.

Άπό τήν Βεριοία ξεδρυσαν άπό τήν μειωτήρηά ο Μπαλιτζής ο Χατζάρης και ο Τοπαλίδης. Μέριοι εως κακοί οί άλλοι.

Άπό τήν Ξάνθη όλοι οι παίκτες ήσαν ήρωες με κορυφαίους τους Πανίθη Λεμονίδη. Άριστος ο Διαματής κ. Μαυρογιαννάκης.

ΒΕΡΟΙΑ, Μπαλιτζής, Χ' Άθα νασίου, Κασιώνης (72') Γιατζή πάλμπουλος, Μαραγκός, Μίλης, Ακριβόπουλος, Τοπαλίδης, Χατζάρης (65'), Σίμπος, Γκέσιου, Ελευθεριάδης, Πουρσανίδης.

### ΤΕΛΟΣ Ο ΜΙΛΟΒΙΤΣ ΓΙΑ ΤΗ «ΒΕΡΟΙΑ»

Μέ άπόφαση του Δ.Σ. του ΠΑΣ Βεριοία πού παρήχκε στή συνεδρίαση τής Τρίτης διακρίθηκε η συνεργασία του μέχρι τώρα προπονητή τής ομάδας κ. Μιλόβιτς. Τεχνικός άπεύθυνος τής Βεριοίας θά είναι ο κ. Παγκαλός, ενώ σύμφωνα με πληροφορίες μας ή διοίκηση βρίσκεται σέ έπαφή γιά τήν πρόσληψη γνωστού έλληνα προπονητή.

### ΔΙΠΛΗ ΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΣΤΟ ΒΟΛΛΕΥ

Κέρδισαν πάλι τό Σάββατο σ'ό νέο κλειστό Γυμναστήριο οι ομάδες Βόλλεϋ του «Φιλίππου» και η άνηλική ομάδα έσο και η γυναικεία κέρδισαν τις αντίστοιχες του Αρχαλαίου Κατερίνης με 3 — 1 σετ.

Οι νίκες ήταν δικαιες άφου ο Φιλίππος ήταν καλύτερος και φυσικά άξιζε τήν νίκη.

Η άνδρική ομάδα ιδιαίτερα έδειξε ότι με μιά σωστή προετοιμασία πρέπει να κερδίσει τήν άπτήτα τής έρω. Η έρω στή έλική σέ ελικό σφαιρίσιν πού θά γίνει.

## ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΙΑΤΡΕΙΩΝ ΟΙ ΙΑΤΡΟΙ

### Ρουσοάκης Παναγιώτης

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ

### ΜΑΓΔΑ ΡΟΥΣΣΑΚΗ ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

Μετακόμισαν και δέχονται  
ΕΛΗΑΣ 20  
(Ανωθεν πισαρίας ΜΙΣΣΙΑ)

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 121, Τηλ. 22.110 — Βεριοία



### ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΧΡΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ

- αυτοματα τηλεφ. κεντρα
- κεντρα σερας
- μεταλλακτες ξενοδοχειων
- τηλεφ. συσκευες
- ΠΩΛΗΣΗ & ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ
- καινοური & μεταχειρισμενα
- σερβις με τριακονταετη πειρα

Διευθυνση: κίμωνος Βογα 97 • Τηλ. 423350 • Θεο/νικη  
Κεντρικής 121, Τηλ. 22.110 — Βεριοία

# ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

## Ο κίνδυνος μέσα από τις πόρτες μας

Οι φοβερές σωματικές, κοινωνικές, ηθικές και άλλες συνέπειες από τη χρήση των ναρκωτικών και κύρια η παντελής έλλειψη μέσων θεραπείας των τοξικομανών στη χώρα μας, τονίστηκαν ιδιαίτερα στην εκδήλωση για το ναρκωτικό που έγινε στη «Στέγη» την περασμένη Τετάρτη με πρωτοβουλία του Ιατρικού Συλλόγου Ημαθίας και άλλων φορέων της Βέροιας.

Σε μία κατόρθωτη ομιλία ο **ενός** π. κόσμος, το τόσο ενδιαφέρον αυτό θέμα αναπτύχθηκε από τρία σεβαστά ομιλητές και συγκεκριμένα από τους κ.κ. Δημ. Κασσιμαλή, πρόεδρο του Ιατρ. Συλλόγου

Παν. Επιβασιανό Ιατροδικαστή, Γ. Καπρίνη, νευρολόγο-ψυχίατρο, και Α. Τσιχλά, εισαγγελέα Πρωτοδικών Βεροίας.

Τους ομιλητές παρουσίασε ο κ. Κασσιμαλής ο οποίος προλόγιζοντας είπε ότι η εκδήλωση έγινε και υπό πλαισία μιας έκπληκτης από αναληφθείσης στη Βέροια από τον Ιατρικό Σύλλογο και άλλους τοπικούς φορείς για την ενημέρωση και διακρίση τόσο των γονέων όσο και των μαθητών γύρω από το καινούριο θέμα των ναρκωτικών.

### ΟΙ ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Πρώτος μίλησε ο κ. Κασσιμαλής ο οποίος αναφέρθηκε στη είδη των ναρκωτικών που είναι το χασίς, το όπιο, η ηρωίνη, η περφίνη ή κοκαΐνη, το L.S.D., τα υπνωτικά (βαρβιτουρικά), οι αμφεταμίνες (διεγερτικά), η μαριχουάνα κ.ά., αναλύοντας τις καταστροφικές συνέπειες τους που οδηγούν τα άτομα στην εξάρτηση και στην πόρωση, σε ψυχικές διαταραχές, στην αυτοκτονία ή ακόμα και στο έγκλημα.

Ο ομιλητής τόνισε ότι το πιο επικίνδυνο από τα ναρκωτικά θεωρείται η ηρωίνη, που είναι 10 φορές ισχυρότερο από τη μορφίνη και το όπιο, εκτός των άλλων, υπερφέρει τέτοια σεξουαλική ανικανότητα.

### Ο κ. ΕΠΙΒΑΣΙΑΝΟΣ

Δεύτερος ομιλητής ήταν ο Ιατροδικαστής κ. Επιβασιανός ο οποίος αρχικά μίλησε για τις κατ'εργασίας των ναρκωτικών και στην συνέχεια για τις κατηγορίες των ναρκωτικών.

Είπε συγκεκριμένα, ο κ. Επιβασιανός ότι τοξικομανείς υπάρχουν περιπτώσεις, αυτοί που παίρνουν από περιέργεια, άλλους που θέλουν να δείξουν έτσι τον ανδρισμό τους, αυτοί που πάσχουν από ψυχικές διαταραχές κ.λπ.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε, στους τρόπους λήψης των ναρκωτικών που είναι το κάπνισμα, το μασίσιμα, η εισαγωγή και οι

### ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ

με την ευκαιρία των θεσμών π. ΓΕΩΜΙΚΩΝ ΠΡΟΤΟΝ ΤΩΝ, β. ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ, από 7 έως 14 Μαρτίου ΖΗΤΗΣΤΕ ΜΑΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ

Ακόμα ο ομιλητής υπογράμμισε τις συνέπειες της χρήσης των ναρκωτικών, που είναι η άρνηση της εκπαίδευσης και η κοινωνική εξοστράτευση και οικονομική κατάρρευση.

Ο κ. Επιβασιανός τελειωσε με την διατύπωση άποψων για την αντιμετώπιση της άμελης, τονίζοντας ότι πρέπει να κινηγηθούν η καλλιέργεια και η διακίνηση των ναρκωτικών και ότι είναι άναγκαση η άσκηση να έλθει αυστηρά τους χώρους χρήσης τους, υπογραμμίζοντας παράλληλα ότι η χώρα μας και ειδικότερα η Βόρεια Ελλάδα πρέπει να άσκησει Κέντρο άποτα ξηλώσεως για τη θεραπεία των τοξικομανών.

### Ο κ. ΚΑΠΡΙΝΗΣ

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο ψυχίατρος κ. Καπρίνης ο οποίος είπε ότι το λεγόμενο μαλακό ναρκωτικό είναι το πρώτο βήμα για το σκληρό και ότι αυτοί που παίρνουν το πρώτο θεωρούνται ναρκωμανείς.

Ο ίδιος ομιλητής τόνισε, στην συνέχεια, ότι οι περισσότερες έγκληματικές ενέργειες γίνονται όχι τόσο υπό την επίρροη των ναρκωτικών όσο από στάδιο της αναζήτησης τη τοξικής ουσίας.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στις αιτίες που κάνουν τα άτομα ναρκωμανείς (κοινωνική ανισότητα, οικονομικός, ψυχική ένταση, επιθυμία φυγής κ.λπ.) και μίλησε για τη θεραπεία που είναι ιατρική, ψυχιατρική και κοινωνική.

Ακόμα ο κ. Καπρίνης υπογράμμισε το ρόλο που παίζουν στην εξάρτηση των ναρκωτικών στη χώρα μας, ο παραρτηριακός των παραδοσιακών οξείων και η άδυναμία της βελήσας να συγκρατήσει το πομπό της.

Ο ομιλητής τελειωσε λέγοντας ότι για τη θεραπεία των τοξικομανών στην Ελλάδα δεν υπάρχει άπολυτος τύπος και ότι ο κίνδυνος δεν είναι πρό των θυρών αλλά μέσα από τις πόρτες μας.

### Ο κ. ΤΣΙΧΛΑΣ

Τελευταίος μίλησε ο εισαγγελέας κ. Τσιχλάς ο οποίος κύρια αναφέρθηκε από ιστορικό της θεσπίσεως διατάξεων για την καταπολέμηση των ναρκωτικών, και την νομοθεσία που ισχύει σήμερα με τις προβλεπόμενες ποινές για αυτούς που εμπορεύονται ή διακινούν ή διευκολύνουν καθ' οιονδήποτε τρόπο τη διάδοση και χρήση των ναρκωτικών.

Ο κ. Τσιχλάς πριν τελειώσει την ομιλία του, τόνισε και αυτός την άναγκαση δημιουργίας ιδρυμάτων για τη θεραπεία των τοξικομανών και διατύπωσε την άποψη ότι για την αντιμετώπιση του κακού πρέπει με συνεννόηση των Κρατών τα ναρκωτικά να γίνουν άπορατα από κοινό, πράγμα όμοιο που πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα με τη σύμφωνη γνώμη των μερών.

### Μέρα μεσημέρι

## Νεαρός γύφτος έκλεψε 43.000 δρχ.

Από το Σουπερ — Μάρκετ Ιορδανίδη.

Νεαρός γύφτος, που τελικά δεν πιάστηκε, έκλεψε μέσα μεσημέρι 43.700 δρχ. από το κατάστημα τροφίμων (Σούπερ Μάρκετ) του κ. Δημ. Ιορδανίδη που βρίσκεται στην οδό Πρ. Ηλιοσ στη Βέροια.

Η κλοπή έγινε στις 20 Φεβρουαρίου κάτω από τις βέβης συνθήκες:

Ήταν 3 ή ώρα μεσημέρι και δόλοι οι υπάλληλοι του καταστήματος είχαν σχολάσει. Η μητέρα του καταστηματούχου Κη Ιορδανίδη ήταν μόνη στο μαγαζί και ετοιμαζόταν να κλειώσει και να φύγει. Προηγούμενα είχε τελειώσει ένα χειρή χρησιμοποιήματα 43, του δρ. και το δεματάκι το έβαλε στην τσάντα της, που έκλεινε με φερμουάρ.

Σε κάποια στιγμή άπομοκρόνηξε στο βάθος του μαγαζιού άφηνοντας τη τσάντα της στο μαζάκι που ήταν κοντά στην είσοδο. Αν τιμήθηκε ότι η πόρτα άνοιγόλεισε και άποσπου να δει πού ελάει φιλώθηκε ότι τω θέμα με τα χερίματα είχε κάνει σπρεά άπό τη τσάντα της.

### ΤΡΕΙΣ ΠΕΙΡΑΤΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΣΙΓΗΣΑΝ

Λειτουργούσαν στη Βέροια, Μακροχώρι και Μελίκη.

Τρεις πειρατικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί που λειτουργούσαν ά ένασ στη Βέροια, ά άλλος στο Μακροχώρι και ά τρίτος στη Μελίκη έπαιναν να άκούγονται, ύστερα άπό τήν άνακάλυψη τους άπό τα άρμόδια άστυνομικά ύργανα.

Συγκεκριμένα ά Βεροιώτικος σταθμός λειτουργούσε στην ύδ άνισού 36 και άντερσ στον Ιωάννη Παυλιόπουλο του Θωμά, 22 έτων.

Ο σταθμός του Μακροχωρίου άντερσ στον Ιωάννη Μπακάλη, 20 χρόνων και λειτουργούσε στο σπίτι του.

Τέλος ά σταθμός της Μελίκης άντερσ στον Βασίλ. Γιόδαρη, 19 χρόνων, και λειτουργούσε επίσης στο σπίτι του.

### Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΗ ΒΕΡΟΙΑ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ άπό τήν 1η ΣΕΛ. λων κ. Κολός, ενώ ά Νομάρχης κ. Γιαννόπουλος, παρβούονος, διευκρίνησε ότι το ΚΤΕΛ Ημαθίας είναι προβληματικό και άπολυ ισχυρίζεται, άν γίνει άστική συγκοινωνία στην Αλεξάνδρεια, θά ύπάρξουν δυσμενείς σε βάρος του έπιπόσεως.

Ο κ. ύπουργός ζήτησε να ύποβληθεί ύπόμνημα για τω θέμα άπό τω Δήμο Αλεξάνδρεια.

### ΣΑΒΒΑΤΟ — ΚΥΡΙΑΚΗ 27, 28) 2) 82

### ΚΙΝ)ΘΕΑΤΡΟ «ΚΑΠΡΙΝΗ» ΒΕΡΟΙΑ

## «Ο Άγιος Πρεβέζης»

του Σπύρου Καρατζαφέρη

Η πιο τολμηρή θεατρική παράσταση που παίχθηκε στην Ελλάδα

### «Ο ΑΓΙΟΣ ΠΡΕΒΕΖΗΣ»

άπό τόν Θλασο — Ντοκουμένο Μιά παράσταση με αξιώσεις συγκλονιστική — άποκαλυπτική

ΠΡΟΠΟΛΟΥΝΤΑΙ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ

### Πραγματοποιήθηκε στη Βέροια

## Εκπαιδευτικό σεμινάριο για βαμβακοκαλλιεργητές

Στά πλαίσια των εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του Οργανισμού Βάμβακος έτους 1982, που άποβλάπουν στην ενημέρωση και επιμόρφωση των βαμβακοκαλλιεργητών — στελεχών Ομάδων Κοινής Καλλιέργειας ά Δύση Οργανισμού Βάμβακος Ν. Ημαθίας — Πιερίας πραγματοποιήσε με την συνεργασία της Α' Τεχνικής Επεξεργείας του Οργανισμού Βάμβακος και την άνωση Γεωργίας Νομού Ημαθίας, εκπαιδευτικό σεμινάριο στις 17 — 2 — 82 στο ΚΕΓΕ Μακροχωρίου.

Το σεμινάριο το παρακολούθησαν περισσότεροι άπό 100 θάμβακοκαλλιεργητές των Νομών Ημαθίας και Πιερίας.

Την άναρχη του σεμιναρίου κήρυξε ά Διότης της άνωσεως Οργανισμού Βάμβακος Ν. Ημαθίας — Πιερίας κ. Γ. Αραβόπουλος, ο οποίος άποφαιρέθηκε σε τους παρευρισκόμενους άνε έλισε τους σκοπούς και επιδιώξεις του σεμιναρίου.

Στη συνέχεια οι ειδικοί Γεωπόνους της Α' Τεχνικής Επεξεργείας κ.κ. Ν. Γαλανόπουλος, Γ. Παναγόπουλος και Δ. Καρακούσης άπέπτυξαν θέματα σχετικά με την τεχνική της βαμβακοκαλλιέργειας και την αντιμετώπιση των εχθρών και ασθενειών του θάμβακος.

Την συγκέντρωση έκλεισε ά Διότης της Α' Τεχνικής Επεξεργείας κ. Θ. Διαμαντίδης ο

οποίος άποφαιρέθηκε με ά γενική επισκόπηση των όσων έλεχθησαν άπό τους ομιλητές, στη συνέχεια επακολούθησε διαλογική συζήτηση και έδωσε άπαντήσεις στις ερωτήσεις των καλλιεργητών.

Βέροια 18)2)82

### ΕΡΩΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΤΟΥ ΑΛΙΑΚΜΟΝΑ

Ο βουλευτής του Νομού μας κ. Δημ. Χατζηδημητρίου με έρώτηση πού κατέθεσε στη Βουλή ζητά να πληροφωρήσει τήν Εθνική Αντιρροαστική άποικειών Δημοσίων Έργων άν μελέτησε τω θέμα της κατασκευής του άρδευτικού δικτύου στη δεξιά όχθη του ποταμού Αλιάκμονα και άν πρόκειται να άπομοίσει στο άμεσως προσεχές μέλλον τήν έκτέλεση αυτού του έργου.

Στην έρώτησή του ό κ. Χατζηδημητρίου τονίζει ότι μετά τήν κατασκευή των δύο νέων φραγμάτων Σαρμας και Ασωμάτων, θά ύπάρξει δυνατότητα να άρδευθούν οι περιοχές των Κοινοτήτων Βεργίνας, Παλατισίων, Μελίκης, Νεοκίστρου, Παλ. Προδρόμου, Αγκαθιάς και Κινηλής του Ν. Ημαθίας και του Αιγιλίου του Ν. Πιερίας και ότι για τω έργο έχει συνταχθεί και έγκριθεί σχετική μελέτη τήν 30)12)80.

## Βεριοιώτικα

### ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ-ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

ΚΑΙ ΠΑΛΙ ό λόγος για τις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου.

Ο γνωστός δικηγόρος και Ιστορικός της πόλης μας κ. Γιόργος Χιονίδης μάθαίν ότι άρχισε άπό φίλους του έντονα πιέσεις να διεκδικήσει τω αξίωμα του πρώτου πολίτη της Βέροιας.

Σε άγγιξη συμπολιτών ό κ. Χιονίδης πού στραμώονταν να πει τω «να», δήλωσε:

— Προτιμώ τόν τίτλο του πρώτου Ιστορικού της Βέροιας άπό έκείνον του πρώτου πολίτη της. Με άπασχολεί έδω και 25 χρόνια τω παρελθόν της και δέν είναι δυνατό να καταπιστώ και με τω πέρων και τω μέλλον της.

Και φανερά άστεειόμενος πρόσθεσε:

— Η Βέροια, άν θηλικού γένους θά έπρεπε να μ' ένδιαφέρει και άν παρών και άν μέλλον. Όμως όσο άρδισκοι αν ανς φαίνεται, έχω πντρευτεί με τω παρελθόν της τω ύποιο και προτιμώ!!

★

ΚΑΙ ΚΑΤΙ άποία σχετικά με τις δημοτικές εκλογές.

Ακούστηκε ότι ά πρώην βουλευτής της «Ν.Δ.» κ. Δημ. Βλαχόπουλος θά είναι ύποψηφιος δημοσχος Βεροίας και μά λιστα ότι θά χρηστεί σαν τέτοιος άπό τω κόμμα στο ύποσο άνίρει, δεδομένου ότι, ύπως ά νομούνται, τις φρενές δημοτικές εκλογές θά τις πολιτικοποιήσει και ή «Ν.Δ.».

Ρωτήθηκε ό κ. Βλαχόπουλος αν άληθεί η πληροφορία και άπάντησε:

— Όχι, δέν θά είμαι ύποψηφιος δημοσχος, όσο κι αν είναι

έλαστικό τω αξίωμα. Μελλοντικός μου στόχος θά είναι και πάλι τω Κοινοβούλιο!

★

Ο ΤΥΠΟΤΡΟΣ συγκοινωνιών κ. Γιαννόπουλος πού ήθελε τη Δευτέρα στη Βέροια και άόχτησε έπιτροπές στο Γραφείο του κ. Νομάρχη, ύταν έλε τον γνωστό με ΠαπαΜηνιάλη της Παναγίας Σοσιμελά πού βρέθηκε εκεί για κάποιο προσωακό του ζήτημα για να δείξει ίσως ότι συμπαιθεί τους παπάδες και πως θά δεί με καλό μάτι τω αίτημά του (άπως και τω έδω), τω έλε:

— Στο χωριό μου σε ηλικία 15 χρόνων ήμουνα δεξιάς ψιλής.

Και ά παρσιτάμενος βουλευτής κ. Παπαγιάννης, χαριτολογώντας, παρατήρησε:

— Καιρός είναι να γίνεται κ. ύπουργέ και άμοτερός!

Και ά ύποψηφός:

— Ημουν και είμαι άριστερός. Μέλος του Κομμουνιστικού Κόμματος όμως δέν ύπάρξα!

★

ΚΑΙ ΚΑΤΙ πού όλογοι δέν θά τω έξερτε και πού ίσως και δέν θά τω περμάνατε.

Ο ύπουργός συγκοινωνιών κ. Γιαννόπουλος, πού είναι δυτηγίος των Αθηνών, ούτε δικό του αυτοκίνητο έχει ούτε ξέρεει να έδηγει!

Τω δήλωσε ό έδιος χωρίς διασταγμό στους ανθρώπους πού άσχολούνται με τω άποκίνητο και πού πήγαν να τω καθέ-σούν τω προβλήματά τους.

Νά πούμε ότι έτσι μπορεί να δει τω ζήνματα του αυτοκινήτου πού καθυρά; Άδεν άποκλέει του!

— Όχι, δέν θά είμαι ύποψηφιος δημοσχος, όσο κι αν είναι